

نقشبند نامہ محمد نبوت مِلّت ان

فطرت کی پکار

اے عزیزو! آنکھیں بند کر لی جائیں تو خطرات ٹل نہیں جاتے
ہمت پار کر بیٹھ جاؤ تو کام بن نہیں جاتے۔
دیکھو! فطرت پکار کر کہہ رہی ہے کہ ہمت کا حامی خدا
بے خبر قوم کی بربادی یقینی ہے فطرت کی اس پکار کو سننا
چاہو تو سن لو، عمل کرنا چاہو تو کرو، حق پر بیٹھ کر دھواں
اُڑانے والی اور بیٹھے بیٹھے بے سود آہیں بھرنے والی قوم
کامیابی کے قریب ہیں جاکتی۔ اگر قدرت کے قانون کی۔
خلاف رزی میں ہماری خوشی ہے تو پھر اپنی بد نصیبی
کا شکر کیوں؟

از ماست کہ بر ماست

مُنکر آسراز جو دہری فضل حق
خطبہ صدارت انجراز کانفرنس قصور
یوم دسمبر ۱۹۹۱ء



میرا کام ختم نہیں ہوگا

میں ہفت اقصیٰ کی سلفانی کو پرگاہ کے برابر بھی وقعت نہیں دیتا۔ جب نصرتِ دین کا دور شروع ہو جائے گا اور سرکشوں کے اقتدار کی جھوٹ جانی جائے گی تو میری کامیابی کا تیر خود بخود نشانہ مراد پر جا بیٹھے گا۔ لے

میرا مقصود یہ ہے کہ دین محمدیؐ کی نصرت میں اپنے مولا کا حکم بجالاؤں جو نابک مطلق اور بادشاہِ حق ہے۔

خدا نے عزوجل گواہ ہے کہ اس ہنگامہ آرائی سے میرا مقصد اس کے سوا کچھ نہیں۔ نہ اس میں

کوئی نفسانی غرض شامل ہے۔ ایسی غرض نہ کہی زبان پر آئی ہے، نہ دل میں گذری۔ دین محمدیؐ علیہ السلام

کی نصرت کے لئے جو کوشش کسی صورت میں بھی ممکن ہوگی۔ ضرور بجالاؤں گا، اور جس تدبیر کو بھی مفید

پاؤں گا اسے لازماً اختیار کروں گا۔ ان شاء اللہ زندگی کے آخری سانس تک اسی ہی مشنوں

رہوں گا، پوری عمر اسی کام میں صرف کردوں گا، اور جب تک زندہ ہوں اس مقصد کے لئے تنگ

دو جا رہی رکھوں گا۔ جب تک سرگردن پر سلامت ہے اس میں میں سودا سمایا رہے گا۔

اور جب تک پاؤں تاپ رفتار سے محروم نہیں ہو جاتے اسی راستے پر چلتا جاؤں گا۔

لوگ کہیں گے کہ سید احمد کا انتقال ہو گیا یا شہادت ہو گئی۔ لیکن جب تک

ہندوستان کا شرک، ایران کا رُفص اور سرحد کا غدر نہ جائے گا۔ میرا کام ختم

نہیں ہوگا!

[امیر المؤمنین، امام الجاہدین، مجدد اعظم
حضرت سید احمد شہید رحمۃ اللہ علیہ]

تعمیرِ حرمِ نبویؐ

جسٹریٹ نمبر ۱۱۱
اپریل ۱۹۵۵ء

جمادی الاخریٰ ۱۴۱۱ھ
جنوری ۱۹۹۱ء
شارہ

سرپرست اکابر

رئیس القریہ: ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری
مدیر: سید محمد کفیل بخاری

رُفقاء فکر

- سید عطاء المؤمن بخاری
- سید عطاء الصمیم بخاری
- سید عبد الجبیر بخاری
- سید محمد ذوالکفل بخاری
- سید محمد ارشد بخاری
- سید خالد سعود گیلانی
- عبد اللطیف خالد • اختر جنجوعا
- عمر فاروق عمر • خادم حسین
- قمر حسین • بدر نسیر احرار

حضرت مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ
مولانا محمد اسحاق مدظلہ
مولانا حکیم محمد احمد مدظلہ
مولانا محمد عبد اللہ مدظلہ
مولانا عثمانیہ اللہ مدظلہ
مولانا محمد عبد الحق مدظلہ

ذریعہ معاونت اندرون ملک

نمبر اکاؤنٹ: ۱۰۷۰/۲۰
نمبر برابری: ۱۰۷۰/۲۰

سعودی عرب، عرب امارات، مسقط، بحرین، عراق، ایران، مصر، کویت، بنگلہ دیش، انڈیا،
امریکا، برطانیہ، آسٹریلیا، نیوزی لینڈ، ہانگ کانگ، آسٹریلیا، نیوزی لینڈ، شمالی افریقہ، شمالی افریقہ، ۳۰ روپے سالانہ آسٹریلیا



تعمیرِ حرمِ نبویؐ [تعمیر] عالمی مجلس احرار اسلام

دارینی ہاشم، مہربان کالونی، ملتان، پاکستان، فون: ۶۲۸۱۳

ناشر: سید محمد کفیل بخاری، پرنٹر: سید محمد کفیل بخاری، طبع: تنظیم امداد و تطبیق، تشکیل فورینرز برائے تعمیر حرم نبویؐ، مقام الحکات، دارینی اہم مہربان کالونی ملتان

ایمینہ

مضمون

صفحہ

۳	مدیر	دل کی بات
۵	شاہ بیخ الدین	آغزی حکمران صحابیؓ
۸	مولانا عبد اکرم صاحب	نعت
۹	مولانا عبدالحق چوہان	جادۂ اعتدال
۱۵	جناب پروفیسر عامی کوٹوالی	منقبت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ،
۱۶	مدیر	خطبہ تفریحیت حضرت علی رضی اللہ عنہ،
۲۰	مولانا حکیم محمود احمد ظفر	سیدنا ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ
۲۳	ادارہ	مسافرت آخرت
۲۴	مدیر	معاصر سے انتخاب
۲۵	خادم حسین	زبان میری ہے بات ان کی
۲۸	خاموش مبلغ	جنوں اور انسانوں سے خلعت
۲۹	مدیر	گوشت: افضل حق رحمہ اللہ
۳۰		عکس تحریر شکر اہرار، چودھری افضل حق رحمہ اللہ
۳۱		عکس تحریر، مولانا ابوالکلام آزادؒ
۳۲	شیخ حام الدینؒ	ذکر رستیت
۳۷	شورش کاشمیریؒ	چودھری افضل حق سے میری پہلی ملاقات،
۴۳	مولانا مظہر علی ظہر	چودھری افضل حق میری نگاہ میں
۴۶	الحاج محمد حسن چغتائی مدظلہ	چودھری افضل حق اور حق نوشتی
۴۸	مولانا غلام رسول مہر	پیس کی عزیمت
۵۲		منظوم خراج عقیدت
		افتر ہوشیار پوریؒ، مولانا ظفر علی خانؒ، شریف جالندھریؒ، علامہ انور سابرؒ، طاہر شادانیؒ، مولانا عظامیؒ
		افق امر و ہویؒ، صوفی غلام مصطفیٰ اہلبتمؒ، سید احمد علیؒ، ساحر لدھیانویؒ، تحفید رضا پستوریؒ
		سیف الدین سیفؒ، سید عبدالحق مدنیؒ، احسان دانشؒ، وارث کاملؒ، منصور قیصرؒ، فیض احمد فیضؒ، لطیف وردپوریؒ



۳ دل کی بات

سندھ کے رافضی وزیر اعلیٰ جام صادق نے "کارورہ عجم" کے خمار میں بدست ہو کر کہا ہے کہ "تعمیری سہی پتا سبوں خدا کے سوا کسی کے سامنے جوابدہ نہیں" اپنے اس ہرمناک جاشن کو انہوں نے اظہار حقیقت سے تعبیر کیا ہے۔ قوم گفتنی ہی بے عمل کیوں نہ ہو جائے مگر ابھی کچھ اقدار کا لحاظ باقی ہے ایسے اعمال سیدہ گو کبھی سستیں نہیں سمجھا گیا۔ بلاشبہ اس جذبہ خیر کی بقاء میں دین پسند عقول کی شبانہ روز اور مسلسل محنت کو برآمد دل ہے۔ جام صادق کے اس بیان پر ملک بھر میں شدید رد عمل کا اظہار ہوا ہے مگر اب حکومت کو سانپ سوگھ گیا ہے انہوں نے ایسی چپ سادھی گویا قبروں سے شرط بنا رکھی ہے۔ "جام کاذب" نے کوئی نئی بات نہیں کی انہوں نے تو اپنے پیرو مشد ذوالفقار علی بھٹو کا ہی قول دہرایا ہے۔ لیکن اس بیان پر آئی ہے آئی کے مسلم لیگی حکمرانوں کے سر ہر دم سے ضرور جھکنے چاہئیں۔ کہ لفظ اسلام کا دعویٰ کرنے والی حکومت کے ایک وزیر اعلیٰ نے عالم اسلام اور دنیا کے دیگر ممالک میں نہ صرف پاکستان کا وقار بروج کیا ہے بلکہ دین اسلام کا حکم کھلا مذاق اڑایا ہے۔ ہر منسب کے کچھ تھانے ہوتے ہیں، "جام" صوبہ کے وزیر اعلیٰ ہیں، وہ نیکی ڈرا تیر نہیں۔ اس حیثیت سے وہ قوم کے سامنے اپنے اعمال کے جوابدہ بھی ہیں، حکومت اس معاملہ کو طیر معمولی سمجھ کر فوری نوٹس لے، ایسے با اختیار لوگوں کی بد زبانیاں سے معاشرے کے تقوں اور شہدوں کو زبان ملتی ہے اور ان کے حوصلے بڑھتے ہیں۔ ایک بد زبان کے منہ میں لقمہ دے دی جائے تو اس کے حاشیہ نشینوں کے قدم بھی رک جاتے ہیں۔ پاک سرزمین کا ہی حوصلہ ہے جو سکندر مرزا، بھٹو اور چینی جیسے خرابیوں کا بوجھ اٹھا چکی ہے

دسمبر 90 کے آخری عشرہ میں خانہ فرہنگ ایران لاہور کے ڈائریکٹر جنرل صادق نجفی قتل کر دیے گئے۔ چونکہ مقدر عدالت میں زیر سماعت ہے اسلئے اس بارے میں ابھی کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ قاتل کون ہیں؟ لیکن اس کے محرکات و اسباب اور اس واقعہ کے بعد پیدا ہونے والی صورت حال پر ارباب کھانا و قدر کو متوجہ کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اخبارات کے ذریعہ منظر عام پر آنے والی باتوں سے صرف نظر ممکن نہیں اس سے قبل پاکستان میں جتنے سیاسی قتل ہوئے نہ تو آج تک کسی کے قاتل پکڑے گئے اور نہ سازشیں منظر عام پر آئیں۔ یہاں لیاقت علی خان سے، ضیاء الحق تک اور مولانا محسن الدین سے مولانا حق نواز بھنگوی تک سب کے لاشے لواثر کر دیئے گئے۔ صادق نجفی پاکستان میں ایک ہمسایہ ملک کے سفارت کار تھے۔ کسی بھی ملک کا سفارت کار قابل احترام ہوتا ہے اور اس کی ذمہ داریوں کا ایک دائرہ کار ہوتا ہے وہ اپنے ملک کے مفاد کا تحفظ کرتا ہے اور میزبان ملک کے صوابدگی کی پابندی کرتا ہے۔ لیکن صادق نجفی کے متعلق جو باتیں اخبارات کی وساطت سے سامنے آ رہی ہیں ان سے واضح ہوتا ہے کہ وہ پاکستان میں سنی شیعہ فسادات کے پیچھے سرگرم تھے۔ خانہ ہائے فرہنگ ایران پاکستان میں شیعہ مکتب فکر کو ایرانی انقلابی خطوط پر مستحکم کرنے کیلئے قائم کئے گئے۔ جس کے ذریعہ شیعہ لابی کی تربیت کرنے کے ساتھ ساتھ ہر سطح پر ان کی ہمدردی کی تعداد بھی کی گئی جو ہنوز جاری ہے۔ ان باتوں کی حقیقت حکومت سے بھی پوشیدہ نہیں۔ مگر یہ تو سب جانتے ہیں کہ ان کی سرگرمیاں سفارت کار کی حیثیت سے کم اور پاکستان میں ایک مخصوص گروہ کے سرپرست کی حیثیت سے زیادہ تھیں۔

بے گناہ قتل ہر معاشرے میں ناقابل معافی جرم ہے صادق نجفی کے قتل کی ہر مکتبہ فکر نے مذمت کی ہے۔ غفلت کی اصل ذمہ داری حکومت پر عائد ہوتی ہے۔ کہ اس نے طیر ملکی سزا پر کوئی چیک کیوں نہیں رکھا۔ وہ جو کرنا چاہیں کر سکتے ہیں۔ اور جہاں جانا چاہیں جاسکتے ہیں۔ ان کی سرگرمیوں سے کسی کے دینی حقوق پامال ہوں یا بے باہت بروج مگر انہیں روکنے والا کوئی نہیں۔ خاص طور پر ایران اور پاکستان کے تعلقات شروع سے ہی حساس نوعیت کے ہیں۔ اور اب تو ایسا محسوس ہوتا ہے کہ حکومت پاکستان ایران سے بہت زیادہ مرعوب اور خوفزدہ ہے۔ مثلاً "نجفی" کے قتل کے بعد ایرانی نائب وزیر خارجہ نے پاکستان میں بیٹھ کر اپنے بیان کے ذریعہ اس قتل کی ذمہ داری مؤمنین اہل سنت کی ایک تنظیم پر ڈال دی اور اس تنظیم پر پابندی کا مطالبہ بھی کیا۔ ان کا یہ الزام پاکستان کے اندرونی معاملات میں واضح مداخلت اور عدلیہ پر عدم اعتماد کا کھلا اظہار تھا مگر حکومت نے یہ سب کچھ خاموشی سے سن لیا۔ آخر ایسا کیوں ہے؟ حکومت کو ہر حال اپنا رویہ بدلنا چاہیے۔ طیر ملکی سفیروں کی نقل و عمل پر مکمل نگرانی ہونی چاہیے۔ اور انہیں

اپنے دائرہ کار سے تجاوز کی ہر گز اجازت نہیں دینی چاہیے۔ تاکہ وہ پاکستان میں آکر اپنے سفارتی فرائض اور ذمہ داریوں سے عمدہ برآمد ہوں نہ کہ اپنے مخصوص نظریات کے مبلغ بن کر سوادِ اعظم کے مسلحہ دینی عقائد کی پامالی کا فریضہ بجا دیا کریں۔ اسی صورت میں ہی وطن عزیز امن و آسائشی کا گہوارہ بن سکتا ہے۔ اور باہمی خیر سالی کے جذبات جسم لے سکتے ہیں۔

ہمارے ملک کے سیاست دان بھی مجیب ہیں۔ اقتدار میں ہوں تو اپنی اوقات بھول جاتے ہیں۔ انہیں ہر چیز صحیح دکھائی دیتی ہے۔ محروم اقتدار ہوں تو سارا نظام الٹ نظر آتا ہے اور حصول اقتدار کی ہوس میں اندھے ہوں کر ملکی و قومی مفاد کو داؤ پر لگانے سے بھی دریغ نہیں کرتے۔ گزشتہ چھالیس برس ان کے قول و عمل پر شاید عدل ہیں۔ ان کا کوئی مذہب ہے نہ نظریہ۔ اقتدار اور جائز ناجائز مفادات کا تعقل ان کا مقصد حیات ہے۔ وزیر اعظم حاجی محمد نواز شریف انتہا پات میں نفاذ اسلام اور شریعت بل پر ہی گفتگو پسند فرماتے تھے۔ اب نیا شریعت بل تیار کرنے میں مصروف ہیں۔ معلوم نہیں اسکا کیا حشر ہوگا۔ انہوں نے جباری صحافیوں سے گفتگو کرتے ہوئے فرمایا کہ میں بنیاد پرست نہیں ہوں، وزیر اعظم صاحب اہم ایسی دینی اعتقادی اور تمدنی نسبت کے اعتبار سے بنیاد پرست ہیں اور اس سے سروانحراف کو بے دینی سمجھتے ہیں۔ یورپ کے مشرکوں اور کافروں نے اسلام کی حاملگیر دعوت کے بڑھتے ہوئے اثرات سے خوفزدہ ہو کر "بنیاد پرستی" کی اصطلاح کو گالی کے طور پر استعمال کیا ہے۔ آپ یورپین معاشرے کے نمائندہ نہیں۔ مسلمانوں نے آپ کو مسلمان سمجھ کر اپنے ووٹوں سے اقتدار کے سنگھاسن پر براہمان کیا ہے۔ آپ کے بیان سے واضح ہوتا ہے کہ آپ شعوری طور پر پاکستان کے مسلم معاشرے کو یورپ کے کافرانہ معاشرے میں تبدیل کرنا چاہتے ہیں۔ اگر ایسا ہے تو یاد رکھیے آپ کا یہ خواب کبھی فرسندہ تعبیر نہیں ہوگا۔ قطع نظر اس کے کہ پاکستان اسلام کیلئے بنا تھا۔ یا نہیں ہم اس بحث میں اچھے بغیر بے خوف سمجھتے ہیں۔ کہ پاکستان مسلمانوں کا ملک ہے اسلام ہمارا دین ہے۔ اس لحاظ سے ہم بنیاد پرست ہیں۔ اسلام کے علاوہ یہاں کسی نظام اور اس کے مبلغوں کو کامیاب نہیں ہونے دیا جائے گا۔

بے نظیر برسر اقتدار تھیں تو ہمارے ملک کی نمائندہ تھیں۔ اقتدار سے محروم ہوئیں تو صرف سندھ کی نمائندگی کرتے ہوئے کہا کہ "صدر، وزیر اعظم، چیف آف آرمی سٹاف اور چیف جسٹس کوئی بھی سندھی نہیں"۔ جب وہ برسر اقتدار تھیں تو کسی بھائی نے سندھ کے حوالے سے یہ تعصب نہیں پھیلایا۔ پاکستان کے ہار وزیر اعظم سندھی رہے۔ یہ صرف بھٹو خاندان کو حاصل ہے۔ جس نے حصول اقتدار کیلئے تعصبات کو ہوا دیکر مشرقی پاکستان قربان کیا۔ اب سندھ میں وہی صورت حال پیدا کی جا رہی ہے۔ مشر جنٹوں کے خیال میں گزشتہ انتہا پات میں بزرگ سیاست دانوں کو سازش کے تحت ہرایا گیا ہے۔ جبکہ انتہا پات جنٹوں صاحب کی حکومت نے کرائے۔ اور وہ خود قوم سے اپنے آخری خطاب میں انتہا پات کو مستفادہ قرار دیکر دھاندلی کے الزام کو مسترد کر چکے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ مشر جنٹوں "سی او پی" کے حوالے سے دوبارہ وزیر اعظم بننے کے خواہش مند تھے۔ انہوں نے زبردست سہم بھی چھٹی سفارتیں بھی کارگر نہ ہوئیں۔ اور وہ "بھی ریج کیو" کا اعتماد حاصل کرنے میں بری طرح ناکام ہو گئے۔ یوں وہ حسین خواب بکھر کر رہ گئے۔ جبکہ فرسندہ تعبیر کرنے کیلئے انہوں نے دشت سیاست کی سیاہی میں سب کچھ لٹا دیا تھا۔ "بزم خود" بزرگ سیاست دانوں کو سازش کے تحت ہرایا گیا ہے تو یقیناً سازش جنٹوں صاحب کے طعم میں ہوگی یا وہ خود اس سازش میں شریک رہے ہوں گے۔

اگر دھاندلی ہوئی ہے تو کیا جنٹوں صاحب کی آخری تقریر کو جھوٹ تصور کیا جائے؟ جنٹوں صاحب اب اپنے ٹکٹ خوردہ پرانے ساتھی شکاریوں کی مدد سے کوئی نیا حال بچھانا چاہتے ہیں۔ جبکہ ان کی "علمت رفتہ" کی بحالی کی کوئی صورت ممکن نظر نہیں آتی۔ ہمارے ملک کے سیاست دان ہی اصل قومی مجرم ہیں۔ جن کی بے اعتدالیوں، مفاد پرستیوں اور منافقت نے ملک میں کبھی اس کا تم نہیں رہنے دیا۔

جس ملک کے سیاست دانوں کے لور جمور یہ ہوں ان پر اعتماد کرنا بھانے خود ایک فریب ہے اللہ تعالیٰ پاکستان کو ان سیاست دانوں سے جلد نجات دے (آمین)

آخری حکمران صحابیؓ

گنتم خیراً مآة اخرجت للناس — تمام امتوں میں تم سب سے بہتر ہو!

(صحابہ کرامؓ پہلے مصداق ہیں۔)

خادم کو بلا کر حکم دیا کہ — حضرت ابو حازم کے پاس جاؤ، ان سے میرا سلام کہنا اور عرض کرنا کہ اپنے کھانے میں سے کچھ مجھے بھیج دیں! تھوڑی دیر میں خادم واپس آیا تو اس کے ہاتھ میں ٹیکی ایک سکوری تھی اور اس میں کچھ دلیسہ پڑا ہوا تھا۔ خادم نے پیام دیا کہ — حضرت فرماتے ہیں یہی میرا آج کا کھانا ہے! یہ دلیسہ دسترخوان پر رکھ دیا گیا وہاں تو مرغ وہاں کے ساتھ ساتھ بیسویں لٹین چنی ہوئی تھیں، میٹھے بھی سلونے بھی کئی کچوان تھے۔ آخر کو یہ حکمران وقت کا دسترخوان تھا۔ کھانے کے لئے امیر حجب دسترخوان پر بیٹھا تو سامنے ہی ابو حازم کا بیٹھا ہوا دلیسہ رکھا تھا۔ اس نے ایک نظر اپنے دسترخوان کے کھانوں پر دوڑائی اور پھر ابو حازم کے دلیسے کو دیکھا۔ بے اختیار اس کی آنکھوں میں آنسو بھر آئے۔ دسترخوان سے بھوکا اٹھ گیا اپنی خلوت گاہ میں جا کر سجدے میں گر پڑا۔ زبان سے کچھ نہ نکلتا تھا۔ دل میں خیالات کا ایک طوفان تھا کہ موج زن تھا۔ چاندی سونا، ہیرے، جواہرات، فوج و سپاہ، حکومت و اقتدار کسی چیز کی کمی نہ تھی حکم ہے کہ — **اَمَّا بِنِعْمَةِ رَبِّكَ فَحَدِّثْ**۔ تیرے رب نے جو نعمتیں عطا فرمائی ہیں ان کا ذکر کرنا رہ۔ چنانچہ شکر نعمت میں وہ نگلیں پڑھا رہا اور اس رات بیدار کھائے پیئے روزہ رکھ لیا۔ روزہ افطار کیا ہی تو کچھ نہ کھایا پانی کے چند گونٹوں کے بعد پھر روزہ رکھ لیا۔ دوسرا دن بھی اسی طرح روزے میں گذرا۔ تیسرا روزہ رکھا اور افطار کا وقت آیا تو شکر نعمت ادا کر کے سو سے سے افطار کیا اور سادہ غذا کھائی۔ اس کے بعد اس صاحب کو دار اور سربراہ کے گھر دو سرا بیٹھا تو لہہ ہوا۔ اس نے عبدالعزیز نام رکھا۔ انہی عبدالعزیز کے بیٹے وہ عمر ہیں جنہیں امام شافعی اور امام سہیان ثوری خلفائے راشدین میں شمار کرتے ہیں۔

ابو حازم سلم بن دینار غزوی شیخ الدین سہ کہلاتے تھے۔ امام ذہبیؒ نے تذکرۃ المغنا میں لکھا ہے کہ

ان کے زمانے میں ان جیسا کوئی عالم نہیں تھا اور انہیں ابو حازم سے — کھانا منگوایا تھا ان کے بارے میں امام بخاریؒ

اپنی تاریخ صغیر میں لکھتے ہیں کہ وہ ہجرت سے اٹھارہ سال پہلے پیدا ہوئے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت ان کی عمر اسی برس کی تھی۔ امام بخاری نے اپنی صحیح میں ان کی بیان کی جوئی حدیثیں دی ہیں۔ حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں لکھا ہے کہ وہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی تھے۔ یہی امام ابن تیمیہ، ابن کثیر اور صاحب تاریخ الخلفاء نے بھی لکھا ہے۔ وہ چار بار امیر مروج رہے کئی بار مدینہ انبسی کے گورنر بنے۔ ابن سعد نے لکھا ہے کہ وہ بندۂ حق اپنے دور گورنری میں صحابہ کرام سے مشورہ لیستا اور جس پر وہ اتفاق کرتے اسی پر عمل کرتا۔ مدینے میں اس نے ناپ تول کے پیمانوں کی اصلاح کی اور درست پیمانے رائج کئے امیر المؤمنین سیدنا عثمان ذوالنورینؓ کے دور خلافت میں اسلامی مملکت کے چیف سیکرٹری رہے۔ اپنے دور کے بڑے صاحبان علم و عمل اور نقباء میں ان کا شمار تھا۔ اللہ نے ایک سے ایک لائق بیٹا دیا۔ بڑے بیٹے عبدالملک کے علم کا یہ عالم تھا کہ شیخ الصعاب حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے ایک موقع پر فرمایا کہ — میرے بعد مسائل پوچھنے ہوں تو عبدالملک سے رجوع کرو! یہ اللہ کا بندہ جس کا ذکر جو رہا ہے سیدنا معاویہ ثانی کی وفات کے بعد متفقہ طور پر مسلمانوں کا امیر منتخب ہوا، اور ۶۳ھ و ۶۵ھ میں ایک سال تک منصب خلافت پر فائز رہا۔ امام ابو بکر ابن العربی نے الوصیہ من القواہم میں لکھا ہے کہ — وہ امت کی عظیم شخصیتوں میں سے ایک ہے! ثقہ صحابہ نے ان سے روایت کی ہے حضرت زین العابدین ابن سقرؓ حین بنی النضرؓ ان کی ایک روایت صحیح بخاری میں موجود ہے۔ مؤطا امام بابکؓ سنن نسائی اور مصنف عبدالرزاق میں بھی ان کی روایتیں ملتی ہیں۔ صحابہ اور تابعین نے ان سے روایت کی ہے تابعین میں حضرت سعید بن جبیرؓ جی شخصیت بھی شامل ہے۔ یہ بندۂ خدا اپنے دور کا بڑا ماہر نظم و نسق اور فیض مولیٰ مدبر تھا۔ اس نے سبائی تحریک کی کڑ توڑ دی تھی۔ اس کا بدلہ سبائیوں نے یہ لیا کہ اس کے خلاف خوب کچھڑ اچھالی گئی کہ اپنی بے پناہ پردیگنڈہ شہزادی سے کام لے کر اس کی شخصیت کو مچ کر دیا۔ ہم نے اپنی سادہ لوحی میں اس بات کا خیال بھی ذکیا کہ صحابہ کرام کی توہین کرنے والے کیا کیا کھیل کھیلتے ہیں! بہر حال جب اس صحابی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خلافت پر اجتماع ہو چکا اور لوگ انہیں اطلاع دینے کے لئے اپنے گھنے میں پہنچے تو شیعہ روشن تھی اور وہ کلام پاک کی تلاوت میں مشغول تھے۔ یہ قادی کلام اللہ حضرت مروان بن حکمؓ تھے۔ انہی کو یہ سعادت بھی حاصل ہے کہ وہ آخری صحابی ہیں جو مسلمانوں کے حکمران رہے۔

ابو عمرو ذہیری کہتے ہیں کہ ایک روز بہت سے طالب علم امام مالک کے آگے زانوئے ادب تہ کیے بیٹھے تھے کہ لوگوں نے ایک شخص کا ذکر کیا جو صحابہ کرام کی شان میں گستاخی کرتا تھا۔ امام مالک نے قرآن حکیم کی

یہ آیت تمارت فرمائی :

محمد رسول الله والذین معه اشداء علی الکفار رحماء بینهم
تراهم رکعاً سجداً یبتغون فضلاً من الله ورضواناً سیمماً
فی وجوههم من اشر السجود ذلک مثلهم فی التوراة ومثلهم
فی الانجیل کذریع اخرج شطه فآزره فاستغلظ فاستوی
علی سوقه لیجب الزراع لیغیظ بهم الکفار طرقتح ع آیت ۲۸
محمد اللہ کے رسول ہیں آپ کے صحابہ مسلمانوں کے لئے ابریشم کی طرح نرم اور کفار کے لئے فولاد ہیں تم دیکھو گے
کہ وہ نماز پڑھتے رہتے ہیں، اللہ کے فضل اور رضا، تکاشش میں رہتے ہیں۔ جیسی تو اس کا نوران کے
چہرہ پر چمکتا ہے۔ تورات، انجیل میں ان کے یہی اوصاف لکھے ہیں جیسے کہ تیسری میں لکھا: پھوٹتا ہے اور بڑھ
کر اس روپ پر آتا ہے جو بیج بونے والے کو بھلا گئے تاکہ ان کی شان منور دیکھ کر کافروں کے
دل جل کر خاکستر ہوں!

امام مالک نے فرمایا جس کے دل میں صحابہ سے محبت ہو وہ اس آیت کی زد میں ہے۔ صحابہ کرام سے جتنا کفر

کی علامت ہے۔

امام مالک کی بات یہاں ختم ہوئی۔ آیت کا سلسلہ جاری ہے جس میں ارشاد و ربانی ہے کہ ار
وعد الله الذین آمنوا و عملوا الصالحات منهم مغفرة واجراً عظیماً
(اللہ نے اپنے رسول کے صحابہ کرام سے) جو ایمان لائے اور نیکو کار رہے ان سے اللہ نے مغفرت اور اجر
عظیم کا وعدہ کر رکھا ہے۔

لا تعدل باصحاب محمد صلی الله علیه وسلم احداً۔

الروضة الندیة شرح العقيدة الواسطیة لابن تیمیة (ص ۳۸)

ہم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے برابرگی کو نہیں سمجھتے، افضل ہونا تو چھوڑیے۔

ہماری تادمیخ کے پے صفحہ کو چاٹ جانے والے یا جوج ماجوج سے اللہ تعالیٰ امت مسلمہ کو اپنے

حفظ و امان میں رکھے (امین)

نعت رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم

ہو گا نہ حق تعالیٰ کا لطف عمیم بند
 ہوگی کبھی نہ رحمت رب کریم بند
 ہوگا کبھی نہ فیض رؤف الرحیم بند
 غنچے میں جیسے ہوتی ہے بو شمیم بند
 جوٹ صدفِ خصوی میں در قیم بند
 واں طور پر بھی ہوگی چشمِ کلیم بند
 یارب نہ ہو دینے کی باوہیم بند
 حق نے کیا ہے سلسلہ وحی قدیم بند
 ہونے نہ پائے آنکھ غفور الرحیم بند
 یارب ہو جب بھی دیدہ عبد الکریم بند
 ہونے نہ پائے سانس غفور الرحیم بند

ہو کیے نعت کے لئے طبع سلیم بند
 جاری رہے گا حشر تک رحمت کا سلسلہ
 فیضِ در حضور بھی ہو گا یوں ہی مدا
 حرفوں میں ایسے مخفی ہوں نازک خیالی
 حق نے بڑے پیار سے رکھا الگ تھا
 یاں لامکاں پر دیکھ کے چسپی ذرا نہ آنکھ
 فردوس کی ہوائیں بھی اس پر نثار ہوں
 ختم الکتب اتار کے ختم الرسول پر
 پھر جب تک نہ دیکھ لوں روضہ رسول کا
 ہو وقت مرگ سامنے صورت حضور کی
 پڑھ لوں درود و کلمہ جب تک دم وصل

صاحبزادوں کی نعت فزوں تر رہے مدام
 تادریست ہو نہ آمد طبع سلیم بند

- جس میں سابل قرآن مجید، احادیث شہکامہ اور انبارِ صابریہ سے زینا
- پینچہ عالمِ مسلم، اشد علیہ رسم کی علمی نفاذ کی واضح علمی تصویر
- مستند گانڈ، علمی سٹریہ، عام لہجہ انداز بیان، دلکش ترتیب۔
- اردو و خرافات مضرت کیلئے مدنی تہذیب، جس کی افادیت مسلم ہے۔
- امام ابوحنیفہ کی علمی عظمت، فلسفیانہ انداز استدلال اور سنت سے وابہانہ
- وابستگی کی ایک جگہ۔



ہر شعبے بک سٹال سے یا براہ راست ہم سے طلب کریں

سٹی پیبلی کیشنز پوسٹ بکس نمبر ۶۶۶ لاہور

پبلسٹی
ایچ محمد شعیب سید

پبلسٹی
ایچ محمد شعیب سید

جادوِ امتداد

علماء اصول حدیث کی اس تحقیق کے بعد سبائیوں کی اولی بدعات اور ان کی مخترعات کا شمار اس طرح ہو گا صحابہ کرام کے خلاف عدم اعتقاد کی تحریک کا اول محرک سبائیوں کا ہی قائد عبداللہ بن سبا یہودی ملعون ہے۔

کان عبد اللہ بن سبا اول من	عبداللہ بن سبا ہی پہلا آدمی ہے جس نے اس
اظهر ذلك - (لسان المیزان ص ۲۹ ج ۳)	خیال (صحابہ کے خلاف عدم اعتقاد) کو ظاہر کیا۔

رحمت حضرت علی رضی اللہ عنہ کے عقیدہ کی بنیاد بھی اسی کا اختراع ہے۔

احادیث نبوی میں کذب بیانی کی آمیزش کی بنیاد بھی اسی ملعون یہودی نے قائم کی

اول من کذب عبد اللہ بن سبا	اور سب سے پہلے جس نے جھوٹ بولا یعنی
لسان المیزان ص ۲۸ ج ۳	جھوٹی حدیث بنائی وہ عبداللہ بن سبا ہی تھا۔

تصییف کا بانی یہی ملعون ہے جیسا کہ شیخ جلال الدین السیوطی رحمہ اللہ تعالیٰ کی عبارت سے واضح ہوتا ہے۔

بقول نعمانی صحیح کے اس کتبچہ کے صفحہ دوم پر یہ دو شعر مرقوم ہیں۔

چوں محافظ مصحف خداست غنی	دین است غنی دین پناہ است غنی
سرداد نہ داد دست در دست یہود	حقا کہ بنائے لا الہ است غنی

اصولی طور پر نعمانی صحیح کا اس معرکہ پر یہ اعتراض صحیح ہے کہ بنائے لا الہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نہیں بنا سکتے۔ لیکن اصل واقعہ یہ ہے کہ یہ اشعار غلط طور پر منقول ہیں یہ اشعار اس طرح صحیح ہیں۔

برنگ بدل مہر و ماہ ست غنی	شاہ است غنی بارشاہ ست غنی
چوں جامع مصحف الہ است غنی	دین است غنی دین پناہ ست غنی
ہم زلف علی و خالوئے حسینین	فردوس دل و خلد نگاہ ست غنی
صدیق و عمر بہر دین ستغف و عماد	باب است ملی شہر پناہ ست غنی

سرداد نہ داد دست در دست یہود

حقا کہ نشان لا الہ است غنی

(نہجۃ فکر مولانا سید ابوصالح ابو ذر بخاری)

باقی یہ مصرعہ کہ ”سرداد نداد دست در دست یہود“ اس پر نعمانی صاحبؒ براہِ وقتہ میں کہ اس سے تو پھر لازم آتا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ محمد بن ابی بکر اور حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ عنہما (اللہ) یہودی ہیں۔ اس پر ہم یہ عرض کریں گے کہ مرتب رسالہ کے زعمِ باطل کے مطابق اگر حضرت علی رضی اللہ عنہ مقل عثمان کی سادش میں شریک ہیں تو پھر واقعی یہ امر لازم آتا ہے کہ یہ حضرات یہودی تحریک کے آرا کار تھے۔ لیکن اصل واقعہ یہ ہے کہ اس شعر میں تحریک کا بانی مراد ہے۔ اور اصولی طور پر ہر تحریک اپنے اول مؤسس کی طرف منسوب ہوتی ہے چونکہ اس تحریک کا اول مؤسس یہودی تھا جیسا کہ اس کی طرف پہلے اشارہ گذر چکا ہے اس لئے اس تحریک کو یہودی تحریک سے تعبیر کریں گے اور اس تحریک میں شریک افراد کے مطالبات کو یہود کے مطالبات سے تعبیر کریں گے اور سبائیوں کا اصل مطالبہ چونکہ یہ تھا کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ خلافت سے دست برداری اختیار کر لیں اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو پہلے سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم تھا کہ خلافت سے دست برداری ہرگز اختیار نہ کرنا اس لئے انہوں نے شہید ہونا قبول کر لیا لیکن یہودی تحریک کے بنیادی مطالبہ کو بالکل ہی تسلیم نہ کیا اس پس منظر کی روشنی میں اس مصرعہ کی صداقت بالکل ہی روشن ہے۔

سرداد نداد دست در دست یہود

ہم اپنے موقوتی نظریہ کی مزید تائید کے لئے مولانا مناظر احسن گیسوانی رحمہ اللہ تعالیٰ کی کتاب ”تدوین حدیث“

سے ایک اقتباس پیش کرتے ہیں اور

اس تحریک کے متعلق بیسیوں باتیں کہی جاتی ہیں لیکن جس چیز نے اس تحریک کو عجیب و غریب چیز بنا دیا تھا وہ اس کی اصلی روح تھی یعنی اس جرمہری قوت کو قطعی طور پر ختم کر دینے کا ارادہ کر لیا گیا تھا جو اسلام کا پشتبانی اور نصرت کے لئے پینیز اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے اردگرد ”صحابیت“ کی شکل میں قدرت کی طرف سے جمع کر دی گئی تھی کھلی ہوئی بات تھی کہ اسی خدا داد قوت کو کسے کہ پینیز آگے بڑھے تھے۔ عرب کے دس لاکھ مربع میل پیدہ تہذیب کی زندگی میں جس اقتدار حاصل کرنے میں اسلام کا مایاب ہوا تھا یا آپ کے بعد چند ہی سالوں میں روئے زمین میں سب سے بڑی سیاسی طاقت کا قالب اسلام نے اچانک جو اختیار کر لیا تھا۔ یہ سب کچھ ہوا، خدا کی عطا کی ہوئی اسی قوت کے بن بسترے پر ہوا تھا اسلام کے بچے کچھ حریف عرب کے مختلف گوشوں میں جو جیسے دبے تھے عہد عثمانی کے آخری زمانے کے ماحول کے بعض پہلوؤں کو اپنے پوشیدہ اغراض کی تکمیل کے لئے مناسب اور موزوں پاکر غنی ماہوں سے یہی ارادہ کر کے اٹھے کہ ”صحابیت“ کی اس قوت پر کوئی ایسی کاری ضرب لگائی جائے جس کے بعد اسلام کا دینی سرما یہ جو یا دنیوی خود بخود دھن دھن کر رہ جائے گا۔ تحریک چلانے والے بڑے ہوش و گوش کے

لوگ تھے۔ قیادت جنوب مغرب زمین) کے یہود کے ہاتھ میں تھی جو آغاز اسلام سے پہلے ہی اگرچہ اس علاقہ کی حکومت کھوپکے تھے لیکن پھر بھی ان کی ذہنی اور دماغی سلط عرب کے عام باشندوں سے بلند تھی جو حکمران قوم کی وراثت کا لازمی نتیجہ تھا۔ (تدوین حدیث)

اپنے اس رسالہ میں نعمانی صاحب ایک مقام پر تحریر کرتے ہیں کہ:

”مجلس عثمان غنی کے عقیدے کے مطابق حضرت علی رضی اللہ عنہ منصب خلافت پر فائز نہ تھے“

اور اپنے اس دعویٰ پر بعد دلیل کے مجلس عثمان غنی کی طرف سے شائع کردہ یہ عبارت پیش کی ہے:

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے قصاص میں مغلط برتنے پر برسوں خلافت کا نظام درہم برہم رہا۔

مجلس عثمان غنی کی طرف سے شائع کردہ اس عبارت کا اگر واقعی یہی مفہوم ہے کہ شہادت عثمان رضی اللہ عنہ کے بعد خود

نظام خلافت ہی منقطع ہو گیا تو نعمانی صاحب کی بات درست ہے کیونکہ اس نظر یہ کو تسلیم کر لینے کے بعد واقعی یہ بات

لازم آتی ہے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خلافت متحقق نہ ہوئی۔ حالانکہ اہل سنت کے عقیدے کے مطابق حضرت

علی رضی اللہ عنہ چوتھے خلیفہ راشد ہیں۔

اور اگر اس عبارت کا مفہوم یہ لیا جائے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں مقاصد نظام خلافت میں

خلل واقع ہو گیا تھا تو پھر یہ بات بالکل ہی صحیح ہے۔ یہ صرف ہماری رائے نہیں بلکہ شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ تعالیٰ اور شاہ

اسلمیں رحمہ اللہ تعالیٰ کی رائے بھی یہی ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا دور خلافت، خلافت غیر منتظرہ ہے۔

تنبیہ ثالث امامت تادم کے ذکر میں، امامت

تامم کو خلافت راشدہ، خلافت علی منہاج النبوت

اور خلافت رحمت بھی کہتے ہیں۔ واضح ہو کہ جب

امامت کا چراغ شیشہٴ خلافت میں جلوہ گر

ہوا تو نعت ربانی بنی نوع انسانی کی پرورش

کے لئے کمال تک پہنچی اور کمال روحانی اسی

رحمت ربانی کے کمال کے ساتھ نور علی نور آقا

کے مانند چمکا۔ اگرچہ خلافت راشدہ کے قیام

کے لئے نعت و رحمت حق جلت و مہلک کی طرف

سے تمام اور کامل ہوئی لیکن کبھی اہل زمانہ

تنبیہ ثالث اور ذکر امامت تامم و آل را

خلافت راشدہ و خلافت علی منہاج النبوت

و خلافت رحمت نیز گوئید، باید دانست کہ

چوں چراغ امامت در شیشہٴ خلافت

جلوہ گر، گردید نعت ربانی در باب پرورش

نوع انسانی با تمام رسید کمال روحانی با کمال

این رحمت ربانی بشارت نور علی نور ایشان آفتاب

درخشید ہر چند بقیام خلافت راشدہ از جانب

حق نعت و رحمت تمام و کامل گردید، غاما

گما ہے سعادت اہل زمان اقتضای نماید کہ

کی سعادت اس امر کا تقاضا کرتی ہے کہ جوہر
اہل اسلام خلافت راشدہ کے قبول پر اتفاق
کریں اور جان و دل سے خلیفہ راشد کی حکومت
تسلیم کریں تو خلافت ربانی منظم ہو جاتی ہے
اور شیخ ایمانی کا مقدمہ بخوبی انجام پاتا ہے
اس کو خلافت منتظر کہتے ہیں۔ لیکن وقت
تقدیر ربانی اور تقاضے آسمانی کے بموجب
خلیفہ راشد ظہور فرماتا ہے اور امامت خلافت
کے لئے بہت کوشش کرتا ہے لیکن جوہرین
کا اتفاق صورت پذیر نہیں ہوتا اور امامت کا
انتظام ظہور میں نہیں آتا اسے خلافت غیر منتظر
کہتے ہیں۔ پس خلافت راشدہ کی دو قسمیں ہیں
ایک خلافت منتظر جیسا کہ خلافت خلفائے ثلاثہ
دوسری خلافت غیر منتظر جیسا کہ خلافت علی المرتضیٰ

رضی اللہ عنہ

جمہیر اسلام بر قبول خلافت راشدہ اتفاق
نمائند و بجان و دل حکومت خلیفہ راشد اختیار
کنند امر خلافت ربانی انتظام می گیرد و مقدمہ
شیخ ایمانی بخوبی سر انجام می پذیرد و آن را
خلافت منتظر می گویند و در بعض احیان بسبب
تقدیر ربانی و تقاضے آسمانی ہر چند خلیفہ
راشد بر روئے کار می آید و در باب امامت
خلافت کسی بیخ بگامی آرد تا اتفاق جمہیر
مسلمان صورت نہ بندد و انتظام کا ذامت
دست نہ دہد پس درین صورت اگرچہ راشد
موجود است و در امامت خلافت سالی تا
انتظام خلافت بوقوع نیامدہ آن را خلافت
غیر منتظر می گویند پس خلافت راشدہ دو قسم شد
خلافت منتظر مثل خلافت خلفائے ثلاثہ و خلافت
غیر منتظر مثل خلافت مرتضیٰ علی علیہ السلام۔

(منصب امامت ص ۳۳)

حکیم الامت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ تعالیٰ المتوفی ۱۱۰۶ھ اپنی مشہور کتاب "ازالہ الخلفاء عن خلفاء الخلفاء" کے
ایک فصل میں ان تیسرات کا ذکر کیا ہے جو کہ امامت میں واقع ہوئے ہیں۔ انہی تیسرات کے ذیل میں رقمطراز ہیں کہ
تیسرناث تمل حضرت ذی النورین و آنچہ بر
آن مرتب شد و این اعظم تیسرات است
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آن را در فاصل
نہاد و در میان زمان خیر و زمان شہد و علی اثر
ہما تیسرا را ساقند در احادیث بسیار کہ جمہ

تیسرناث حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت
اور اس پر مرتب ہونے والے نتائج ہیں
اور یہ بہت ہی بڑا تیسرہ ہے اکی کو نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے زمانہ خیر اور زمانہ شر کے درمیان
بطور حد فاصل کے بیان کیا ہے۔ اور بہت

یسی احادیث میں اس تفسیر کو مرکزی نقطہ کے طور پر بیان فرمایا ہے جن کی مجموعی حیثیت تو اتر معنوی کی ہے اور اسی تفسیر پر خلافت خاصہ منقطعہ منقطع ہوگئی تھی۔

بیشیت اجتماعی متواتر باشندہ و آنجا خلافت
خاصہ منقطعہ منقطع شد۔

رارازة الخفا من خلافة الخلفاء رضاه (۱)

ایک اور مقام پر اسی مقصد کو حکیم الامت رحمہ اللہ تعالیٰ تفصیلاً بیان کرتے ہوئے تحریر کرتے ہیں۔

جاننا چاہئے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے تو اتر معنوی سے اس طرح کی احادیث منقول ہیں جن سے یہ امر مفہوم ہوتا ہے کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ شہید کئے جائیں گے اور ان کی شہادت کے وقت بہت ہی بڑا فتنہ نمودار ہوگا وہ ایسا فتنہ ہوگا کہ لوگوں کے حالات بدل جائیں گے اور اس فتنہ کی مصیبت پھیل جائے گی، وہ زمانہ جو اس فتنہ سے پہلے ہے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس فتنہ کے متعلق ایسی وضاحت بیان فرمائی کہ کسی شخص پر بھی وہ فتنہ معنی نہ رہا اور آپ نے واضح بیان سے یہ بات بھی فرمائی کہ خلافت خاصہ کا نظام اس فتنہ سے منقطع ہو جائے گا۔ اور ایام نبوت کی برکات بھی اس فتنہ کی نحوست سے ناپید ہو جائیں گی۔ ان امور کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح واضح انداز میں بیان فرمایا کہ کسی شخص کے لئے بھی اس کا خفا باقی نہ رہا اور اس کے نبوت پر اللہ تعالیٰ کی محبت قائم ہوگئی۔ اور خارج

باید دانست کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم در احادیث متواترة المعنی افاضہ فرمودند کہ حضرت عثمان مقتول خواهد شد و نزدیک بقتل او فتنہ عظیم خواهد برخواست کہ تفسیر اوضاع در سر مردم کند و جائے آن مستطیر باشد زمانی کہ پیش انان فتنہ است آن را باوصاف مدح ستورند و ما بعد آن را ذم بگویند و استفقار نمودند در بیان آن فتنہ تا آنکہ مطابقت موصوفت بر آنچہ واقع شد بر هیچ فردے معنی نماند و باطل بیان واضح ساختند کہ انتظام خلافت قائم بآن فتنہ منقطع خواهد شد و بقبر برکات ایام نبوت روئے باخفا خواهد آید و ای معنی را تا بحد سے ایضاً کہ درند کہ پرده از روئے کار برخواست و حجۃ اللہ بیثبوت آن قائم شد و آن بجز در خارج متحقق گشت بآن وجه کہ حضرت مرتضیٰ باوجود روخ قدم در سوابق اسلامید و فوراوصاف خلافت خاصہ انتقاد بیعت برلئے او و وجوب انتقاد رعیت فی حکم اللہ بہ نسبت او حکمن نشد در خلافت و

میں ان حالات کا وقوع اور تحقق اس طرح ہوا کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ باوجود اس کے کہ سابقیت اسلام کی فضیلت انہیں حاصل تھی اور خلافت خاصہ کے اوصاف ان کی ذات سطورہ صفات میں بطریق اتم موجود تھے لیکن اللہ کی تقدیر اور حکم اللہ الہی میں ان کی ذات پر ہیبت کی تاملت کا انعقاد نہ ہو سکا اور نہ ہی ان کا حکم نافذ ہو سکا۔ اور ان کے دور خلافت میں تمام مسلمانوں کی اطاعت انہیں حاصل نہ ہو سکی، اور ان کے زمانہ خلافت میں جہاد بالکل نہ ہو سکا اور مسلمانوں کے درمیان اختلاف و افتراق پورے طور پر ظاہر ہو گیا اور مسلمانوں کی آپس میں محبت و مودت مغفود ہو گئی اور ان کے ساتھ ہیبت ہی بڑی لڑائیاں لڑی گئیں۔ اور روز بروز ان کے محیطہ تصرف میں کمی واقع ہوئی گئی خصوصاً واقعہ حیمک کے بعد اس جنگی کا ظہور زیادہ ہو گیا اور آخر میں تو صرف کوفہ اور اس کے گرد و نواح تک ان کی حکومت محدود ہو گئی۔ لیکن ان امور کے باوجود پھر بھی ان کی ذاتی صفات میں کمی کا نقص واقع نہیں ہوا اور نہ ہی یہ چیزیں ان کے کمالاتِ شمسوی میں فعلی انداز ہو سکیں۔ البتہ یہ ضرور ہے کہ مقاصد خلافت پورے طور پر متحقق نہ ہو سکے تھے۔

در اقطار ارض حکم او نافذ نگشت و تمام مسلمین تحت حکم او سر فرود نیا و در بند و جہاد و در زمان وے رضی اللہ عنہ بالکلیہ منقطع شد و افتراق کلمہ مسلمین بظہور پیوستہ و ابتلاف ایشان ز خست بعد کم کشید در مردم بحروب غلیبہ باو پیش آئند و دست او از معرفت ملک کوتاہ ساختند و ہر روز دائرہ سلطنت او لاسیما بعد حکم جنگ تر شدن گرفت تا آنکہ در آخر بجز کوفہ و ماحول آن برائے ایشان صافی نماند و ہر چند این غلبہا در صفات کا ملہ لفظیہ ایشان خلل نیداخت لیکن مقاصد خلافت علی و جہا متحقق نگشت۔

راز الہ الخفاء ص ۱۳ ج ۱

یہ وہ مباحث ہیں جن پر تقدیر و تمبرہ ہم نے ضروری سمجھا۔ واللہ عاقبتہ الامور،

الحمد لله اولاً و آخراً ظاهراً و باطناً و صلى الله تعالى على خير خلقه و صفة برئته محمد و على اله و اصحابه و ازواجه اجمعين ۵

منقبت

امیر المؤمنین خلیفہ بلا فصل رسول سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ

اٹھا جو فتنہ دہیں اس کا سر کھینچ ڈالا
 این حرمتِ اسلام! مرجا تجھ کو
 رواں ہوئیں ترے چٹھے سے سبکدوش نہیں
 سلام! مصدرِ عرفانِ اولیاء، تجھ کو
 چمک اٹھیں ترے جلوے سے ان گنت صحیحین
 نیازِ مطیعِ ازارِ اصفیاء، تجھ کو
 وہ چاند ہے تو کون وہ گلاب تو خوشبو
 بنا سے کر کے دکائے کوئی جدا تجھ کو
 وہ کم نظر جو تری کسر شان کرتا ہے
 کبھی رسول کی صحبت میں دیکھتے تجھ کو
 اسی کے ساتھ ہوا تو بھی ہجرت آبادہ
 عزیز تر تھے محمدؐ کے نقش پا تجھ کو
 بڑھی ہیں دین و شریعت کی رونقیں تجھ سے
 ترے غم کو اللہ دے خبر! تجھ کو

ادل کے روز ملی فطرتِ وفا تجھ کو
 غیر عشق سے پسدا کیا گیا تجھ کو
 ہزار خلعت شاہنشاہان سے بڑھ کر تجھ کو
 رسول سے جو ملی صدق کی قبا تجھ کو
 ہزار نعمت کو میں اس شرف پہ نشار
 ملا تقرب محبوب کب سدا تجھ کو
 کبھی انیس و چالیس نبی تجھے کہیں
 کبھی پکاریے غمِ خواری مصطفیٰ تجھ کو
 تو گلستانِ رسالت میں سانس لیتا ہے
 ہوئی نصیبِ رفاقت بھری نفا تجھ کو
 مجالِ دوست کا ہر عکس جذب کرتا جا
 کہ دل خدا نے دیا مثلِ آئینہ تجھ کو
 وہ جانِ پاک چلی ساحلِ ابد کی طرف
 بنا کے کشتیِ ملت کا نا خدا تجھ کو

بقیہ از ص ۱۴

اور پھر عرض کیا کہ یا رسول اللہ! یہ کیا خوب ارشادِ ربانی ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا: ہاں! اے ابوبکر! جب تم کو موت آئیگی تو اس وقت جبریل امین تم سے یہی کہیں گے کہ

سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی وقفا پر سیدنا علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ

کا خطبہ برت عزیت

امیر المؤمنین امام متقین، قاتل المشرکین خلیفہ بلا فضیل رسول سیدنا ابوبکر صدیق سلام اللہ و رضوانہ علیہ کا انتقال نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے بعد امت رسول کے لئے سب سے پہلا اور سب سے بڑا حادثہ تھا۔ جس سے مدینہ الرسول کے بام و در لرز اٹھے، دنیا نے اسلام خصوصاً جزیرہ نمائے عرب کا ہر مؤمن و مسلم حزن و ملال اور غم و پاک کی اتھاہ گہرائیوں میں ڈوبا ہوا تھا۔ جو شخص آپ سے جتنسا زیادہ قریب تھا ان کی غمیوں کے براہ راست علم کی وجہ سے اسی قدر اس کو زیادہ ملال تھا، خلیفہ راشد امیر المؤمنین سیدنا علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی طبیعت پر اس حادثہ کا بہت گہرا اثر ہوا۔

آپ خلیفہ رسول علیہ السلام کے انتقال کی خبر سنتے ہی انا اللہ وانا الیہ راجعون پڑھتے ہوئے اپنے مکان سے باہر تشریف لے آئے اور بے اختیار ہو کر فرمایا:

اليوم انقطعت خلفة النبوة آج خلافت کا انقطاع ہو گیا ہے۔

اور پھر سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ علیہ کے مکان پر تشریف لائے اور دروازے پر کھڑے ہو کر جو خطبہ عزت ارشاد فرمایا وہ نفاحت و بلاغت کا شاہکار ہونے کے علاوہ سیدنا صدیق اکبر کی حیات طیبہ کا ایک نہایت حسین و جلیل اور ایمان اور مرد مرتع بھی ہے۔ ذیل میں یہ طویل خطبہ من و عن نقل کیا جا رہا ہے جس سے سیدنا ابوبکر اور سیدنا علی رضی اللہ عنہما کے باہمی تعلقات اور محبت و الفت کے بارے میں غم کے سبب تیروں اور ان فضیول کے پھیلائے ہوئے گراہ کن پروں پگینڈہ کی کھن کر دیدہ جوتی ہے۔

سیدنا علی نے ارشاد فرمایا اور

والے حجر میں اور اس کی تصدیق کر نیوالے لوگوں کے
تھے حضور کی تہنم خوار اس وقت کی جبکہ لوگوں نے
نہل کیا اور تم ناگوار باتوں کی وقت حضور کی اس وقت
بھی کھڑے رہے جبکہ لوگ آپ سے پھرتے تھے سخیوں
میں بھی حضور کی تہنم صحبت و رفاقت کا حق با حق ہو
اداکار تم تہائی اٹھن اور فتن غار (نور) تھے اور پھر

سکون زل ہوا تھا تم حجرت میں یکے رفیق تھے اور اللہ کے دین میں اور
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت پر تم آپ کے ایسے خلیفے تھے
جس نے اس وقت خلافت کا حق ادا کر دیا جبکہ لوگ مرتد ہو گئے
تھے اور تم نے خلافت کا حق ادا کیا جو کسی پیغمبر کے خلیفے نے نہیں
کیا تھا چنانچہ تم نے اس وقت مستندی دکھائی جبکہ تمہارا
ساتھی سست ہو گئے تھے اور تم نے اس وقت جنگ کی
جب کہ وہ عاجز ہو گئے تھے جب وہ کھڑے تھے تو تم قوی
رہے اور تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے راستہ کو
اس وقت کھانے رکھا جبکہ لوگ پست ہو گئے تھے۔ تم
بلا نزاع و تفرقہ خلیفہ حق تھے اگرچہ اس سے منافقوں
کو غصہ، کفار کو رنج، حاسدوں کو کراہت اور باغیوں
کو غیظ تھا تم ام حق پر ڈٹے رہے جبکہ لوگ بزدل ہو گئے
اور تم ثابت قدم رہے جب وہ ڈگمگا اٹھے تم اللہ کے
تور کو لے بڑھتے رہے جب لوگ کھڑے ہو گئے، آخر کار
انہوں نے آپ کی پیروی کی اور بہت پائی۔ آپ کی
آوازاں سب سے زیادہ پست تھی مگر آپ کا مرتبہ
ان سب سے اونچا تھا۔ تمہارا کلام سب سے زیادہ سنجیدہ
تھا۔ سب سے زیادہ تمہاری گفتگو درست تھی آپ
سب سے زیادہ خاموش رہنے والے تھے آپ کا قول

اے ابو بکر! خدا تم پر رحم کرے۔ تم رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے محبوب، مونس، راحت، معتد
اور ان کے حرم راز و مشیر تھے، تم سب سے پہلے اسلام
لائے اور تم سب سے زیادہ مخلص مومن تھے۔ تمہارا
یقین سب سے زیادہ مضبوط تھا تم سب سے زیادہ
اللہ کا خوف کرتے والے اور اللہ کے دین کے معاملہ
میں سب سے زیادہ بے تباہ یعنی دوسری چیزوں کی پروا
نہ کرنے والے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

نزدیک سب سے زیادہ معتبر۔ اسلام پر سب
سے زیادہ ہر بان۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے ساتھیوں کیلئے سب سے زیادہ بابرکت
رفاقت میں ان سب سے بہتر ناقیاء اور فضائل
میں سب سے بڑھ چڑھ کر، پیش قدمیوں
میں سب سے افضل و برتر رہے میں سب سے
اوپر اور وسیلہ کے اعتبار سے آنحضرت صلی
علیہ وسلم سے سب سے زیادہ قریب اور آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم سے سب سے زیادہ مشابہ سیرت میں
علت میں ہر بات اور نفس میں صحابہ میں سب سے
زیادہ اوپر تر رہنے والے اور حضور کے نزدیک سب
زیادہ کرم اور معتد تھے پس اللہ اسلام اور اپنے رسول
کی ہر قسم سے محکم و خیر عطا کرنے کے تم آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کیلئے کمزور گوش و چشم تھے تھے حضور کی
تصدیق اس وقت کی جبکہ لوگوں نے آپ کی تکذیب کی ایسی
اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام میں نیکو صدیق کہا اور چنانچہ فرمایا
وَإِنَّمَا جَاءَ بِالصِّدْقِ وَصَدَّقَ فِيهِم مَّجَالِي لَا

سب زیادہ دلیق تھا۔ شجاعت میں آپ سب سے بڑھے ہوئے تھے، معاملات کو سب سے زیادہ سمجھنے والے تھے آپ بخدا دین کے اولین سردار تھے۔ جب لوگ دین سے ہٹے تو آپ آخری سردار تھے۔ جب وہ دین کی طرف متوجہ ہوئے آپ مؤمنین کے لئے جیم باپ تھے جہاں تک کہ وہ آپ کی اولاد کی طرح ہو گئے۔ جن بھاری بھاری کو وہ اٹھانے کے تم نے ان کو اٹھایا۔ جس چیز کو انھوں نے چھوڑ دیا تھا تم نے اس کی نگرانی کی اور جو چیز انھوں نے ضائع کر دی تھی تم نے اس کی حفاظت کی جس کو وہ نہیں جانتے تھے تم نے وہ چیز ان کو سکھائی۔ جب وہ عاجز و دربانہ ہوئے تو تم نے مستعدی دکھائی جب وہ ڈھرائے تو تم نے صبر کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ان لوگوں کی تم نے داد رسی کی اور وہ اپنی ہدایت کے لئے تمہاری رائے کی طرف سوجنا ہوئے اور کامیاب ہوئے اور جس چیز کا ان کو اندازہ بھی نہیں تھا وہ انھوں نے پالی۔ تم کافروں کیلئے عذاب کی یاری اور آگ کا شعلہ تھے۔ مؤمنین کیلئے رحمت و نسبت اور پناہ تھے تم نے اوصاف و کمالات کی دنیا میں پروانہ کی۔ تم نے انکا عیب پایا اس کی اچھائیاں لے لیں۔ تمہاری حجت کو شکست نہیں ہوئی۔ تمہاری بصیرت کمزور نہیں ہوئی۔ تمہارا نفس بزدل نہیں ہوا۔ تمہارے دل میں خوف پیدا نہیں ہوا۔ اور وہ کمزور نہیں ہوا۔ تم سبھی کی مانند تھے جس کو آنہیاں حرکت نہیں دے سکتیں اور جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا تم رفاقت اور مالی خدمت دونوں کے اعتبار سے

سب سے زیادہ احسان کرتے والے تھے اور ارشاد نبویؐ کے مطابق جسمانی اعتبار سے گو کمزور یعنی اللہ کے معاملہ میں قوی تھے۔ اپنے نفس کے اعتبار سے متواضع۔ اللہ کے نزدیک بڑے اور لوگوں کی آنکھوں اور دلوں میں بھاری کم اور بڑے تھے۔ تمہاری نسبت نہ کوئی ظن کرنا تھا اور نہ وہ حرف گیری کر سکتا تھا تم میں نہ کسی کو طمع تھی اور نہ تم کسی کی رعایت کرتے تھے۔ ضعیف اور پست آدمی تمہارے نزدیک قوی تھا کہ تم اس کو حق دلتے تھے اور قوی تمہارے نزدیک ضعیف و ذلیل تھا کہ اس حق دیتے تھے، دور و نزدیک دونوں قسم کے آدمی تمہاری نگاہ میں یکساں تھے۔ جو اللہ کا سب سے زیادہ مطیع اور منتفی ہوتا تھا وہی تمہارا سب سے زیادہ مغرب تھا۔ تمہاری شان حق۔ سچائی اور نرمی تھی تمہارا قول حکم قطع اور تمہارا معاملہ بردباری اور دور اندیشی تھا اور تمہاری رائے علم اور عزم تھا اب آپ نیچے رخصت ہوئے جبکہ راستہ ہموار ہو گیا اور مشکل آسان ہو گئی آگ بجھ گئی اور دین معتدل ہو گیا۔ ایمان قوی ہو گیا اسلام اور مسلمان ثابت قدم ہو گئے۔ اللہ کا مہ غالب آ گیا اگرچہ کافروں کو اس سے تکلیف ہوتی تھی تم نے سخت پیش قدمی کی اور اپنے بدمعاشوں کو تھکا دیا۔ تم خیر سے کامیاب ہوئے تم اس سے ملتے و بالا ہو کہ تم پر آہ و بکا کجا تمہاری موت کی مصیبت تو آسمان میں بری طرح حسوس کی جا رہی ہے اور تمہاری مصیبت نے تو تمام دنیا کو ہلا دیا ہے۔ ہم سب اللہ کے لئے ہیں اسکی کی طرف لڑنے والے ہیں اللہ کی رضا پر ہم راضی ہیں تم

اپنا معاملہ اس کے سپرد کر دیا ہے بخدا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد تمہاری موت جیسا کوئی حادثہ مسلمانوں پر کبھی نازل نہیں ہوا تم دین کی عزت - جائے پناہ - اور حفاظت گاہ تھے۔ مومنوں کیلئے ایک گروہ - قلعہ اور دارالامن

تھے۔ منافقوں کے واسطے تشدد اور غضب تھے۔ پس اللہ تم کو تمہارے نبی سے ملائے اور ہم کو تمہارے بعد تمہارے اجر سے محروم اور گمراہ نہ کرے۔ فان الله وانا اليه راجعون ۞

جب تک حضرت علیؑ یہ خطبہ پڑھتے رہے سب لوگ جو وہاں موجود تھے خاموش رہے لیکن خطبہ کے ختم ہوتے ہی سب بے نفاش اس طرح روئے کہ جتنیں نکل گئیں اور سب نے بیک آواز کہا "ہاں بیشک اے رسول اللہ کے داماد آپ نے سچ فرمایا"

حضرت عائشہؓ مڑتے فرمایا۔

۱۰ اے ایبا! اللہ آپ کو سرسبز دشا دیں کہ اور آپ کو آپ کی بہترین کوششوں کا بدلہ عطا فرمائے۔ آپ نے دنیا سے منہ موڑا تو اس کو ذلیل کر دیا۔ اور آخرت کا فتح کیا تو آپ نے اس کو بھرت بخشدی اگرچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آپ کا زمانہ وفات سب سے بڑا حادثہ ہے۔ لیکن بہر حال اللہ کی کتاب ہم کو حکم کرتی ہے کہ ہم صبر کریں۔ اور یہ صبر ہی آپ کی وفات کا سب سے اچھا عوض ہے اور میں اللہ سے امید کرتی ہوں کہ وہ مجھ کو میرے صبر کا بدلہ دے کر اپنا مدد بپورا کرے گا۔

لے آیا! آپ اپنی سبھی کا آخری سلام قبول کیجئے جس نے آپ کی زندگی میں کبھی آپ کے ساتھ پرفاش نہیں رہی۔ اور اب آپ کے مرنے پر وہ جرز و فزع نہیں کر رہی ہے"

حضرت عمر فاروقؓ گھر میں داخل ہوئے تو حضرت ابو بکرؓ کی نعش کو خطاب کر کے فرمایا۔

"اے خلیفہ رسول اللہ! آپ نے دنیا سے رخصت ہو کر قوم کو سخت محنت و مشقت میں مبتلا کر دیا۔ آپ کا سا ہونا تو درکنار۔ اب تو کوئی ایسا بھی نہیں جو آپ کی گردنک پہنچ سکے"

آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بشارت میں اس وقت کیا ہو رہا تھا؟ اس کا اندازہ اس سے ہوگا کہ خود حضرت ابو بکرؓ سے روایت ہے کہ میں نے ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیسے

قرآن مجید کی یہ آیت تلاوت کی۔

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً۔

اے نفس مطمئنہ تو اپنے پروردگار کی طرف
بہنسی خوشی چلا آ۔ (یعنی صفا پس)

سیدنا ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ

سیدنا ابو موسیٰ اشعریؓ جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے نہایت جلیل القدر صحابی تھے۔ ان کا نام عبد اللہ بن قیس اور کنیت ابو موسیٰ تھی۔ آپؓ یمن کے قبیلہ اشعر سے تعلق رکھتے تھے۔ اسی نسبت سے اشعری کہلاتے تھے۔

سیدنا ابو موسیٰ یمن سے چل کر مکہ مکرمہ پہنچے اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت پر لبیک کہا اور حلقہ بگوش اسلام ہو گئے۔ آپؓ یمن سے پچاس مسلمانوں کی ایک جماعت کی معیت میں بحری جہاز پر سوار ہو کر بارگاہ نبوت میں حاضر ہونے کے ارادہ سے نکلے لیکن ہاذخالت نے جہاز کو حجاز کی بجائے حبشہ پہنچا دیا یہاں آپؓ ماجرین حبشہ سے مل گئے اور مدینہ منورہ میں عین اس وقت ہجرت فرمائی جب کہ مجاہدین اسلام قحح خیبر سے واپس آ رہے تھے۔ چنانچہ جناب سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سیدنا ابو موسیٰ اور ان کے تمام ساتھیوں کو خیبر کے مال غنیمت میں سے حصہ مرحمت فرمایا۔

(بخاری جلد 2 ص 608، طبقات ابن سعد جلد 4 ص 106)

آپؓ نے قحح مکہ، غزوہ حنین اور غزوہ تبوک میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت میں شرکت فرمائی۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف مواقع پر ان کو بہت دعائیں دیں۔

آپؓ علمی، عملی اور فکری صلاحیتوں کے مالک تھے۔ چنانچہ ابو الاسود بن یزید فرماتے ہیں۔
لم اری باکوفتہ اعلم من علی و ابی موسیٰ

میں نے کوفہ میں سیدنا علیؓ اور سیدنا ابو موسیٰؓ سے زیادہ کسی کو عالم نہیں دیکھا۔

(تاریخ الاسلام ذہبی جلد 2 ص 257، تذکرۃ الحفاظ جلد 3 ص 106)

امام سرورؓ فرماتے ہیں۔

کان القضا۔ فی اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی ستہ عمر و علی و ابن مسعود و ابی وزید بن ثابت و ابی موسیٰ
کھتا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چہ صحابہ میں مسخر تھی۔ عمرؓ، علیؓ، عبد اللہ بن مسعودؓ، ابی بن کعبؓ، زید بن ثابتؓ اور ابو موسیٰ اشعریؓ ہیں۔ (تاریخ الاسلام ذہبی جلد 2 ص 257)

اسی وجہ سے کتابوں میں مرقوم ہے۔

کان ابو موسیٰ اشد الفقہاء الستہ سیدنا ابو موسیٰ چہ فقہاء صحابہ میں سے ایک تھے۔ (مسند رک حاکم جلد 3 ص 465)
ابو البرزخی فرماتے ہیں۔ کہ ہم نے سیدنا علیؓ سے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ خصوصاً طور پر سیدنا ابو موسیٰ اشعریؓ کے بارہ میں سوال کیا۔

آپؓ نے جواب میں فرمایا۔

صنع فی العلم صبغۃ ثم خرج منہ
وہ علم میں رنگ کر نکالے گئے تھے۔

(تاریخ الاسلام ذہبی جلد 2 ص 257، تذکرۃ الحفاظ جلد 3 ص 107)

امام ذہبی نے ان کے متعلق جو ریمارکس دیئے ہیں وہ بھی پڑھنے کے قابل ہیں۔ فرمایا

کانا (ابو موسیٰ) من اجزاء الصحابۃ و فضلہم

سیدنا ابو موسیٰ جلیل القدر اور فاضل صحابہ میں سے تھے۔ (تاریخ الاسلام جلد 2 ص 255)
 آپ کی انہی صلاحیتوں کی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں یمن کا گورنر مقرر فرمایا تھا۔
 (بخاری جلد 2 ص 1023، العواصم من القواصم ص 174، زرکانی جلد 3 ص 99، صلیب اللولایہ جلد 1 ص 354، مسند امام
 احمد جلد 5 ص 235)

حجۃ الوداع میں آپ یمن ہی سے حرکت کے لئے تشریف لائے تھے۔
 سیدنا عمر کے زمانہ خلافت میں مختلف جنگوں میں شرکت فرمائی۔ پھر سیدنا عمر نے سیدنا سفیرہ بن شعبہ کو معزول فرما
 کر ان کی جگہ انہیں بصرہ کا گورنر مقرر فرمایا دیا۔ (طبری جلد 5 ص 94)
 29ھ میں بصرہ کے مفسدہ پردازوں نے ان کی معزولی کا مطالبہ کیا تو سیدنا عثمان نے انہیں معزول فرما کر ان کی جگہ
 سیدنا عبداللہ بن حامر کو گورنر بصرہ مقرر فرما دیا۔ لیکن 34ھ میں اہل کوفہ کی درخواست پر سیدنا سعید بن العاص کی جگہ انہیں
 کوفہ کا گورنر مقرر فرما دیا گیا۔

شہادت عثمان کے بعد جنگ جمل کے موقع پر جب سیدنا علی کے داعی لوگوں کو آپ کے لشکر میں شرکت کے لئے
 اجار رہے تھے تو آپ کو ان کی یہ حرکت پسند نہ آئی۔ کیونکہ آپ خون مسلم کی ارزانی پسند نہیں فرماتے تھے۔ چنانچہ آپ
 نے مسجد میں فتیہ کی احادیث بیان کرنا شروع کر دیں۔ اور فرمایا کہ میرے آکا و مولا جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا کہ اس فتیہ میں بیٹھا ہوا کھڑے والے سے بہتر ہے۔ (التاقد فیما خیر من التأمم) لہذا تم لوگ غیر جانہدار ہو۔
 (البدایۃ والنہایۃ جلد 7 ص 235)

مشہور سہائی مالک الاشرہ بھی یہ باتیں سن رہا تھا۔ یہ اسی وقت موقع پا کر جلدی سے داراللارٹ چلا آیا اور اس پر قبضہ کر
 لیا۔ جب مسجد سے فارغ ہو کر سیدنا ابو موسیٰ داراللارٹ کی طرف تشریف لائے تو مالک الاشرہ نے انہیں داراللارٹ میں
 داخل ہونے سے روکا اور کہا کہ آپ ہماری گورنری سے معزول ہو جائیے۔ آپ نے معاملہ کی نزاکت کے پیش نظر نہایت
 صبر اور تدبیر سے کام لیا۔ آپ نے سمجھا کہ اگر اس وقت میں نے مداخلت کی تو داراللارٹ میں تو داخل ہو جاؤں گا۔ لیکن کسی
 ہزار سرتنوں سے جدا ہو جائیں گے۔ لہذا آپ واپس تشریف لے آئے اور "عرض" نامی گاؤں میں محمولت کی زندگی بسر
 کرنے لگے۔ جب لوگ خوزریزی سے سیر ہو گئے تو اس وقت انہیں سیدنا ابو موسیٰ کی وہ باتیں یاد آتی تھیں۔ جو انہوں نے
 مسجد کوفہ میں لوگوں کو کہیں تھیں۔ اسی وجہ سے لوگوں نے صفین کے موقع پر انہیں حکم مقرر کرنے پر اصرار کیا۔ (العواصم
 من القواصم ص 173-174 تملیق)

جنگ صفین کے موقع پر فیصلہ یہ ہوا کہ دونوں جانب سے ایک ایک حکم (ثالث) مقرر کیا جائے اور متنازعہ فیہ مسد
 ان دونوں کے سپرد کیا جائے اور وہ دونوں حکم کتاب اللہ کے مطابق جو فیصلہ کریں۔ وہ فریقین کے لئے واجب التسلیم ہو۔
 جو فریق اس فیصلے کو نہ مانے اس کے خلاف دوسرے کی امداد کی جائے۔

اس قرار داد کے پاس ہو جانے کے بعد اہل شام نے مستفق طور پر سیدنا عمرو بن العاص کا نام پیش کیا۔ سیدنا علی نے
 اہل عراق کی طرف سے سیدنا عبداللہ بن عباس کو ثالث مقرر کرنا چاہا۔ لیکن سیدنا علی کے اپنے لشکر نے اس تجویز کی سنت
 مخالفت کی اور کہا (1)

لائرضی الابابی موسیٰ

ہم سوائے ابو موسیٰ کے اور کسی پر راضی نہ ہوں گے۔

(البدایۃ والنہایۃ جلد 7 ص 286)

شہید بن عدی نے کتاب التوارخ میں لکھا ہے کہ سیدنا ابو موسیٰ اشعری کا نام سب سے پہلے اشعث بن قیس نے تجویز

کیا تھا۔ پھر ان کی متابعت میں اہل یمن بھی انہی کا نام لینے لگے اور دلیل یہ دی کہ وہ اس سارے حادثے سے الگ تنگ رہے ہیں۔ اور اس معاملہ میں بالکل غیر جانبدار ہیں۔ لیکن طبری شیعی کا کہنا ہے کہ سیدنا علی نے اشعث بن قیس کے تجویز کردہ نام کی مخالفت کی اور اصرار کیا کہ سیدنا عبد اللہ بن عباس ہی کو حکم مقرر کیا جائے آپ کے لشکر کے آدیسوں نے کہا کہ عبد اللہ بن عباس آپ کے خاص عزیز ہیں۔ حکم غیر جانبدار اور غیر متعلق ہونا چاہیے۔ سیدنا علی نے پھر دوسرا نام مالک الاشرع کا لیا۔ اس پر اشعث بن قیس اور ان کے ساتھیوں نے برا فروخت ہو کر کہا کہ یہ ساری آگ تو اسی کی لگائی ہوئی ہے۔ اور اس کا ارادہ یہ ہے کہ جب تک آخری نتیجہ برآمد نہ ہو ہر فریق دوسرے سے برسریا کر رہے اور جنگ کسی صورت بند نہ ہو۔ اب تک ہم اسی شخص کی رائے پر عمل کرتے رہے ہیں۔ ظاہر ہے کہ جس کی رائے یہ ہے اس کا فیصلہ بھی یہی ہو گا۔ سیدنا علی نے لشکر کا یہ رنگ دیکھ کر باہر مجبور ہی سیدنا ابو موسیٰ اشعری کو حکم مان لیا۔

(البدایۃ والنہایۃ جلد 7 ص 275 طبری جلد 6 ص 28، ابن اثیر جلد 3 ص 162 روج الغزب جلد 2 ص 28، اخبار الطوال ص 192، ابن ابی الحدید جلد 2 ص 228)

شاید اس معاملہ میں مالک الاشرع مخالفت کرنے والوں میں پیش پیش تھا۔ کیونکہ اس نے اس وقت بھی سنت مخالفت کی تھی جب سیدنا علی نے سیدنا عبد اللہ بن عباس کو بصرہ کا گورنر مقرر کرنا چاہا تھا۔ بلکہ اس وقت غضبناک ہو کر سیدنا علی کو دھمکی بھی دی تھی۔ (طبری جلد 5 ص 194) اور ابن عباس کے نام کے بعد آپ کا مالک الاشرع کے نام کو تجویز فرمانا بھی اس بات کی غمازی کرتا ہے۔

سیدنا علی کا نافرمان لشکر

اگر یہ روایت صحیح ہے کہ سیدنا علی کے لشکر نے سیدنا ابو موسیٰ اشعری کے حکم مقرر کرنے کی مخالفت کی اور اس مخالفت میں سیدنا علی نے بھی ان کا ساتھ دیا تو اس کی وجہ یہ ہے کہ سیدنا علی اپنے لشکریوں کے ہاتھوں مجبور تھے۔ کیونکہ ان کے لشکر میں سہانیوں کی ابھی خاصی تعداد موجود تھی۔ جن کا کام اور جن کی نیت ہی اسلام کے شیرازہ کو ٹپٹ کرنا تھا۔ لہذا وہ ہر معاملہ میں سیدنا علی کی مخالفت کرتے تھے۔ اور ان کی اکثر یہی کوشش رہتی تھی۔ کہ سیدنا علی سے اپنی بات سنوائیں۔ چنانچہ سیدنا علی بھی ان لوگوں سے نہایت تنگ اور کبیدہ خاطر تھے۔ آپ کبھی کبھی فرماتے:

”خدا! مجھے منظور ہے کہ حق تعالیٰ تم میں سے مجھے اٹھالیں۔ پھر فرمایا خداوند! تو جانتا ہے کہ میں ان سے تنگ آ گیا ہوں اور یہ مجھ سے تنگ آ گئے ہیں۔ میں ان سے لڑوں ہوں اور یہ مجھ سے لڑوں ہیں۔“

خداوند! مجھے ان سے راحت عطا فرما اور ان کو اس شخص کے ہاتھوں جتلا کر کہ یہ اس کے بعد مجھے یاد کریں (۱)

(جلوہ العیون ص 229)

ایک اور موقع پر ان لوگوں کے بارہ میں اپنی شکایت کا اظہار ان الفاظ میں فرمایا۔

”اگر موسم گرمیوں میں تم کو کھتا ہوں کہ جنگ کے لئے نکلو تو کبھی اٹھتے ہو کہ برسی سنت گرمی ہے۔ ہم کو مہلت دیجئے کہ گرمی کم ہو جائے۔ جب تم گرمی سے بھاگتے ہو تو تلوار سے تو زیادہ بھاگو گے۔ اسے لوگو! جولاکوں اور عورتوں کی مانند عقل رکھتے ہو۔ کاش میں تم کو کبھی نہ دیکھتا اور نہ تم کو پہچانتا۔ میرے دل کو پیپ اور میرے سوز کو ٹھہ سے تم نے بھر دیا اور تم نے میری سنت نافرمانی کی ہے اور میری رائے کو تم نے مٹانے کر دیا ہے“

(طہیۃ المستعین باب 14 فصل 12 ص 362)

مُسا فرینِ آخرت

مجلس احرارِ اسلام صادق آباد کے معاون ریاض حسین ہاشمی صاحب کی والدہ ماجدہ اور مولانا محمد عبدالغنی مرحوم کی بیوہ ۲۴ نومبر کو ۱۱۶ سالہ کی عمر میں انتقال کر گئیں۔ مرحومہ نہایت عالمہ خاتون تھیں اور حضرت امیر شریعت سے بیعت تھیں اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے۔ ہم بھائی ریاض حسین صاحب اور دیگر لوہا مقین کے غم میں برابر کے شریک ہیں۔

مجلس احرارِ اسلام سیالکوٹ کے مخلص کارکن بھائی محمد ارشد صاحب کے کسین بیٹے عمر فاروق منقرہات کے بعد ۱۶ نومبر کو انتقال کر گئے۔ ان کی عمر تقریباً پانچ ماہ تھی۔ اللہ تعالیٰ بھائی محمد ارشد صاحب کو صبرِ جمیل عطا فرمائے اور مصوم بیٹے کی جدائی کو ان کے لئے زبردِ آخرت بنائے (راہین) ادارہ نقیب ختم نبوت ان کے غم میں شریک ہے۔

تاریخین سے درخواست ہے کہ مرحومین کے لئے دعا و مغفرت کا خاص اہتمام فرمائیں۔ دیگر انتقال کر جانے والے تمام مسلمانوں کے لئے بھی مغفرت کی دعا فرمائیں۔

مجلس احرارِ اسلام ہتھی بدلی شریف (رحیم یار خان) کے صدر جناب حاجی اللہ رکھا صاحب گذشتہ دنوں عقیقی سدھار گئے وہ احرار میں شامل ہونے تو پھر اسی کے جوکر رہ گئے؛ اور وفا کی مثال ایسی قائم کنی تا دم واپس احرار سے ہی وابستہ رہے ان کی رحلت سے احرار حلقوں کے دل ملول و مغموم ہیں۔ جماعت کے لئے ان کا ظلمنا ایثار اور جدوجہد ناقابل فراموش ہے۔ اللہ جل شانہ دین کے لئے ان کی محنت قبول فرمائے، سیئات معاف فرمائے اور لوہا مقین کو صبرِ جمیل عطا فرمائے (راہین) ادارہ پس مانڈگان کے شریکِ غم ہے۔

بدر بنیر احرار خان پور میں جماعت کے روح و رواں ہیں پچھلے دنوں ان کی مصوم بیٹی تین ماہ کی عمر میں وفات پا گئی۔ یقیناً ان کے لئے یہ غم ناک حادثہ ہے۔ جہاں ان کا دل غم سے چور ہے وہاں احرار کارکن بھی ملول ہیں، اللہ تعالیٰ انہیں صبر اور نغم البسمل عطا فرمائے۔ (راہین)

مَنْ سَبَّ الْأَنْبِيَاءَ قُتِلَ وَمَنْ سَبَّ أَصْحَابِي جُلِدَ (الحدیث)

جو شخص انبیاء کو گالی بکے اسے قتل کر دیا جائے اور جو میرے صحابہ کو گالی بکے اسکی دروں سے پٹائی کی جائے

مرزائی کو سیکرٹری پیداوار مقرر کر کے ملکی صنعت کو خطرے میں ڈال دیا گئے

کنور ادریس اور دیگر مرزائی افسروں کو کلیدی عہدوں پر ہٹایا جائے

اس مرزائی افسر نے چیئرمین آٹوموبائل کارپوریشن اور دیگر حیثیتوں کے ساتھ قابل تلافی نقصان

پہنچایا ہے

بمذکر سیشن میں موجودہ سیکرٹری ذمہ داری کے حامل افراد نے ابھی تک اپنا رویہ تبدیل نہیں کیا اور وہ اسلامی جمہوری اتحاد کی نئی حکومت سے بھی ایسے ہی اقدامات کر رہے ہیں جن پر پینل پارٹی کا مزہ رہا ہے۔ بلکہ خاص ملک دشمن مرزائیوں کو حساس اور کلیدی عہدوں پر تعینات کیا جا رہا ہے جس کی ایک مثال کنور ادریس جیسے متعصب مرزائی کا سیکرٹری پیداوار مقرر کیا جانا ہے، اس کے پہلے ہفت روزہ سیاسی لوگ نے بد نظیر بھٹو کی اسلام دشمن پالیسیوں کا پردہ چاک کرتے ہوئے انکشاف کیا تھا کہ جنوری سنہ ۱۹۸۸ء میں کنور ادریس کو سندھ کا چیئرمین سیکرٹری مقرر کرنے سے پہلے آٹوموبائل کارپوریشن میں ۸۸ کروڑ روپے کا ڈاڈا کر کے اس قومی ادارے کو تباہ کیا گیا۔ کراچی کے کسٹمر کی حیثیت سے سانی اور مزدور کسٹم فسادات کرائے۔ کراچی شپ یارڈ کو تباہی کا طرفت گامزن کیا، اپنے سسرال کے اداروں شاہنواز لیٹڈ اور ماڈرن موٹرز کو طرقتا زنی مفادات پہنچانے کے لئے خلیجیوں کو موٹرز کو تباہ کیا، چکوزہ ایگرونی کے ذریعے پیپلز پارٹی کے ارکان آہلی کو لاکھوں کروڑوں روپے کے قرضے دلائے اور اب حکومت نے اسے سیکرٹری پیداوار بنا دیا ہے۔ کنور ادریس کو اگر ڈری طور پر اس کلیدی عہدے سے ہٹایا جائے تو وہ نہ صرف صنعتی ماحول کو خراب کرنے کا باعث بنے گا، بلکہ ملکی صنعت کو بھی تباہی کی طرف لے جائے گا، اس کی تمام تر ذمہ داری اسلامی اتحاد کی حکومت پر عائد ہوگی، میان نواز ٹریف ایک صحیح العقیدہ مسلمان ہیں اس لئے ان سے مطالبہ ہے کہ کنور ادریس کو بلا تاخیر سیکرٹری پیداوار کے اہم عہدے سے ہٹایا جائے۔ بلکہ دیگر دیگر وہ حکومت کے صنعتوں کو ترقی دینے کے منصوبوں کو ناکام بنا دے گا، کنور ادریس کے علاوہ دیگر مرزائی افسروں کو بھی کلیدی اور حساس عہدوں سے ہٹایا جائے اور انہیں صرف ایسی جگہ تعینات کیا جائے جہاں وہ ملک اور قوم کو کوئی نقصان نہ پہنچا سکیں۔

”زبان میری ہے بات اُن کی“

_____ لوک ورڈ کے ڈائریکٹر جنرل احمد فراز کو معطل کر دیا۔ (ایک نمبر)

جن کے دلوں میں دین پیمبر سے بے عناد : اُن کے سردوں پر ضرب کلیمانا چاہتے !

_____ اس تذہبِ علموں کو اچھے شہری بنانے کی اجتماعی کوشش کریں۔ (ڈائریکٹر تعلیم پنجاب)
لاڈھی کالے کے نظامِ تعلیم میں مرعام گولیاں چلانے والے اور بہنوں پر اُونے اُونے کی ادازیں کئے والے
ہندب اور تعلیم یافتہ بدعاش ہی پیدا ہوں گے۔

_____ اخصا کے الزام میں پھانسی، زماڑ بھالت کی یاد تازہ کر دے گی۔ (بے نظیر)

”اگر ڈاکو کو پھانسی لگے گی تو اُنہیں پناہ دینے والوں کو کھانسی تو ضرور لگے گی۔“

_____ ”مُسلم خواتین پونے“ حجاب کے ساتھ شرطیہ چیمپئن شپ میں حصہ لیں گی۔ (ایک نمبر)

سے خانے میں شراب بھی پیو مسجد میں چندہ بھی دو !

شیطان بھی خوش ہے اشر بھی ناراض نہ ہو

_____ کے ای کالج لاہور کے ایم بی بی ایس میں حصہ لینے والے پروفیسروں کے بیٹوں اور بیٹیوں کے

تعداد ۲۳ ہے جن میں سے کوئی بھی نیل نہیں ہوا۔ پہلی تین پوزیشنیں بھی ان کی ہیں۔ (ایک نمبر)

تعلیم ایک سیکینڈل با تعلیم یافتہ سراپا کرپشن
ذہانت ان کے گھر کی ہے۔ سفارش ان کے گھر کی ہے۔ انہیں کچھ نہ کہو۔

_____ شریعت بل منظور نہ کیا گیا تو وزارت چھوڑ دوں گا۔ (مولانا عبدالستار خان نیاز)

یقین آیا! بابا! آپ کی شادی نہ کرنے کی قسم ابھی تک قائم ہے۔

_____ میرے والد نے ”ادھر ہم ادھر تم کے الفاظ کبھی استعمال نہیں کئے۔“ (بے نظیر)

”ذوالفقار“ بنوہ چالاک، کج نگاہ، بیٹی سیاستی میں جھوٹوں کی بادشاہ!

_____ ساڑھے بارہ سو روپے ماہوار تنخواہ لینے والا ۹ افراد پر مشتمل خاندان کی کفالت کیسے کرے؟

(ٹی۔ وی پروگرام: "میں اور آپ")

"آٹا ہنگا ہویا تے کی، سہویا؟ | لوکو! شور بچا دن داسحق کوئی نہیں
تے میرے مک وچ بکے غریب نول دی | پھینی چار وچ پاؤن داسحق کوئی نہیں

_____ برابر اقتدار خاتون کے پیچھے کوئی طاقتور مرد ہوتا ہے۔ (امریکی جریدے ٹائم کا تجزیہ)

مگر مشرق والوں کا کہنا ہے۔ "ہر جہاں گیکے کا نڈھوں پر کسی نور جہاں کا ہاتھ ہوتا ہے۔" اور "ہر بچی خان کے پیچھے کوئی جنرل رانی ضرور ہوتی ہے۔"

_____ قرآن و سنت کی بالا دستی چاہتے ہیں لیکن آئینی حقوق اور مذہبی آزادی پر پابندی قبول نہیں۔ _____ (ساجد نقوی)

"صدر ایران نے عورتوں کو ۳ ماہ کے لئے عارضی شادی کی اجازت دے دی۔" _____ تو یہ ہیں آپ کے آئینی حقوق اور یہ ہے آپ کی مذہبی آزادی _____؟

_____ افسر نے گاؤں سے آئیو لے اپنے بوڑھے باپ کے بارے میں ملازم سے کہا۔ "یہ میرے گاؤں کا آدمی ہے۔ اس کا خیال رکھنا۔" (ایک المیہ)

بہر میں آکر پڑھنے والے بھول گئے، کس کی ماں نے کتنا زیور بچا تھا؟

_____ ہر دیندار آدمی زندگی کو خوبصورت دیکھنا چاہتا ہے۔ (اسغر نذیر سید)

اور آپ کی خواہش "میں ہر شکیا، لیا۔ خوشی محمد بسنتی، روزی، رانی اور چھپ چھپ کر لڑکی سے ملنے

آدارہ لڑکا۔ دیانت دار آدمی ہے، کیوں اپنی اندر کی غلاظت کے پھینے ٹے لوگوں پر پھینکتے پھرتے ہو۔؟

_____ "تھوڑی سی پیستا ہوں، سمجھوٹ نہیں بولوں گا، خدا بخش کرنے والا ہے، ڈاکٹر کی ہدایت پر

پیستا ہوں۔ بیان کی تردید نہیں کروں گا۔" رجم صادق علی

مردے حرام خورد کو ایسے رسید کر! | ہر اس شراب زادے کا حلیہ بگاڑ دیں

_____ میرے دوسریں کوئی وزیر ایسی جرأت کرتا تو اسی دن برطرت کر دیتی۔

(رجام صادق کے بیان پر بے نظیر بھٹو کا تبصرہ)

محترمہ! آپ کے مرکزی وزیر کتنی باز؟ کو کون نہیں جانتا؟ اور پھر آپ کے ڈیڑھی نے بھی تو یہی الفاظ کہے تھے

شراب خانہ کے منہجے، قمار خانہ کے دلبر

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: "میری امت میں 'خفت' زمین میں دھنس جانا اور 'قذفت' یعنی آسمان سے پتھر برسنا اور 'سح' یعنی صورتوں کا بدل جانا واقع ہوگا" صحابہؓ نے عرض کیا۔ "یا رسول اللہ! یہ کب واقع ہوگا؟" آپ نے فرمایا: "جب گانے بجانے کے آلات اور گانے والی عورتیں عام ہوں گی اور شراب حلال ہوگی۔ پھر یہ تینوں عذاب اس است پر وارد ہونے لگیں گے۔"

نبی علیہ السلام کے اس ارشاد گرامی کے تناظر میں اسلامی جمہوریہ پاکستان کے حکمرانوں اور سیاست دانوں کے کردار کی چند جھلکیاں ملاحظہ ہوں۔ جس ملک کی سیاسی قیادت کے اٹلے تھلے یہ ہوں ان سے خیر کی توقع رکھنا ایمان کی جانگنی اور شعور کی موت ہے۔

= جموٹ نہیں بولوں گا۔ شرابی نہیں ہوں، تھوڑی سی پیتا ہوں۔ (جام)

= میرے دور میں کوئی وزیر ایسی جرأت کرتا۔ تو اسی دن برطرف کر دیتی۔ (بے نظیر)

= کیا اپوزیشن ارکان بھٹو کے یہ الفاظ بھی دہرائیں گے کہ تھوڑی سی پیتا ہوں۔ (سرور آصف احمد علی)

= جام صادق کو شریعت کے مطابق سزا دی جائے۔ (مسلم لیگ لیاقت گروپ)

= احادیث سے یہ ثابت ہے کہ بیماری کی حالت میں بھی شراب نوشی کرنا حرام ہے۔ کسی مقدمے یا تفتیش کی ضرورت

نہیں رہی۔ حدود کے تحت سزا کا اعلان کیا جائے۔ (پی پی پی پنجاب)

= 75 فیصد ارکان اسمبلی شراب پیتے ہیں۔ (راؤرشید)

= گناہ کو گناہ سمجھنے والا گنہگار ہوتا ہے۔ کافر نہیں۔ (مولانا عبدالقادر آزاد)

= جام صادق کو سزا دی گئی تو اس بات کو تقویت ملے گی کہ ہائر لوگ قانون کی زد میں نہیں آتے۔ (جنرل سیکرٹری لاہور

ڈسٹرکٹ ہار۔ وجیر اللہ خان)

= "آپ پریشان نہ ہوں۔ میں ایک ترقی پسند انسان ہوں۔ میں وہ بسکی پیتا ہوں" (سابق وزیر اعظم غلام مصطفیٰ جتوئی۔ موالد

کتاب۔ پاکستان کا سیاسی سفر نامہ)

چھتے شراب زادے ہیں اسلام کے خلاف

ان کی بقول "ترمذی" تدفین چاہئے!

شورش! میرے چمن کے محافظ ہیں سزے

ان بزدلوں کی ہر کہیں تدفین چاہئے!

جنتوں اور انسانوں سے خطاب

اے جنتوں اور انسانوں کے گروہ! اگر تم آسمانوں اور زمین کی حدود سے باہر نکل سکتے ہو تو نکل جاؤ! تم بغیر زور کے نہ نکل سکو گے (اور وہ ہے نہیں) پھر تم اپنے رب کی کس کس نعمت کو جھٹلاؤ گے، تم پراگ کے شعلے اور دھواں چھوڑا جائے گا پھر تم پتہ نہ سکو گے۔ پھر تم اپنے رب کی کس کس نعمت کو جھٹلاؤ گے (سورۃ الرحمن آیات ۳۳ تا ۳۶)

حاشیہ — قیامت میں تمہیں یہ سنائے گی اور کوئی تمہاری مدد نہ کرے گا (ترجمہ حضرت مولانا احمد علی لاہوری)

رجوع الی اللہ کی ضرورت

خیلی کے خطرناک جگہی فحشات کے پیش نظر وقت کا اہم ترین تقاضا ہے کہ مخلوق خدا کو راہِ راست پر چلنے کی ہدایت کی جائے اور علماء کرام سے درخواست کی جائے کہ وہ مسلمانوں کو ہر نماز کے بعد درج ذیل دعا پڑھنے کی تلقین فرمائیں۔

رَبَّنَا لَا تَقْتُلْنَا بِغَضَبِكَ وَلَا تَهْلِكْنَا بَعْدَ ابْتِكَابِكُمْ وَعَافِنَا قَبْلَ ذَلِكِ

وصلی اللہ علی النبی، اے اللہ ہمیں اپنے غضب سے قبل نہ مارنا اور ہمیں اپنے غم سے

سے ہلاک نہ کرنا اور ان خطرناک حالات سے پہلے عافیت عطا فرما! (آمین یا اللہ اللطیف)

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ بادل کی گرج اور بجلی کی چمک میں بچاؤ کے لئے اس دعا کا

سہارا لیا جائے۔

لہذا جگہی خطرات اور ہلک اسو کی گھن گرج سے بچنے کے لئے حفاظتی اقدامات کے ساتھ مذکورہ دعا کو بکثرت درودِ رواں رکھا جائے۔ اور متوقع قیامتِ ہمزئی کے عذاب بچنے کے لئے رجوع الی اللہ کی ضرورت و

اہمیت اور تقاضا پورا کیا جائے، اللہ تعالیٰ توفیق دے۔ آمین

”خاموش مبلغ“ — تحفہ ساداتِ ملتان

گوشہٴ فصلِ حق رحمۃ اللہ علیہ

جنوری ۱۹۹۱ء میں منگراہار چودھری افضل حق رحمہ اللہ کو ہم سے جدا ہوتے پچاس برس ہو رہے ہیں۔ آپ ۱۸۹۱ء میں پیدا ہوئے اور ۸ جنوری ۱۹۴۲ء کو انتقال کر گئے۔ اپنی پچاس برس کی مختصر سی مگر مصائب بھری زندگی میں انہوں نے ملک و قوم اور دین کے لئے کیا کچھ کیا اس کا اندازہ صرف اسی بات سے لگایا جاسکتا ہے۔ کہ ان کا نگران کی وفات کے پچاس برس بعد بھی مجلس اہلسلام کی صورت میں زندہ و تابندہ ہے۔

آئندہ صفحات میں آپ جو کچھ پڑھیں گے وہ اسی حوالے سے ہے۔ اس میں شامل زیادہ منقولات و مضامین، روزنامہ آزاد لاہور، ۳ جنوری ۱۹۵۷ء۔ روزنامہ نوائے پاکستان لاہور، ۲۰ جنوری ۱۹۵۷ء۔ ہفت روزہ اداکار لاہور، بجٹی اور دیگر رسائل سے اخذ کئے گئے ہیں۔

بزرگ اہوار کارکن جناب تاضی حاکم علی صاحب رلاہور، ادارہ کی طرف سے شکریہ کے مستحق ہیں کہ انہوں نے یہ اخبارات و رسائل اپنے پاس محفوظ رکھے اور اب دفتر مجلس اہلسلام کو عیب سے فرمادیے ہیں۔

قارئین سے اہم اپیل

تقسیم سے قبل تاجد مجلس اہوار اسلام کی طرف سے شائع ہونے والا بہت سالہ کچھ اور جماعت کے ترجمان اخبار "آزاد" اور نوائے پاکستان وغیرہ اس وقت ہمارے پاس موجود نہیں۔ اس کے مکمل فائل، آرشل لاء اور تحریکیوں میں حکومت کی طرف سے دفتری تباہیوں اور ریکارڈ کی ضبیطوں کے نذر ہونے، اس کے علاوہ کچھ "علم دوست" اہاب بھی تاریخ کے مجرم ہیں کہ دفتر اہوار کا تمام ریکارڈ ان کے تعارف میں رہا اور وہ تالیف دم اس پر تاج ہیں۔

جن بزرگوں کے پاس مجلس اہوار اسلام سے متعلقہ مواد، مثلاً اخبارات و رسائل، خطوط وغیرہ موجود ہوں، وہ اصل دستاویزات یا ان کی فوٹو سیٹ کاپی ارسال فرمائیں۔ بصورت دیگر ہمیں مطلق فرمائیں ہم خود حاضر ہو کر استفادہ کریں گے، اور اس ریکارڈ کو "نقیب ختم نبوت" کے ذریعے تاریخ کے حوالے کر دیں گے۔ (مہدی)

عکس تحریر مفکر احرار چودھری افضل حق

مجلس احرار اسلام ہند

لاہور
۱۰ جنوری ۱۹۳۶ء

مدرس

السلام - کل ۱۸ جنوری ۱۹۳۶ء کو چودھری صاحب لکھنؤ

بگودہ اسی کی پیشی پر عقد میں ہے۔ وانا حبیب الرحمن صاحب آج جا رہے

ہیں۔ اور میں انشاء اللہ شام کو جاؤں گا۔ آپ سب تشریف لے جائیں گے۔

الطبع نشین۔ اگر آج شام کو تشریف لے جانا ہو۔ تو میں ہی آپ سب

مراہہ جائیں گے۔ والسلام

جس کے وقت ضروری ہوگا۔ یہ خیال میں شام کو جانا

بہتر ہے۔

افضل حق

ایم ای سی

- ۱- مشہور پریسٹر میاں عبدالعزیز مرحوم رمالواڈہ) شہرہ آفاق لدھلام کیم میں حضرت امیر شریعت کے وکیل تھے۔
- ۲- مجلس احرار اسلام کے رہنما۔ احرار کے ٹکٹ پر ۱۹۳۶ء کے انتخابات میں پنجاب اسمبلی کے ممبر منتخب ہوئے۔

۳- رئیس احرار مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی
 بشکریہ از نادر ذخیرہ میاں عبدالعزیز مرحوم | ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور - ۱۹۸۵ء

عکس تحریر، امام العصر مولانا ابوالکلام آزاد رحمہ اللہ

۱۹۴۲ء میں منگرا احرار دپو دھری افضل حق رحمہ اللہ کی وفات پر لاہور میں مجلس احرار اسلام نے ایک تفریحی جلسہ منعقد کیا۔ اس موقع پر حضرت مولانا ابوالکلام آزادؒ نے قائدین احرار کے نام ایک خط تحریر فرمایا۔ جو تبرکاً ہدیہ تارینین ہے۔ یہ عکس ہفت روزہ اداکار۔ لاہور ڈبئی۔ ۱۳ جنوری ۱۹۴۵ء سے لیا گیا ہے (ادارہ)

آبِ اہلِ رت جو دھری افضل حق کی یاد میں جمع ہوئے ہیں

میں آپ کے اظہارِ غم میں شریک ہوں۔ اور آپ کے جلسہ کے

نقصہ سے رنے کو دالبتہ کرتا ہوں۔ اسے یہاں جمعیت علماء ہند

کا سالانہ جلسہ لاہور میں ہوا تھا۔ اور اس کی مصداق کی خدمت

میں سیرد کی گئی تھی تو اس موقع پر جو دھری صاحب رحمہ نے

مکاری ملازمت ترک کر دینے اور خدمتِ ملک کے لیے وقف

ہونے کا اعلان کیا تھا وہ اپنی زندگی کے آخری لمحوں

تک اس اعلان پر قائم رہے۔

ابو اسلم

ذکرِ فسیق!

جیل اور ریل میں انسان کھل کر ایک دوسرے کے سامنے آجاتا ہے یعنی وہ عادتیں جو ہم ایک دوسرے سے عام طور پر چھپانے میں کامیاب رہتے ہیں جیل اور ریل کی مصاحبت میں ڈانٹات ہو جاتی ہیں اور اکثر ایسا بھی ہوتا ہے کہ یہ جبریہ مصاحبت باقی عسر کے لئے ساتھی بخش دیتی ہے، پھر جبری صاحب مرحوم سے رفاقت کی نعمت مجھے جیل میں نصیب ہوئی اور جب تک زندہ رہے ان کی محبت اور رفاقت سے میں خوشہ چینی کرتا رہا۔

انسانی زندگی میں جیل اور مسافرت دو ایسے مقامات ہیں جہاں ایک دوسرے سے قرب اور مصاحبت اختیار نہیں ہوتی یعنی رفقائے سخن یا سفر کا انتخاب اپنی مرضی سے نہیں ہوا کرتا۔ عام میں ملاپ میں ایک دوسرے کے ساتھ رکھ رکھاؤ یا تکلف برتنے میں آسانی کے ساتھ کامیابی ہو سکتی ہے۔ یعنی ہم ایک تیل و دھن سے اپنی صحیح عادات اخلاقیہ کو ایک دوسرے سے چھپانے رکھنے میں کافی مشاق نظر آتے ہیں لیکن وہی لوگ ایک طویل مدت کی ہم سفری اور جبریہ قیام کے زماں میں اس قدر ایک دوسرے دُور اور منفرد ہو جاتے ہیں جس کا بادی النظر میں تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ روزاً صبح کی سیر میں دو تین سال تک گھومنے والے انسان اگر باہمی بے تکلف دوست یا ساتھی سمجھے جائیں۔ لیکن اگر ان کو بھی دو تین ماہ ایک دوسرے کی مصاحبت اختیار کرنی ناگزیر ہو جائے تو لازمی نہیں کہ وہ ایک دوسرے سے غلصتاً طور پر رابطہ قائم کر سکیں۔ کیونکہ جو بیس گھنٹے کی لازمی رفاقت میں اپنے اصلی خدو خال کو ایک دوسرے سے چھپانے یا تکلف برتنے ہوئے اپنے آپ کو اسی حیثیت میں پیش کرنا جو حقیقت اور جبلت سے دُور ہو۔ انسانی لبس کا لوگ نہیں۔ برادرِ حضرت شاہ جی (مولانا ستیر عطار اللہ شاہ بخاریؒ) اکثر فرمایا کرتے ہیں کہ:

”جیل اور ریل میں انسان کھل کر ایک دوسرے کے سامنے آجاتا ہے۔“

یعنی وہ عادتیں جو ہم ایک دوسرے سے عام طور پر چھپانے میں کامیاب رہتے ہیں۔ جیل اور ریل کی مصاحبت

میں چھپائے رکھنے کی وجہ سے ایک دوسرے کی نگاہوں سے گرجاتے ہیں اور اکثر ایسا بھی ہو جاتا ہے کہ جس اتفاق سے یہ تجربہ مصاحبت باقی عمر کے لئے ساتھی بھی بخش دیا کرتی ہے، جو چوری صاحب مرحوم بھی میرے لئے وہ نعمتِ عظمیٰ تھے جو اللہ تعالیٰ کی کرم نوازی سے جیل کی رفاقت میں مجھے میسر ہوئی اور جب تک زندہ رہے ہیں، میں بار بار انکی محبت اور رفاقت سے خوش رہ چینی کرتا رہا۔

جو چوری صاحب مرحوم سے میری پہلی ملاقات ۱۹۲۱ء میں ڈسٹرکٹ جیل انبالہ کے سپیشل وارڈ میں اس زمانہ میں ہوئی جب متحدہ ہندوستان پہلی دفعہ آزادی تک اور ستہ خلافت کی بنا پر عوامی تحریک کی صورت میں برطانوی سامراج کے خلاف تحریک عدم تعاون کے نام پر بندر آدما ہوا تھا اور تازہ سے بے پردا ہو کر دیوانہ وار ہزاروں افراد نے سطحی آرام کی زندگی چھوڑنے کی ناکہ اور ذلیل زندگی کو ترجیح دی۔ جو چوری صاحب مرحوم صنفِ اول کے ان جوان فردوں میں سے تھے جنہوں نے بے مثال ایثار و قربانی سے صرف ایک خوشحال زمیندار خاندان کے مفاد کو خطرے میں ڈال دیا بلکہ لودھیانہ شہر کے سٹی کو توال کی حیثیت سے اپنی ملازمت کو بھی تیاگ دیا۔ ہنسی خوشی اس خارزار وادی میں قدم رکھنا پسند کیا، جہاں تنگ دستی اور طاقت بر ہر قدم پر دامن گیر ہوا کرتی ہے۔

استقامت اور صبرِ عظیم کا یہ پیکر فور کے تڑکے ہمارے درمیان پہنچا گیا اور چند ہی دنوں میں اپنے بلے پناہ اخلاص، زبردست قوتِ ارادہ اور پاکیزگی کی وجہ سے ہم لوگوں میں اپنا مقام حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ یہاں تک کہ یہی رفاقت ترقی کرتے ہوئے میرے لئے ایک بڑا بھائی کی شفقتِ کثیرتِ محبت، اعتماد اور رہنمائی میں تبدیل ہو گئی۔

مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ بسا اوقات میرے دل و دماغ میں یہ خوش کن احساس غالب ہوتا رہا کہ اپنے ذاتی مفاد کے متعلق میں خود اس طرح سوچ نہیں سکتا تھا جس دل بستگی کے ساتھ جو چوری صاحب مرحوم میرے معاملات پر توجہ دیا کرتے تھے، ظاہر ہے کہ اسی قسم کی خوبی انسانوں میں صرف اسی وقت ودیعت ہو سکتی ہے جب انکی مرثیت میں دوسرے کے لئے مخلصانہ شہینگی کا جذبہ کارفرما ہو اور مجھے خبر ہے کہ اسی سلسلہ میں جو چوری صاحب موصوف ہم سب میں چوٹی کا درجہ رکھتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ بعض معاملات میں باہمی اختلافات کے باوجود جو چوری صاحب موصوف کے اخلاص اور بلند فہمی نے کبھی بھی ساتھیوں میں ادنیٰ سا شائبہ بھی پیدا نہ ہو سکا۔

انبالہ ڈسٹرکٹ جیل کو کس زمانہ میں میاوالی ڈسٹرکٹ جیل کی طرح دہلی اور پنجاب کے سیاسی قیدیوں کے لئے سیاسی جیل کی حیثیت میں مختص کیا گیا تھا چنانچہ یہاں بھی امرتسر، جالندھر، لودھیانہ، انبالہ، پوکشیار پورہ، دہلی

حصار اور دہلی کے رونا کار اور کارکن ساڑھے تین صدک تعداد میں جو کس تھے جن میں شمل سے پچاس کے قریب پیش
 کلاس انسان ہیں چودھری صاحب مرحوم بھی ایک سال با مشقت لیکر شامل کئے گئے۔ واضح رہے کہ اس عوامی سیاسی
 تحریک سے پہلے عام طور پر سوسائٹی کو جیل کے اندر کی غیر انسانی زندگی سے کوئی شناسائی نہ تھی اور نہ ہی حکام جیل
 قیدیوں کے انکار و تکرار کے شوگر تھے نتیجہ ظاہر ہے کہ آزادی ملک کے شہیدانیوں کی ٹکر جیل کے حکام سے از بس
 ناگزیر تھی جو ہو کر رہی اور ملک کو یکایک سیاسی تحریک کے برہنی اثرات کے ساتھ ساتھ جیلوں کے اندرونی مصلحت اور
 بدامنی کی کارروائیوں سے بھی دوچار ہونا پڑا۔ یہی صورت حال انبالہ جیل کے کارپردازوں کے لئے بھی خاصی درد نگر
 بنی۔ چنانچہ روادری نظم و ضبط اور افسرانہ وقار کی بحالی کے لئے انسپکٹر جنرل جیل خاڑجات نے اپنے حکم کے ایک خاص
 افسر چوہری محمد اکبر ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ جیل بنا کر اس میں تعینات کیا۔

یہ وہ زمانہ تھا جب سی کلاس قیدیوں کو ہفتہ میں دو دفعہ گندم کی روٹی اور باقی ایام میں گھی کی روٹی کھانے کو ملتی
 تھی جو نہ صرف کپتی ہوتی بلکہ مٹی وغیرہ کی آمیزش کی دہر سے کھانے کے ناقابل تھی۔ اور احتجاج کے باوجود افسرانہ جیل
 اس میں مناسب تبدیلی کے لئے تیار نہ تھے۔ دوسری طرف مشقت کے لئے بان زہر صرف مقدار کے مطابق تیار نہ کیا جاسکتا
 تھا بلکہ اسکی تیاری میں قیدیوں کے ہاتھ بھی زخمی ہو جاتے تھے۔ اس لئے مشقت تبدیل کرنے کا مطالبہ از بس
 ناگزیر تھا۔ جس پر مناسب تو بہتر نہ ہونے کے باعث سیاسی قیدیوں نے خوراک لینے سے انکار کر دیا۔ نتیجہ یہ ہوا
 کہ حکام جیل کی روش نامناسب حد تک سخت ہوتی گئی یہاں تک کہ مصالحت سے مایوس ہو کر ہم لوگوں نے بھی پیش
 کلاس کی مراعات ترک کر دیں۔ اسی اثنا میں ڈپٹی کمشنر اور سپرنٹنڈنٹ پولیس انبالہ ماہی دورہ پر تشریف لائے اور
 جب ۱۹۴۷ء عیاط میں پہنچے تو کپتان پولیس سٹریٹس نے چوہری صاحب مرحوم کو پہچان لیا۔ جو استغفہ داخل کرنے
 سے پہلے ان کے ماتحت سب انسپکٹر پولیس کی حیثیت میں رہ چکے تھے۔

یہاں پر وہ کمال نقل کرنا عث نہ ہوگا جو برطانوی نوکر شاہی کے اس مترنڈ ٹائمنے اور آزاد ہندوستان
 کے خواب دیکھنے والے غیور اور بے باک ٹائمنے کے درمیان ردفا ہوا جو آگے چل کر اس روح فرسا ڈرامے پر منتج ہوا
 جو اپنے بچھے ایک ایسی یادگار چھوڑ گیا جس کا برطانوی سامراج کوئی جواب نہیں دے سکتا لیکن آزادی پسند دنیا آج
 ہر ذرہ میں اس پر فخر و مباحات کے ڈونگے بڑھاتی ہے۔

مٹھ پرائیس :- بیٹو! آپ چوہری افضل حق ہیں ؟

چوہری صاحب :- جی ہاں! میں وہی ہوں۔

مٹر پر آپس :- (منز آئینہ شرارت سے) اب تو آپ اس جگہ بہت خوش ہوں گے ؟
 چودھری صاحب : (ہلکی سی مسکراہٹ کے ساتھ) کیئے ! مجھ سے جگہ تبدیل کر لیجئے۔ پھر آپ خود ہی جواب عموماً
 کر لیں گے۔"

ظاہر ہے کہ اس بیباک جواب کو کوئی جواب تھا۔ البتہ جہاں ان بڑے بڑے ہوتے ایک دم واپس ہوتے۔
 اور سید جیل کی ڈیوٹی میں پہنچے جہاں ڈپٹی کمشنر صاحب نے جو بڑی بھی تھے اور ایک آنکھ سے بے نیاز بھی۔ جیل کے
 رجسٹری میں درج کیا گیا کہ معائنہ میں چودھری افضل علی سیامی قیدی کا رد یہ چونکہ پرنٹڈ منٹ پولیس سے گستاخانہ
 ہے اس لئے ان کو برتاؤ نہ دینی چاہیے تاکہ انفران کا وقار سلامت رہے۔ ڈپٹی پرنٹڈ منٹ جیل کے لئے اتنا اشارہ
 کافی تھا۔ آپ نے جھٹ پرنٹڈ منٹ جیل کو مشورہ دیا۔ کہ چودھری صاحب موصوف کو باقی قیدیوں سے الگ کر کے تنہائی کی کوٹھی
 میں پابجولال بند کر دیا جائے اور تین دن روزانہ چھ گھنٹہ کھڑی ہتھ کڑی بھی لگائی جائے یعنی اگر قیدی نے گستاخی کا
 جرم کیا ہے تو اس کے مقابلہ میں تین سزا میں دی جائیں۔ قید تنہائی - ۲۔ بیسٹری - ۲۔ ہتھکڑی۔

تیسری سزا کے سلسلہ میں جیل کے قانون کی روشنی میں یہ لازمی ہوتا ہے کہ سزا دینے سے پہلے قیدی کا معائنہ جیل کے
 ڈاکٹر سے پیشگی ہونا چاہیے۔ لیکن ڈپٹی پرنٹڈ منٹ صاحب نے حکام اعلیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے کے مقصد سے جڈر کے
 زیر اثر اس لازمی ہدایت کو بھی نظر انداز کر کے چیف وارڈ کو حکم نامہ بھیج دیا کہ وہ ان سزائوں کی قیمل کر لائے۔ چنانچہ چودھری
 صاحب موصوف کو ہم سے جبراً علیحدہ کر کے تنہائی کی کوٹھی میں پابجولال بند کر دیا گیا اور ساتھ ہی کوٹھی کے اندر آہنی
 جھٹکے کے ساتھ کھڑی ہتھکڑی سے بھی بانڈھ دیا گیا۔ ادھر یہ حالت تھی ادھر جیل کے ڈاکٹر مسٹر میزجی نامی اتفاق
 سے اس دن کسی نجی کام کی وجہ سے زیادہ عرصہ غیر حاضر رہے تقریباً چار بجے کے قریب جیل کے رجسٹری سے چودھری صاحب
 موصوف کی سزا کا علم ہونے پر گھبرائے۔ سید کھڑی میں پہنچے اور موصوف کی حالت دیکھ کر کٹاں کٹاں دفنہ پاس
 ہوئے۔ اور یہ دیکھ کر ڈپٹی پرنٹڈ منٹ جیل مکان پر رہیں، وہیں پہنچے اور ان کو بتایا کہ اگر کھڑی ہتھکڑی کی سزا
 جاری رکھی گئی تو وہ چودھری صاحب موصوف کی زندگی کے ذمہ دار نہ ہوں گے۔ جب باٹ زیادہ بڑھی تو ڈاکٹر میزجی نے
 اپنی دانے جیل کے رجسٹری پر ہٹ کر دی مجبوراً ڈپٹی پرنٹڈ منٹ صاحب کو ہتھ کڑی کھولنے کا حکم دینا پڑا۔ لیکن اس
 عرصہ میں سزا اپنا کام کر گئی، یعنی دوران خون کے بند ہو جانے کی وجہ سے دایاں ہاتھ ہمیشہ کے لئے تھریہ کے کاموں
 کے ناقابل ہو گیا۔ ہرچہ مالش اور ٹیکے وغیرہ کا ہمارا لیا گیا لیکن اس دن کے بعد سے چودھری صاحب موصوف ہمیں ہاتھ
 سے تھریہ کا کام ہرگز نہ لے سکے۔ رات ہی بڑی شدید رکاوٹ سے یہ کوہ استقلال ہرگز نہ گھبرا یا اور بند سٹور

بائیں ہاتھ سے لکھنے کی مشق جاری رکھی۔ یہاں تک کہ بالآخر بائیں ہاتھ کو دائیں ہاتھ کی جگہ نعم البدل کے طور پر تیار کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ واضح ہے کہ چودھری صاحب کی تمام تر تصنیفات اس لٹاک حادثہ کے بعد کی تخلیق ہیں۔ مجھے یقین ہے کہ چودھری صاحب کی جگہ ہمارے جیسا معمولی قوتِ ارادی کا انسان ہوتا تو وہ ہمیشہ کے لئے معاشرہ پر بوجھ بن جاتا۔ لیکن چودھری صاحب موصوف کی غیر معمولی قوتِ ارادی نے ایک ناممکن رکاوٹ پر بھی اس پامردی جوصلے اور استقلال سے قابو حاصل کیا کہ بعد کی معروف زندگی اپنے پیچھے ایسے ادبی، سیاسی اور اخلاقی جواہر بارے چھوڑ گئی جن کی روشنی آنے والی نسلیں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے مستفید ہوتی رہیں گی۔

مروجہ تو کامیابی کے ساتھ اپنا فرض نبالنے لیکن ہم بد قسمت ابھی تک نشانِ منزل کی طرف رواں ہیں اور عریزی نصرتِ قریشی کے اس شعر کا مصداق بن کر رہ گئے ہیں کہ :

کار و مال کس کا ہمارا ڈھونڈوے

کوئی نقشبند کھنڈو بھی تو نہیں

(منقول از روزنامہ "آزاد" لاہور، ۲ فروری ۱۹۵۷ء)

فسانہ فضلِ حق

لطیف انور گورداسیوی
لاہور

اے ضیائے یزیم عالم اے چسراغِ زندگی
تیری منزل منزل تقدیر سے کچھ کم نہ تھی
تیرا سینہ آئینہ سازِ محبت تھا یہاں
تیری آنکھیں جلوہ آمیز سے خالی نہ تھیں
تیری فطرت تیری حسرت تیرا غم تیرا ملال
تیری گردنِ غیر کے آگے کبھی جھکتی نہ تھی
تیرا ہر اک لفظ تھا شرحِ نکاتِ زندگی

تیرے نقشِ پای میں تھا گویا سراغِ زندگی
تیری ناکِ رہ گذر اسیر سے کچھ کم نہ تھی
تیری خاموشی میں اندازِ محبت تھا یہاں
کیا کہنیں آسمانوں نے یہاں ڈالی نہ تھیں
شورشِ ہستی میں تھا فکرِ حقیقت کا مال
نبضِ دشمن کی تری تحریر سے رکتی نہ تھی؟
تیری مرگ بے محابا تھی ثباتِ زندگی

افضلِ حق، حق شناسائے زمانہ زندہ باد

اک حقیقت ہے یہاں تیرا فسانہ زندہ باد

چودھری افضل حق سے میری پہلی ملاقات

۱۹۶۶ء میں سڑکے ایل گا با لاہور سنٹرل جیل میں ایسے تھے اور میں بھی اپنی طویل قید میں گزار رہا تھا۔ ایک دن شام کو سیر کے وقت چودھری صاحب کا ذکر آگیا۔ میں نے دریافت کیا۔ گا با صاحب چودھری صاحب کے متعلق آپ کی رائے کیا ہے۔۔۔؟ برے ”افضل حق“ ایک دور رس مدبر تھا۔ میں نے جب بھی مرحوم سے باتیں کیں تو ان میں تدبیر و دانائی کی گھنٹ کو پایا۔۔۔ وہ بہت جلد اپنے مخاطب کو رام کر لیتے تھے، دل کے معاملات بھی عجیب ہیں، اڑ جائے تو پہاڑ بنار راہ ہیں، اور ہر جائے تو آگ نگاہ جیت لیتی ہے۔ چودھری صاحب سے یہ پہلی ملاقات تھی، ظاہری طور پر اس وقت ان میں کشش کا کوئی شائبہ نہ تھا۔ روکھا پھیکا چہرہ بیماری نے انہیں وقت سے پہلے کہولت کے دور میں داخل کر دیا تھا؛

چودھری افضل مرحوم سے میری پہلی ملاقات ۶ ججزی ۱۹۶۶ء کو ہوئی!

آپ دفتر احرار میں ایک نیم شکستہ چارپائی پر تکیہ کے ہمارے نیم دراز تھے:-

اس دن مسجد شہید گنج کامرانو پنجاب ہائی کورٹ سے خارج ہوا تھا، اور نتیجتاً لاہور کے مسلم نوجوانوں میں ایک طرح کا وقتی ہیجان تھا۔ میں انارکلی بازار سے گھر کی طرف آ رہا تھا کہ ڈاکٹر لال دین صاحب رشی جنرل سیکریٹری مجلس احرار اسلام لاہور بازار کے مکمل پر مل گئے اور کہا:

”چودھری صاحب یاد فرما رہے ہیں“

”مجھے؟“

”ہاں انہیں کچھ بات کرنا ہے۔“

میرے لئے یہ بلا فائدہ بھی تھا اور اچھنڈ بھی، مگر اس لئے کہ میرا تعلق اب تک ایک ایسی جماعت سے تھا جو احرار کی تحریک کو اپنا مقصد بنا چکی تھی اور اچھنڈ اس خاطر کچھ مجھے ہونے والی بات کا ادھیڑ معلوم نہ تھا میرے دماغ میں نکلنے والی خیال کی منقاد و متغداد لہریں انہیں میں نے مکرر پوچھا:

”غیریت تو ہے“

”اں وہ صرف تازہ صورت حالات پر چند باتیں پوچھا اور سٹے کرنا چاہتے ہیں“

اس وقت کہاں ہوں گے؟

”دفتر احرار میں“

میں ڈاکٹر لال دین صاحب رشی کی میٹ میں دفتر احرار پہنچا تو چودھری صاحب کے گز چند نوجوان جمع تھے۔

تکلفیہ چہروں کے سرخ پوش نوجوان!

چودھری صاحب نے ایک اختیاری سکرامنٹ کے ساتھ جو اکثر سیاست دان حزب مخالف کے افراد سے بالمشاؤ گفتگو کے مواقع پر پیدا کر لیا کرتے ہیں، مزاج پر سی کی اور اپنی چارپائی کی طرح ٹوٹی ہوئی کرسی پر جو پاس ہی رکھی تھی۔ ایٹھنے کا اشارہ فرمایا۔

استے میں وہ نوجوان جوان کے پاس اکٹھے تھے اٹھے اور ہماری نشست گاہ کا دروازہ بند کر کے ساتھ اول کرہ میں چلے گئے، میں نے اس وقت زٹ نہیں کیا۔ البستہ بعد میں مجھے خیال ہوا کہ ان گہری سوتھی ہوئی آنکھوں کا ایسا تھا، جو اکثر ایک عین تفکر کی چغلی کھا یا کرتی تھیں۔

”حادثہ مسجد شہید گنج“ مولانا ظفر علی خان“ صوبائی انتخاب کا تب منظر، یونینٹ وادرت ”مسلم لیگ“ اور سٹر جیٹا ہماری گفتگو کا محور یہی عنوان تھے۔ ان کی بیٹھی ہوئی آواز میں کوئی ترقہ نہ تھا۔ لیکن الفاظ اتنے پنے تھے اور منجھے ہوئے تھے کہ ہر فقرہ میں ایک پختہ منفرسیای رہنما کا تشخص جھلکتا تھا۔ ان میں ایک خاص عادت تھی کہ وہ مخاطب کی باتیں سنتے زیادہ تھے، اور خود کم گو تھے۔ البستہ ایک نفسیاتی انسان ان کی پیشانی پر بیٹھے بگڑتے تیوروں سے اس امر کا اندازہ کر لیتا تھا کہ اس وقت دماغ کے اثرات کا رنگ کیا ہے، اور ان کی نگاہوں کے تجزیہ خاموش کی کیفیت کیا ہے۔

کوئی تین گھنٹہ تک باہمی ہوتی رہیں اس عمر میں چودھری صاحب زیادہ سے زیادہ چالیس پتالیس منٹ بولے ہوئے لیکن انکی بات کا رنگ استفہامی تھا وہ اپنے جواب کو بھی استفہامی صورت میں ختم کرتے تھے، جس سے مخاطب کے ذہن کی پرسش خود ایک جوابی الجھن میں پھنس جاتی اور وہ مجھے لگتا کہ اس خیال کا ہر حلقہ خود اس کے لئے ایک درخیز ہنستا جا رہا ہے۔

دوسروں کی طبیعت کے تاثرات بیان کرنا اتہائی مشکل ہے، اور پھر اس صورت میں جب کہ انسانی لطائف

کی بونھونی ایک ہی شخصیت اور ایک ہی منظر سے "تأثرات واحدہ" حاصل نہیں کر سکتی اور نہ کبھی آج تک ایسا ہوا ہے۔ میرا مشاہدہ چودھری صاحب کے متعلق یہی تھا جو پہلی ملاقات میں "تأثر"۔ اگلی مسلسل صحبتوں میں "تجزیہ"۔ اور آہستہ آہستہ یقین بن گیا۔

چودھری صاحب! مسلمان قوم سے تمہارے جو ہو چکا ہے، میں نے دودان گفتگو میں عرض کیا۔

نہیں میرے عزیز! مسلمان قوم خود ایک تسخیر بن گئی ہے۔

کیا اس حالت کے ذمہ دار مسلمان عوام ہیں؟

تو کیا تقدیر کے "مغزوفت" کا نشانہ ہے۔؟

یہاں سے بات چیت کا رخ ڈاکٹر اقبال کے اشعار کی طرف مڑ گیا، میں نے کہا علامہ اقبال بھی تقدیر کے مشرقی عقیدہ، بالخصوص اس عقیدے سے جو مسلمان عوام میں جڑ پکڑ چکا ہے، سخت نالاں تھے، اور غالباً انہوں نے "ارمغانِ حجاز" میں اٹلیس کی مجلس شوریٰ کے تحت "اس عقلت غلامی" پر طنز بھی کیا ہے۔

عزیز جب قومی غیرت کا احساس اٹھ جاتا ہے، تو دماغ و دل چٹانوں کے انجناد سے زیادہ بے حس ہو جاتے ہیں، اور انہیں محض طنز میں نہیں ہلا سکتیں۔

چودھری صاحب! کیا آپ محسوس نہیں کر رہے ہیں کہ مسلمانوں میں تبدیل ہونے کی خواہش پیدا ہو چلی ہے؟ ہاں! یہ ٹھیک ہے، لیکن محض خواہش سے کچھ نہیں بنتا۔ تو میں "ارادے" سے بنتی ہیں۔

جی ہاں! اقبال نے بھی لکھا ہے ع

"کچھ ہاتھ نہیں آتا بے جوأتِ رعدانہ"

استیعین صوفی غایت محمد صاحب پروردی تشریف لے آئے اور گفتگو کا دھارا بدل گیا، صوفی صاحب کے الفاظ گرم تھے اور چودھری صاحب کے لہجہ میں حلم! مٹا میرا خیال ان آیات کی طرف پلٹا۔ جن دونوں پنجاب آبپاشی کے انتظامی نتائج نکل رہے تھے۔

ہم چند دوست ڈاکٹر شیخ محمد عالم کی کوٹھی پر ایک عصرانہ پر جمع تھے اور بے عنوان باتیں ہو رہی تھیں۔ مولانا محمد اسحاق ماٹھروی کو گھلا تھا کہ ڈاکٹر صاحب نے کانگریس میں شرکت کا اعلان فرما کر غلطی کی ہے، اور ان کے اس فیصلے سے مسلمان ناخوش ہیں۔ ڈاکٹر عالم کے بیان سے مترشح ہوتا تھا کہ وہ اپنے اقدم میں حتیٰ بجا شبہ ہیں اور انہوں نے یہ فیصلہ فراسٹ و دیا نٹ سے کیا ہے۔

قبلہ! سیاست گلہ ڈنڈے کا کھیل نہیں اس میں بہت لکھیریں اٹھانی پڑتی ہیں اس برسے وقت میں چپ ہی بھلی۔ دیوار کے بھی کان ہوتے ہیں، میرا کانگریس میں جانا مصلحت سے خالی نہیں، شہید گنج کی بازیابی — آٹاں کچھ نہ کچھ ضرور ہو گا۔

ڈاکٹر صاحب نے نہایت مؤردب لہجہ میں مولانا محمد اسحاق ماہرودی کو مخاطب کرتے ہوئے کہا۔ اور ٹیلیفون اٹھا کر یونائٹڈ پریس کو رنگ کیا۔

”میں ڈاکٹر عالم بول رہا ہوں، کہتے چورہری افضل حق اصرار لیڈر کا انتہائی نتیجہ نکل آیا ہے“
 ”اچھا تو میں آدھ گھنٹہ تک دوبارہ فون کروں گا۔ اس سے پہلے تار آجائے تو مجھے اطلاع کیجئے شکریہ!“
 ڈاکٹر صاحب نے بعد میں دو تین دفعہ فون کیا، لیکن ہر بار یہی جواب ملتا۔ ابھی نتیجہ کا انتظار ہے۔ ڈاکٹر صاحب اپنے ایک موکل سے بات کرنے کے لئے محکمہ دفتر میں چلے گئے اور مجھے کہا ”شورشس! بھئی ذرا ٹیلیفون پر دھیان رکھنا“

میں کوئی نفسیاتی نہیں اور نہ اس رخ سے انسانی مطالعہ میری عادت ہے کیونکہ ایک سیاسی ورکر ہونے کے باوجود میری عادات میں شاعرانہ اضطراب زیادہ ہے، اور اب بھی مجھے طوق و زنجیر کی بجائے زلف و گیسو کی تلخیاں زیادہ ستاتی ہیں۔ لیکن ڈاکٹر صاحب کے چہرہ و نگاہ میں اس استغفار کی غلش نے کچھ خاص کیفیتیں پیدا کر دی تھیں میں دیکھ رہا تھا، ان کے ذہن میں کوئی کشمکش نشتر بن کر چھ رہی ہے اور آنکھوں کے عقب میں ایک خاص جستجوچی بیٹھی ہے جانے میرے دل میں کونسا خیال آیا۔ میں نے خود ٹیلیفون کیا اور

”چورہری افضل حق کا نتیجہ“

”بہت اچھا“

کے دوٹ حاصل کئے ہیں؟

ڈاکٹر صاحب جلدی سے اٹھ کر میرے پاس آگئے، کیوں؟ کیا نتیجہ نکلا ہے؟

میں نے محض ایک دبے خیال سے، جس کی صبح ہیئت اس وقت میرے ذہن میں نہیں کہہ سکتا اور

”ڈاکٹر صاحب افضل حق کا میاب ہو گیا!“

”ہیں؟ ڈاکٹر صاحب نے جلدی سے رسیور میرے ہاتھ سے لیا، اس وقت ان کی حالت سے

ظاہر ہوتا تھا کہ شاید وہ کسی ہوش ربا صدمے میں گھر گئے ہیں۔

افضل حق۔۔۔۔۔ شکست

نصر اللہ خان۔۔۔۔۔ کامیاب

ڈاکٹر صاحب کو حج سے اچھل پڑے اور بچوں کی طرح پھلا گنا شروع کر دیا۔

”قبلا! مولانا اسحاق ماسہری سے اٹھنے سے منع کریں، اس لڑکے نے تو میری جان نکال دی۔“

افضل حق اور کامیابی۔۔۔۔۔ ناممکن!

وہاں چھ سات دوست اور بھی تھے اور ان میں تین چار ایم۔ ایل۔ اے تھے، سب سرور و خنداں!

افضل حق کی شکست اور قبضے۔ آخر کیوں؟ پہلی بار اس سوال نے میسرے دماغ میں سر اٹھایا اور آخر نے

اس کا جواب ان لمحوں میں ملا۔ جب صوفی عنایت محمد لیسہری چودھری صاحب سے بحث میں الجھے ہوئے تھے اور میں مہربان کی ایک لمبی کہانی کا پس منظر ڈھونڈ رہا تھا۔

دل کے معاملات بھی عجیب ہیں، اڑ جائے تو پہاڑ غبار راہ ہیں، اور ہر جائے تو اک نگاہ جیت لیتی ہے۔

چودھری صاحب سے یہ پہلی ملاقات تھی۔ ظاہری طور پر اس وقت ان میں کشش کا کوئی شائبہ نہ تھا، روکھا پھیکا چہرہ، بیاری نے انہیں وقت سے پہلے کہوت کے دور میں داخل کر دیا تھا اور جیسا کہ واقعات ہیں اکثر یہ جان کر کہ، افضل حق یہ ہیں اس پر متوجہ ہوتے تھے شاذ و نادر ایسا بھی ہوا کہ لوگوں نے انہیں افضل حق کا ملازم سمجھا۔ حکیم غوث محمد صاحب رادی ہیں کہ دفتر احرار میں جب پہلا دفتر خالد لطیف گھابا آئے تو انہوں نے پوچھا چودھری افضل حق کہاں ہیں؟ چودھری صاحب نے فرمایا۔ ارشاد! اس اتھری کا نام افضل حق ہے۔ گھابا کے دماغ میں زعم احرار کا کچھ اور ہی نقشہ تھا، دوبارہ پوچھا۔

”میں احرار لیڈر چودھری افضل حق کی بابت پوچھ رہا ہوں“

جب انہیں معلوم ہوا کہ ان کا مخا طیب ہی زعم احرار ہے تو وہ ششدر ہوئے غالباً انہیں اب بھی قیاس

تھا کہ رضا کار غلط بیانی سے کام لے رہے ہیں۔

۱۹۴۲ء میں مسٹر گھابا لاہور سنٹرل جیل میں اسیر تھے، اور میں بھی اپنی طویل قید میں گزار رہا تھا۔ ایک دن

شام کو سیر کے وقت چودھری صاحب کا ذکر آگیا۔ میں نے دریافت کیا گھابا صاحب چودھری صاحب کے

مستحق آپ کی کیا راتے ہے؟

بولے! افضل حق ایک دور رس مدبر تھا۔ میں نے جب بھی مرحوم سے باتیں کیں تو ان میں تدبیر

وراثاتی کی گھلاٹ کو پایا وہ بہت جلد اپنے مخاطب کو رام کر لیتے تھے۔

میرا آنکھوں دیکھا اور کانوں سنا اور قہر ہے کہ تحریک مسجد شہید گنج کے خانواری دہریں جب مولانا ناطر علی

آپہر نے سول نافرمانی کا آغاز کیا، اور خود جیس چلے گئے تو مولانا ناطر علی خان کے مکان پر چند دوستوں کا اجتماع تھا چودھری افضل حتی صاحب بھی مدعو تھے اور غالباً انہیں کسی درمیانی ”مفاہمت“ کی خاطر بلا یا گیا تھا۔ مولانا ناطر علی خان کی عادت تھی کہ وہ ہمیشہ گفتگو میں ایک سچائی رہنمائی کے بجائے دشمنانہ اور شاعر کالب دلچراہی اختیار کرتے تھے جس طرح غزل میں مضمون کا تسلسل نہیں ہوتا، اسی طرح انکی باتیں بھی خیالات مختلف دھاریں ہوتی تھیں، وہ بات سے بات پیدا کرنے کے عادی نہیں تھے، بلکہ بات میں بات داخل کرنا ان کی عادت تھی، اور پھر انہیں الفاظ کے ذخیرہ پر مدبرانہ قابو نہیں تھا کہ کونسا لفظ کہاں سے کہاں مطالب ادا کر سکتا ہے۔

وہ چودھری صاحب سے پون گھنٹہ گفتگو کرتے رہے، زبان صاف، محاورہ درست، فقرے چوکس گفتار میں روانی، تلفظ صحیح، کیا مجال تو کہیں بھی ”بیجا بیت“ کا گمان ہو، لیکن مرحوم چودھری صاحب انہیں زیر بحث مضمون میں اس ڈھب سے گرفت کرتے کہ مولانا مزہ نہ لے رہ جاتے، چودھری صاحب کا ہر فقرہ سوچا اور سمجھا ہوا تھا اور پھر جب وہ بولتے تھے تو ان کی آنکھیں ایک فائنٹ لائٹ سے چمک اٹھتی تھیں۔

خیر یہ تو ایک دو بد و گفتگو کا جائزہ اور ذکر ہے، چودھری صاحب کے کٹر مخالف بھی ان کی سیاسی بصیرت کا اعتراف کر رہے ہیں ! اس روز چودھری صاحب اور ہمارے لیٹی میرے اور صوفی

بھائی کے درمیان طویل بات چیت رہی اور کئی امور زیر بحث آئے۔ انہیں بزمِ خولیس الفاظ کے طلسم خانہ میں گھیرنا چاہتا تھا، اور وہ مجھے چھوٹے چھوٹے فقروں میں سمجھا رہے تھے کہ حقیقت الفاظ کے انبار سے آگ ہو جاتی ہے۔ وقت کافی بیت چکا تھا۔ میں نے کل کے وعدے پر اجازت چاہی گھر پہنچا تو میرا دماغ مضبوط تھا۔ میں نے محسوس کیا کہ وہ شخص جس کی جماعتی مخالفت میں دوسال بسر ہوئے ہیں، ان جین چار گھنٹوں کی پہلی ملاقات ہی میں میرے دل و دماغ کو متاثر کر چکا ہے۔!

اور شاید یہی وہ اولین تاثرات تھے جنہوں نے مجھے ڈیڑھ سال قید کے دوران میں غور و فکر کی صورت اختیار کر کے احمدیوں میں شمولیت پر مجبور کر دیا۔!

دمنقول از روزنامہ نوازات پاکستان لاہور

افضل حتی نمبر، ۲۰ جنوری: ۱۹۵۴ء

چودھری افضل حق میری نگاہ میں

قوموں اور جماعتوں کی حکمرانی کے مقابلے میں ملت و ملک کی فلاح کا دم بھر ناسکی انفرادی کوشش کا کام نہیں ، اس کے لئے مقصد پر یقین رکھنے والی اصولی مقصد کے لئے قوت عمل کو لازمی جاننے والی ، اور عمل جہیم کو ذہنیہ حیات بنانے والی قوتیں یا جماعتیں ہی مفید ہو سکتی ہیں۔

چودھری افضل حق مرحوم نے اپنی زندگی کے بہترین ایام میں اپنی مسلسل قوت عمل کے ذریعے قوم کو درس حیات دیا۔ لیکن جو قوم اصول کو ان کر بھی اس پر عمل کرنے کے لئے تیار نہ ہو ، وہ محض باتیں بنا کر ہی وقت گزارنا چاہتی ہے۔ آج بھی بہت سے لوگ ایسے ہیں گے جو ہمارے ملک کی ملی و ملکی سیاست کو زندگی کا مشغلہ تفریح سمجھتے ہیں۔

آج ہم چودھری افضل حق صاحب مرحوم کو ان کی وفات کے تقریباً پندرہ سال بعد یاد کر رہے ہیں۔ اور اس میں کمی کو کم ہی کلام ہو گا کہ انہیں یاد کرنے والوں کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔

مرحوم کی زندگی میں جو چیزیں دوست اور دشمن کی نظر سے اوجھل تھیں۔ آج ان کی قدر محسوس ہو رہی ہے۔ مرحوم کی زندگی کے مختلف پہلو ان کی وفات کے بعد پہلے سے زیادہ واضح اور روشن آنے لگے ہیں اپنی زندگی میں وہ ایک محنت کش اور مجاہد سپاہی تھے ، انہوں نے سرکاری ملازمت کے متعلق سے رُود کو ملی و ملکی مفاد پر نگاہ رکھتے ہوئے ختم کر دیا ، اور دنیاوی ترقی کے اس درایو کو ترک کیا۔ جو کہ لپشتوں سے مسلمانان ہند کے لئے نئے تعلیم یافتہ طبقہ کا مروجہ زندگی ہے۔

گروہ پولیس کی ملازمت میں ترقی کرتے تو دنیاوی جاہ و جلال اور مال و منال ان کا حصہ ہوتا ، اور ان کی زندگی انھیں مغربیت کے اس دور میں بسر نہ ہوتی ، جس میں اس کے بیشتر ایام کاٹے گئے۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی کہا جا سکتا ہے کہ وفاتِ محنت آیات کے چار سال بعد ترقی یافتہ پولیس افسر کو یاد کرنے والوں میں کسی قریبی رشتہ دار کے سوا بسنے ان کی ذات گرامی سے خاص وابستگی ہوتی اور کوئی شخص کیوں مشکل سے

ہی نظر آتا۔

دنیاوی ترقی کے رواجی دور کو جہ کہ مرحوم نے اپنی زندگی کو ملت و ملک کی فلاح و مہبود کے لئے وقف کیا اور ۱۹۲۱ء سے لے کر ۱۹۴۲ء کے اوائل ایام تک جب کہ انہوں نے اپنی جان کو جان آفریں کیمے حوالے کیا انہوں نے اپنے دن اپنا مستقل دامن میں گزارے۔ انہوں نے اپنے کردار سے واضح کیا کہ غیر حکومت کا زندہ بن کر دوسروں کو حیل میں جھینے سے قوم کا زندہ بن کر حیل میں جانا بہتر مقصد حیات ہے۔ لبض لوگ سوال کیا کرتے ہیں کہ اس طرح اپنی زندگی کو مصیبت میں ڈالنے سے کیا فائدہ لیکن یہ ذہن وہی ہے جو غلامی پر قناعت کر کے بیٹھ چکا ہے اور جو یہ چاہتا ہے کہ اسے بادشاہت کی بھیک بیگانوں کی طرف سے مانگتے ہی مل جائے لیکن آج کل کے زمانہ میں جب کہ انفس راہی بادشاہت کا دور نہیں رہا بلکہ اس کی جگہ قوموں اور جماعتوں کی بادشاہت نے لے لی ہے کسی حکمران قوم یا جماعت سے بادشاہت کی بھیک کی توقع رکھنا بالکل بے کار ہے انفس راہی بادشاہت کے دور میں بھی باپ بیٹے سے اہر بھائی بھائی سے لڑ جاتا تھا مگر کبھی کسی کوئی بدھو بادشاہت کو بیج بھی دیتا تھا۔ آج دنیا میں کسی جگہ کوئی بدھو حاکم مطلق نہیں ہے اور نہ کسی ایک شخص کی رائے سے حکومت کے رقبہ کو سکیرا جاسکتا ہے قوموں اور جماعتوں کی حکمرانی کے مقابلہ میں ملت و ملک کی فلاح کا دم بھرناسی انفرادی کوشش کا کام نہیں اس کے لئے مقصد پر یقین رکھنے والی، حصول مقصد کے لئے قوت عمل کو لازمی جاننے والی، اور مل پیہم کو وظیفہ حیات بنانے والی قومیں یا جماعتیں ہی مفید ہو سکتی ہیں۔

چودھری نفضل تن مرحوم نے اپنی زندگی کے بہترین ایام میں اپنی سلسل قوت عمل کے ذریعے قوم کو درس حیات دیا لیکن جو قوم اصول کو مان کر بھی اس پر عمل کرنے کے لئے تیار نہ ہو وہ محض باہیں بنا کر ہی وقت گزارنا چاہتا ہے آج بھی بہت سے لوگ ایسے ملیں گے جو ہمارے غلام ملک کی ملی و ملکی سستی کو زندگی کا مشغلہ تفریح سمجھتے ہیں لیکن اگر نظر غائر دیکھا جائے تو وہ غلامی پر قانع ہیں اس لئے انہیں تفریحی سستی سے دلچسپی ہے اور وہ اس سے آگے ایک قدم بھی نہیں بڑھ سکتے مگر جن لوگوں نے عقیدتی ضرورتوں کو پہچانا ہے وہ جانتے ہیں کہ مرحوم نفضل تن کی طرح زندگی صرف کئے بغیر حقیقی خدمت اور آزادی ملک و ملت کا کام سرانجام نہیں دیا جاسکتا۔

پس مرحوم کی زندگی سے جو بہترین سبق حاصل کیا جاسکتا ہے وہ یہی ہے کہ آزادی کی جدوجہد تفریحی مشاغل سے کارمانی کے مشاغل سے نہیں کر سکتی اس کے لئے جان کو جھوکوں میں ڈالنے کی ضرورت ہے۔ زندگی کے پیہم عمل کے ساتھ مرحوم نے اپنی زبان سے بیس برس درس حیات دیا مگر آج اس بستی سادہ درس کے بہت کم نغزے محفوظ نظر آتے ہیں اس کا اثر لوگ و پیش نہیں کہیں دیکھائی دے گا، مگر وہ بھی جستجو کرنے پر۔ مرحوم کو اس امر کا خوب

احساس تھا۔ ان کی کیف اور تقریریں لاکھوں انسانوں نے سنیں اور ان سے اثر قبول کیا مگر آج باسی واہ واہ کے سوا ان کی یاد بہت کم موجود ہے۔ تقریر کے محدود اثر کو محسوس کر کے ہی مرحوم نے اپنی علمی زندگی کے اہم ایام سے اپنی نوکِ قلم کو جنبش دی اور یلوح الخط فی القدر طاس دھڑائی نہ تھریر کا غزیر مردوں تک تابانی دکھاتی ہے کے پیش نظر اپنی پہلی جین کی یاد کو "دنیا میں دوزخ" کے ذریعہ دنیا کے سامنے پیش کیا۔

بہت سے قیدی جیوں سے ہو آئے لیکن ان کی زندگی کے حالات اور ان حالات سے جو جو سبقتی حاصل ہو سکتے ہیں وہ ادھر ادھر کی ربانی باتوں کے سوا کسی وسیع پیمانہ پر موجودہ اور آئندہ نسلوں کے باعث نصیحت و عبرت نہیں بن سکتے مرحوم نے نہ فقط خود اپنے قلم کو ہلا یا بلکہ انہوں نے اپنے رفقاء سے بھی ہمیشہ تاکید کی کہ وہ زبان کے ساتھ یا اس کے بجائے قلم کو اپنا رفیق کار بنائیں تو پائیدار اور وسیع نتائج برآمد ہو سکتے ہیں۔ انہوں نے نہایت قلم کو بسترِ علائق بھی بہت کم جواب دیا اور اپنی زندگی کے آخری ایام میں خاص محنت سے اپنے خیالات کا آئینہ دنیا کے لئے مہیا کر دیا۔

آج افضل حق کی تقریر سننے کے لئے دنیا نہیں آتی اور کبھی نہیں آئے گی۔ لیکن جدھر جاؤ ان کے سپرد قلم کئے ہوئے فقرے جو ان کی محنت سے کاغذ تک پہنچے، آج ان کے قارئین کی محنت سے ان کے عقیدت مندوں کا جوہر زبان بنتے ہیں اور بسا اوقات یہ جوہر پھر رحمت بے حساب بن کر سامعین کے کانوں کو کان گیر بنا دیتے ہیں لوگ ان کے فقروں کو دوسروں کی زبان سے سنتے ہیں اور وجد میں سردھنتے ہیں۔

خفاہت کا دور زبان کے رکنے سے ختم ہو جاتا ہے مگر کتابت کا دور زبانوں کو وراثت میں ملتا ہے اور ہر کوئی اپنے نور کتابت سے فوادم کے خیالات کے دائرے کو وسیع تر کرنے کا موقع پاتا ہے۔ یہی سبب ہے کہ افضل حق کی موت کو یاد کرنے کے لئے لوگ جمع ہوتے ہیں تو ان کی زبان پر بے ساختہ

افضل حق زندہ باد کا نعرہ آجاتا ہے

علیہ انور صبرہ

فقیر
عالی
وشار

حیات افضل حق کو پڑھ کے نور بے راز سمجھا دماغ میرا
زعیم فطرت شکار بھی تھا ادیب جادو نگار بھی تھا
دل و جگر کی حرارتوں میں حرارت قلب زندگی تھی
فقیر عالی وقار بھی تھا غریب کا غمگسار بھی تھا

چودھری افضل حق اور حقہ نوشی

اخبار جہاں کے کالم نگار محترم نصر اللہ خان
کی خدمت میں ایک وصف حق مکتوب

محرمی جناب خان صاحب!

میں اخبار جہاں کے باقاعدہ ملاحظہ کرنے والوں میں سے نہیں۔ اگر کوئی پرچہ سامنے آجائے تو اس میں اپنی پسند
کے مضامین پڑھ لیا کرتا ہوں!

لگے روز ۲۲ ستمبر ۱۹۳۲ء کا پرچہ اتفاقیہ میری نظر سے گذرا۔ آپ کے کالم بات سے بات اقبال کے بارے
میں۔ کہ میں نے تمام دکال مطالعہ کیا۔

حقے کے ضمن میں چودھری افضل حق مرحوم کا ام گرامی دیکھ کر مجھے خاصی حیرت ہوئی، چودھری صاحب مرحوم کی کوئی کتاب
رچھوٹی یا بڑی آپ اٹھا کر دیکھیں تو اس میں حق پینے کی مخالفت میں اچھا خاصا مواد موجود پائیں گے۔ اس کے باوجود
چودھری صاحب کو حقے کا شوقین بتانا ارشاد خداوندی

لَمْ تَقْتُولُوْنَ مَا لَا تَقْتُلُوْنَ

کے مورد عقاب ٹھہرانا ہے۔ (الیسا واللہ العظیم!)

میں ۱۹۳۲ء سے تا ایں دم مجلس احرار اسلام سے منسلک چلا آیا ہوں، تانین احرار میں شیخ حسام الدین صاحب مرحوم
کے علاوہ اور کوئی حقے کا رسیا نہ تھا۔ البتہ آپ کے ہم نام نوابزادہ نصر اللہ خان کچھ عرصہ مجلس احرار کے جنرل سیکرٹری
کے عہدہ پر فائز رہنے کے ساتھ ساتھ اخبار "آزاد" وغیرہ کی ادارت کے فرائض انجام دیتے رہے۔ لیکن دفتر
میں ان کی مستقل رہائش نہ ہونے کی وجہ سے ان کا سکتہ بندہ حقے بھی ان کی اچی قیام گاہ پر رہا ہوگا۔

تقسیم برصغیر سے دو تین سال اُدھر کی بات ہے کہ مرکزی دفتر لاہور میں شیخ حسام الدین مرحوم کی زیر صدارت

مجلس احوار کی جزل کرنسل کا اجلاس دفتر کی بلاتی منزل میں جہاں چودھری صاحب مرحوم کی اہل و عیال سمیت مستحق رہائش ہوا کرتی تھی انعقاد پذیر ہوا۔ اجلاس کی کارروائی کا آغاز ہونے والا ہی تھا کہ شیخ صاحب کا خادم محقر نے کہ آیا اور ان کے آگے رکھ کر چلا گیا۔ اس پر اور تو کسی نے اعتراض نہ کیا۔ البتہ میری رگِ محبت پھڑکی اور شیخ محقر کے علوم مرتبت اور اپنی رفاکارانہ حیثیت کا خیال نہ کرتے ہوئے کھڑے ہو کر سند گرامی کی اجازت سے انہیں مخاطب کرتے ہوئے یہ الفاظ کہے:

”کیا میں جناب سے دریافت کر سکتا ہوں کہ یہ حق مٹلی چودھری صاحب مرحوم کی روح کو ایصالِ ثواب کرنے کی غرض سے منگوا یا ہے؟“

یہ کہہ کر میں ابھی بیٹھا تھا کہ شیخ صاحب نے اپنے خادم ”املیل کو آواز دے کر بلایا اور فرمایا کہ یہ اٹھا کر لے جاؤ۔ اور مٹا اجلاس کی کارروائی کا آغاز کر دیا۔ اس کے بعد کبھی دفتر مجلس میں حق نہیں دیکھا گیا۔

مندرجہ بالا حقائق کی روشنی میں امید کرتا ہوں کہ آپ ریکارڈ کی درستگی کی غرض سے اسے شائع فرمادیں گے۔ والسلام مع الاکرام محمد حسن چغتائی — رکنِ کمرہ

فیض احمد فیض

چوں حرفِ حق بلند شود داری شود

ہم شیوۂ قبیلۂ اسداری شود	ناخرمے چوں محرم اسداری شود
مرغِ نجستہ پاچوں گرفتاری شود	صدگوئے ارجمند کند بند و دام را
ہر نوک خار تیزی گرفتاری شود	کارِ سفر با بکہ پائی شود رواں
نشر اگر بدل نہ خلد خار می شود	احساسِ رذوق طلب کند فزوں

ہر آئینہ با وجہ رسد مردِ راست گو
چوں حرفِ حق تلمبند شود داری شود

پیسے کی عزیمت



چودھری افضل حق مرحوم کا نام زبان پر آتے ہی ایک ایسی شخصیت کی یاد تازہ ہو جاتی ہے، جو فکری، اخلاقی اور عملی خوبیوں کی جامعیت کے لحاظ سے اپنی زندگی میں بھی بہت متاثر کنی جاتی تھی اور اب تو یہ خوبیاں انفرادی حیثیت میں بھی بہت ہی کم پائی جاتی ہیں۔ ان کی جامعیت کا خزینہ کہاں ملے گا؟ زمانے کے ادواء و اطوار بدل گئے، فکر و نظر کے زاویوں میں حد و جہ ریح انسانی تفریق پیدا ہو گیا۔ تربیت کے وہ سانچے ہی باقی نہ رہے، جن میں چودھری صاحب جیسے بلند پایہ افراد ڈھلتے تھے۔ قومی خدمت کے ان تصورات کا شیرازہ ہی بکھر گیا جن کا پرچم چودھری صاحب مرحوم اور ان کے رفقاء درجہ صدی سے زیادہ مدت تک ملک کی نفاذ میں انتہائی بلندیوں پر اڑتے رہے۔ اب تو ایسی شخصیتوں کی داستان کا ررشتہ بیان سنبھالتے ہوئے بھی سو مرتبہ تامل ہوتا ہے کہ جو کچھ سننا ہے، اسے سننے اور سمجھنے والے بھی بڑی حد تک ناپید نظر آتے ہیں۔ جن خوبیوں کو روز اول سے قوم کی عظمت و برتری کے محکم و پائیدار معیار سمجھا جاتا تھا اور حصول آزادی کے بعد جن کی عمیبت و فراوانی کے لئے امیدیں اور آرزوئیں چشمِ براہ تھیں، وہ اس طرح گم ہو گئیں کہ تلاش و جستجو کے چراغ لے کر ان کا کھوج لگانے کی ہمت بھی مضمحل ہو کر رہ گئی ہے۔ کچھ میں نہیں آتا کہ اس حالت میں کیا رکھا جائے، کیا سننا یا جائے، اور کیا عرض کیا جائے۔

چودھری صاحب مرحوم اس زمانے میں ایک اچھی ملازمت چھوڑ کر قومی اور ملکی خدمت کے شانِ عزیمت : میلان میں آئے تھے۔ جب اس وسیع ملک کے اندر جو اب دو آزاد مملکتوں میں بٹا ہوا ہے۔

اجنبی حکومت کے خلاف ایک غیر معمولی طوفان سہا ہوا تھا اور اس کے چٹے چٹے میں اخلاص و ایثار کے چٹے اہل پڑے تھے۔ آپ نے بار بار دیکھا ہوگا کہ فضا بالکل ساکن ہے۔ ہوا کی بندش کا یہ حال ہے کہ ایک پتہ بھی ہلکا ہوا نظر نہیں آتا۔ پھر کیا ایک ایک شدید آنکھ آ جاتی ہے جو ڈرے ڈرے میں قیامت کی جنبش پیدا کر دیتی ہے۔ یہ ترک موالات کی تحریک تھی، جس نے اچانک ہمہ گیر بیداری اور بے پناہ آزادی کا جوش و خروش

پیدا کر دیا۔ یہی زمانہ ہے جس میں چودھری صاحب مرحوم نے پولیس کی انفری جھوٹری، جو شخص خود جرائم کی تفتیش اور قانون شکنوں کی پھان بین کے بعد درملوں کو ہتھکڑیاں لگا کر عدالتوں میں پیش کیا کرتا تھا۔ وہ خود اس منصب محکم و اختیار کو ترک کر کے اپنے ہاتھوں میں ہتھکڑیاں پہننے کے لئے تیار ہو گیا۔ تاکہ یہ ملک اجنبی اقتدار کی ہتھکڑیوں اور بیڑیوں سے نجات حاصل کر سکے۔ آج دو قرن کی مدت گزر جانے کے بعد اس واقعہ کو ایک کہانی کے طور پر پیش کیا جائے تو ہر شخص اس کی اہمیت کا اندازہ شائد نہ کر سکے۔ لیکن ۱۹۲۱ء میں یہ بہت بڑی عزیمت کا اقدام تھا۔ عزیمت کے ایسے ہی اقدامات تھے جن کی کرشمہ فرمائشوں نے کلید بن کر آزادی کے بند دروازے کھولے۔

چودھری صاحب ایک خوشحال گھرانے کے چشم و چراغ تھے پھر مقبول کرکاری ملازمت پر فارغ ہو گئے تھے۔ اطمینانِ فارغ البالی کی زندگی میسر تھی۔ وہ اپنی مشغولیت جاری رکھتے تو بڑے منصب پر پہنچ کر دلیہ لیتے لیکن ان کے درمیان وہ نے ذاتی اطمینان کو قومی و اجتماعی بے اطمینان پر مقدم رکھنا گوارا نہ کیا۔ قریباً اپنی افسردگی کی بدولت عزت و اکرام کے تاج پہننے میں جو اجتماعی بہبود کے لئے اپنی ہر شے بے تکلف قربان کر دینے پر آمادہ ہوں۔ جس قوم میں ایسے افراد کی متاع عزیز فرمایا رہ جائے۔ سمجھ لینا چاہیے کہ اس کی تقدیر کے ستارے کا چراغ بجھنے والا ہے۔

بہادری آزادی : اس وقت سے چودھری صاحب نے اپنی زندگی قوم و ملک کی خدمت کے لئے

دفع کر دی۔ انہوں نے اس دور میں بندش و دہری کی سختیاں صابرانہ برداشت کیں۔ جب اس میدان میں قدم رکھنا اپنی جیل القدر افراد کا کام تھا۔ جن کے ارادے بلند تھیں استعمار و عوامِ علم اور دلالتین کی روح سے معمور تھے۔ جو جانتے تھے کہ اجنبی اقتدار کی سنگین کو توڑنے کی ضرورت ایک اور طرف ایک ہے اور وہ یہ ہے کہ اس سے بے باک نہ ٹکرایا جائے اس پر پے در پے حزیں لگائی جائیں۔ اگرچہ اس جہاد میں ہاتھ پاؤں اور پیشانیوں جرات زار بن جائیں۔ چودھری صاحب مرحوم نے یہ قومی اور مذہبی فرض جس شان سے ادا کیا۔ وہ ہماری تاریخ آزادی کا ایک نہایت درخشاں باب ہے۔ ممکن ہے آج ایسے بلند پایہ جہادوں کی پُرانہ خدمت گزاروں کا صحیح احساس بہت کم اصحاب کو ہو۔ لیکن اس سے ان کے جہاد کی عظمت کو کوئی ضرر نہیں پہنچ سکتا۔ وہ ملک دنیا کے اعتراف و دستائش سے یک قسم بے نیاز تھے اور جو دل بلند مقاصد کے عشق و شہینگی میں گم ہوں۔ ان میں اعتراف و دستائش کی طلب کے لئے گنجائش ہی کہاں باقی رہتی ہے۔ البتہ جو قوم ایسے عسکروں کی یاد سے غافل ہو جائے۔ اہر لیتنا انوس ہونا چاہیے۔ اس لئے کہ وہ اس فلاں دولت سے احوال کی مجرم ٹھہرتی ہے۔ جو قوم کی زندگی کا حقیقی سرمایہ ہے۔ جو قوم کی زندگی کا حقیقی سرمایہ ہے۔ اور جس کی ہر گزیر بردباری کے بغیر قوم کی برتری کا نفاذ بے چراغ

قابل فخر استقامت : چودھری صاحب مرحوم فکر و تدبیر انضمام و امیٹار اور ہمت و عزیمت کا ایک نمونہ تھے۔ ان کا جسم خلقاً بھی کمزور تھا۔ پھر قومی خدمت کے شہداء نے

انکی صحت تباہ کر ڈالی۔ انہیں تنفس کا دورہ شروع ہوتا تھا تو زندگی کے لئے لڑ جاتے تھے۔ تاہم انہوں نے خدمت کے میدان سے حیاتِ مستعار کے آخری سانس تک ایک لمحے کے لئے بھی کنارہ کشی گوارا نہ کی۔ وہ برسوں خلافت اور کانگریس میں رُوحِ رواں بنے رہے۔ ترکِ ممالک کے دوران میں ہزاروں افراد ان کے فریق تھے۔ ان میں سے بہترے تھے جو تحریک کی گرم جوشیوں میں افسردگی پیدا ہوتے ہی اپنے سابقہ مشاغل میں مصروف ہو گئے یا انہوں نے معاش کے لئے نئے وسائل اختیار کر لئے اور چھوٹی سی جماعت باقی رہ گئی تھی۔ جو پہلے کی طرح جہادِ آزادی کے مسلک پر قائم رہی۔ مثلاً شیخ حسام الدینؒ، مارٹن تاج الدین انصاریؒ، مولانا عبدالقادر قصوریؒ، خواجہ عبدالرحمن غازیؒ، مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاریؒ، مولانا مظہر علی مظہرؒ، مولانا حبیب الرحمن لدھیانویؒ، مولانا دادو غزنویؒ، چودھری عبدالعزیز بیگوالیہؒ یا ایسے ہی دوسرے امثال۔ انہی میں سے ایک چودھری صاحب بھی تھے جنہوں نے ابتداء میں قربانی کا جو فیصلہ کیا تھا، اس پر برابر قائم رہے۔ ان کے ساتھ مجاہد رضا کاروں کی ایک جماعت تھی تاہم اس چھوٹے سے گروہ نے مختلف قومی، جماعتی اور مذہبی تحریکوں میں جو کارنامے انجام دیئے، ان کی تفصیلات بیان کرنے کے لئے ایک دفتر چاہئے۔ چودھری افضل حق مرحوم کو تمام سرگزیوں کی تفصیلات میں ممتاز حیثیت حاصل رہی۔ وہ بہتر عیالات پر بھی ہوتے تو بار بار غور و فکر اور سخت دشواری میں مشغول رہتے اور ان کی طرف سے مزدوری یا ہفتائیں مسلسل جاری ہوتی رہتیں۔ جب مختلف قومی تحریکوں میں کشمکش و انتشار پیدا ہوا، تو دسمبر ۱۹۲۹ء میں اسی منظرِ گردہ نے جماعت اسرار کی بنیاد رکھی۔ اس جماعت کے بعض انکار و اعمال یا فیصلوں کے کسی کو کرنا ہی اختلاف رہا ہو لیکن یہ حقیقت اپنی جگہ قائم ہے کہ مسلمانوں کی بہبود و سرپرستی اور ملک کی آزادی کا نصبِ ثمن ہمیشہ اسرار کی تمام سرگرمیوں کا مرکز و محور رہا۔

چودھری صاحب مرحوم کی بعض خصوصیات ایسی ہیں جو بظاہر شائد متضاد معلوم ہوں یا ان کی **پسیر اسلامیت :** اہمیت کا اندازہ نہ کیا جاسکے۔ مثلاً وہ آزادی کی تحریک میں ہر جماعت سے ذلی تعاون کے حامی تھے اور چاہتے تھے کہ مسلمان آزادی کے جہاد میں ملحدانہ حیثیت اختیار کریں۔ اس کے ساتھ وہ شانِ اسلامیت کی بحالی میں اس درجہ سرگرم تھے کہ انہیں اس بات میں متعجب قرار دینا بھی شائد غلط نہ ہو۔ وہ تبلیغ کے پر جوش حامی تھے۔ اسلامیت سے شینگی ان کی رگ رگ میں رچی ہوئی تھی۔ لیکن وہ نظامِ سلام پر عمل پیرا ہی کو اسلامیت

سمجھتے تھے بعض لغویوں کو انہوں نے کبھی سبق تو بجز نہ سمجھا، وہ فرماتے تھے، کہ اسلام کا سیاسی اور اقتصادی پروگرام اختیار کرنا چاہیے، مزدوری ہے کہ اسلامی مساوات قائم ہو۔ مسلم یا غیر مسلم پر ظلم کا کوئی امکان باقی نہ رہے، بحیثیت انسان سب کو مساوی حقوق حاصل ہوں، جس معاشرے میں سیاسی اور اقتصادی مساوات نہ ہو، جہاں غریب نان و نفقہ کے محتاج ہوں، وہ اسلامی معاشرہ نہیں ہو سکتا۔ ان کے نزدیک اسلام ایک عالمگیر تحریک تھا، جو زبان و مکان کے قیود سے بالاتر ہے، اسلام دنیا میں ایسی حکومت قائم کرنے کے لئے آیا تھا، جس کی بنیاد راست بازی، خوش اخلاقی، عدل و انصاف اور انسانوں کی برابری پر ہو، انکا کا دوہرا نام حکومتِ الہیہ اور خلافتِ ربّانی ہے، ان اشارات کی سچائی اور گرائڈنگ سے یکے اُخلاف ہو سکتا ہے، اسلام یقیناً عالم انسانیت کے ہر دوگ کی تسمیٰ دہا ہے، لیکن اگر کسی دُور کشیشی یا ڈبیر میں بند رکھا جائے اور استعمال نہ کیا جائے تو ظاہر ہے کہ کسی بھی بیماری کا ازالہ نہ ہو سکے گا۔

حُفّے سے نفرت: جو دھری صاحب مرحوم کی ایک خصوصیت یہ تھی کہ وہ "حُفّہ نوشی" کے سخت مخالف تھے، اور ایک موقع پر تو انہوں نے تبا کو کے خلاف جہاد کو ایک اہم مقصد قرار دے لیا تھا، وہ فرمایا کرتے تھے کہ "حُفّہ نوشی، انسان کو بیکار کر دیتی ہے، حُفّہ نوشی، قوم کے نزدیک وقت اور محنت کی کوئی قدر نہیں رہتی۔ ذرا "حُفّہ نوشی" مزدور کو عمارت کے کام پر لگا کر دیکھ لو، تمہیں خود اس بیان کی حقیقت معلوم ہو جائے گی۔ وہ کہا کرتے تھے کہ سکہ زمینداروں کو دیکھو بہت رطل کے ہل چلانا شروع کرتے ہیں اور دوپہر تک برابر لگے رہتے ہیں، لیکن مسلمان زمیندار کی یہ حالت ہے کہ تھوڑی دیر ہل چلایا پھر حُفّہ پینے لگے، وہ سکہ زمیندار کا مقابلہ کر کے کہتے ہیں، غرض جو دھری صاحب بڑے ہی قابلِ قدر دہنہا اور حد درجہ واجب الاحترام قومی مجاہد تھے

محترم قومی مجاہد: ایسے جلیل القدر افراد قوتوں میں روزانہ پیدا نہیں ہوتے، لباس حد درجہ سادہ، رہن سہن حد درجہ سادہ، حُسنِ اخلاق کا یہ عالم کہ چھوٹا ہو یا بڑا سب سے انتہائی دلچسپی کے ساتھ باتیں کرتے تھے، ہر شخص کی بات سننے، سناو، وہ ان کا کہنا ہی مخالف ہوتا، کبھی کسی اختلاف پر ناراض نہ ہوتے کبھی کسی سے ذاتی تعلقات میں فرق نہ کرنے دیا، اگرچہ اس کا دائرہ عمل کتنا ہی مختلف ہوتا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کو ایسی ہی پرنسوں زندگی بسر کرنے کی توفیق مرحمت فرمائے۔ آمین!

(منقول از روزنامہ "آف اڈ" - ۵ ہور)

۳ فروری ۱۹۵۷ء

مفکرِ احرارِ چودھری افضلِ حق رحمۃ اللہ علیہ

تاریخِ ہائے وفات

افضلِ حق از جہانِ فاسوسے خُدر رفت
در بست و یک زماوہ و دو عسیرین
از مردنش عدالت و حکمت ز یافتاد
در فتنش شجاعت و عفت شکستہ تن
تاریخِ مرگ اوز عقیقہ شبنو کہ آن
رفت از جہاں ام سیاست بگفتہ سن

۱۳۰۰ھ

(مولانا غلامی)

امیر لشکرِ احرارِ افضلِ حق را
زدانِ پاک برنتہ بوسے دارِ قرار
دہر حالِ جگوش سید گنت سردش
کز دیر عجب دست کاروں سالار
سیاحداظمی ۱۳۰۰ھ

چو رفتہ زین غلام آباد ہند از شوقِ آزادی
سوسے دارالبقا آن واقف اسرارِ افضلِ حق
افتی از بہر لوج تربیت اور این قسم کردم
مزار جانِ ملک وقائدِ احرار "افضلِ حق"
۱۹۴۲ء
رائق امر دہری

چودھری افضلِ حق آن مردِ خدا و احسرتا
کردید رود این جہاں چوسے بوسے گلزار را
زین جہاں رنگ و بوسے سوسے فردوس بریں
ناگہاں بردند آخر قائدِ احرار را
بہر تاریخِ وفاتش بردہ لطف شدم
از زبان آمد بروں آن واقف اسرار را
تیغِ جلا د اہل بے پاوسر کرد است حیف
رحمہ استحقاق ، ہمت ، حریت ، اشار را

۱۳۰۰ھ

چودھری افضلِ حق آن مردِ خدا و احسرتا،
کردید رود این جہاں چوں بوسے گلزار را
زین جہاں رنگ و بوسے سوسے فردوس بریں
ناگہاں بردند آخر قائدِ احرار را
بہر تاریخِ وفاتش بردہ لطف شدم ،
آہِ ادب بر کشید لائب کشاد انہار را
تیغِ جلا د اہل چوں بے سرو پا کرد حیف
حریت ، اخلاص ، استحقاق ، اشار را

۱۹۴۲ء - ۱۹۴۲ء (مغلی)

خمنشا احرار

یہ نغم مولانا ظفر علی خان نے مفکر احرار چودھری افضل حق کی وفات پر کئی تھی۔

رونق کا شائبہ ابرار افضل حق سے تھی۔
 مستی خمنشا احرار افضل حق سے تھی۔
 اک کرشمہ تھا یہ اس کی ہمت مردانہ کا
 لرزہ براندام اگر سرکار افضل حق سے تھی
 ذرہ ذرہ کہ رہا ہے وادی کشمیر کا
 کامیاب احرار کی یلغار افضل حق سے تھی
 ہے گواہ اس پر کتب زندگی کی سطر سطر
 شرفی و رنگینی انکار افضل حق سے تھی
 اس کی مرگ ناگہاں گھر کو نہ بٹھے کہیں
 کیونکہ پشتیبانی دیوار افضل حق سے تھی

بد عالم پاک کو درحلت زمیں احرار افضل حق
 کہ بندہ بود پاک گفتار، پاک کردار، پاک طینت
 زہے امیر فقیر سیرت کہ مہنوا بود باگرایاں،
 خوشا فقیرے بلند ہمت کہ یا شہاں داشتہ ترقاہت
 چنگلگارے کہ یک حدیش ربودہ غم از دل زینقاں
 چہ ہم صفرے کہ یک نوازش بہ ہر ماں دادد کس ہمت
 چہ کتہہ دانے کہ خامہ او نگاشتہ صرف زندگی را
 بہ دل نشیں طرز خوش بیانی بخوش جزیں شیوہ فصاحت
 وداع جاں کہ درد ستائش چو ککرساں وفات کردند
 نمائے از عیب آمدہ۔ آہ امام احرار کو درحلت

۱۳۷۰

مصونی غلام مصطفیٰ تبسم

ساحر کھیاڑی

افضل نہیں ارباب وطن میں

یہ دیکھ فضا شعلہ نشاں ہے کہ نہیں ہے
 اس آگ سے ہر روح تپاں، کہ نہیں ہے
 سرکش ساہراک پیرو جواں ہے کہ نہیں ہے
 شعلہ ساہراک دل میں نہاں ہے کہ نہیں ہے
 آزادی عالم کا نشاں ہے کہ نہیں ہے
 وہ شعلہ و صرصر کا جہاں ہے کہ نہیں ہے

مت سوچ کہ افضل نہیں ارباب وطن میں
 جواگ سنگتی رہی اس شیر کے دل میں
 بیسزار غلامی سے ہیں رو میں کہ نہیں ہیں
 بجلا کا ہراک ذہن کے آئینہ میں نقاں
 کچلے ہوئے طبقات کی بڑھتی ہوئی تنظیم
 جس دیس میں سانوں پہ بھی تیز تھی اک دن

بیدار جواڑوں کی نگاہوں کا تمسک

ناموس وطن کا ننگراں ہے کہ نہیں ہے

رازِ دِانِ زندگی

دل کو غم سے آشنا اس نے کیا	افضل حق رازِ دِانِ زندگی
علم کو پابندِ وفا اس نے کیا	افضل حق حِجْرانِ زندگی
وہ سراپاِ جَدیدِ ایشیا تھا!	افضل حق رونقِ بزمِ حیات
گر نئی ہنگامہٴ اسرار تھا!	افضل حق حریت کی کائنات
اس نے گرہ پایا جو اڑن کا لہوا	اس نے توڑا آمریتِ کافوں
اس نے رکھ لی حریت کی آبرو	اس نے کچلا بربریتِ کاجنوں
راہِ حق میں عزم تھا اس کا اہل	وہ رہا جاں دادۂ انانیت
یعنی تھا وہ پیکرِ حسینِ معل	رہ نمائے جاوہِ انانیت
اس نے ملت کو دیا پیغامِ نو	اس کا دل دردِ وفا سے چُور تھا
اور یلین یا زندگی کا جسمِ نو	پاسبانِ عظمتِ جمہور تھا!
جب الا پاپا اس نے آزادی کہا	آرزوؤں کو دیا اس نے شباب
گدگئی از گنگ کے پیران میں آگ	اس نے بخش ہم کو ذوقِ انقلاب

افضل حق

تری حیات کے تاروں کی جگر کا ہسٹ سے
غیور خون کی بوندیں ٹپسکتی رہتی ہیں
ترے خیال میں بستے ہوئے ارادوں نے
بندگی کے سہل کو کاٹ ڈالا ہے
ترے تلم سے تڑپتے ہوئے حسین نغمے،
ذہنِ اقوام کے ادراک بدل دیتے ہیں!

منصور قیسر

زندگی تو نے بسر بے سرو سامان کی ہے
خدمتِ قوم و وطن تا حدِ امکان کی ہے
یہ حقیقت ہے کہ اس دور میں تو نے بہیم
شبحِ حریتِ افکارِ فردِ زماں کی ہے

محمد وارث کمال

افضل حق



سیاہی عظمت

تری نظروں کی باطل سود بجھلی،
 تری گفتار کی مثل نفضا میں
 شاعر طور کو شہرا رہی ہے
 ازل کی روشنی پھیلا رہی ہے
 قسم کھا کر ترے عزمِ جواں کی
 ترے سانوں سے اذینِ زیت لے کر
 نئی تاریخ کر ڈالے رہی ہے
 ہوا ملت کی کشتی کھے رہی ہے
 ترے کردار کی عظمت کا بادل،
 کہ سوکھی کھیتوں کے خشک لب پر
 پیامِ شادمانی لا رہا ہے
 امیدوں کا تبسم آ رہا ہے
 اُنق کا دل نشین گونگھٹ اٹھا کر
 غلامی کو پیامِ موت دینے
 نیا سورج جو پیدا ہو رہا ہے
 نیا انسان پیدا ہو رہا ہے
 سید عبدالحمید عدم

انسانی عظمت

وہ چلا مہیب دلوں کے ساتھ
 آنڈھیوں کے ساتھ، زلزلوں کے ساتھ
 گونجتے گرجتے بادلوں کے ساتھ
 وہ چلا تو حادثاتِ بزرگ گئے۔
 وہ اٹھا ہنس دیوے کا رازوں،
 روحِ گلستاں، بہارِ بوستاں،
 اس کے پاؤں میں زمین کھکشاں،
 وہ اٹھا تو آسمان جھک گئے
 غم نہ کھا کر بات رات بھر کی ہے
 یہ سیاہ رات رات بھر کی ہے
 جان لے کر مات رات بھر کی ہے
 شاعروں کی چال دیکھتا ہے تو
 دیکھ انتہائے رہ گزار تک
 آسمان سے دُور، اُنق کے پار تک
 رنگ لائے گا لہو بہار تک
 فائزہ سحر ہے رات کا لہو
 (سیفُ ابنِ سیف)

غشہ فضل حق



جبکہ وہ میر کارواں نہ رہا کارواں رہ پررواں نہ رہا
 احمد عظیمی کی الفت میں برق گفتار و خامہ راں نہ رہا
 کون زندانیوں کا غم کھائے کوئی زنداں کا ترجمان نہ رہا
 ایک موقف کہ تھا بلند حسین استوار و اثر رساں نہ رہا
 بے زباں سجدوں کے شہد کا مرثیہ کار و نوحہ خواں نہ رہا
 درو کشمیر سے جو تھا بیتاب وہ سکوں خواہ جنگل نہ رہا
 شاہ صاحب ضعیف و درزیوں اُس پہ وہ بازوئے جواں نہ رہا
 جس طرت چل پڑے ہیں دیوانے ان زمینوں پہ آسماں نہ رہا
 جس سے زندہ تھی روح میچا نہ
 وہی رندوں کے درمیاں نہ رہا

رونق ہنگامہ اسرار



وہ نوسازِ آزادی پر گایا دمدم اس نے
 دیا اہل وطن کو غمٹِ رفتہ کا غم اس نے
 معائب اس پر ٹوٹے پھلے پھیلے تم اس نے
 جہادِ حریت کا رکھ لیا آخرِ بھرم اس نے
 وہ جس نے حق کی خاطر قید کی سختی سہی برسوں
 سما یا روح میں اکثر درائے کارواں جو کہ
 تو اترادہ دلوں میں نغمہ باگمندان ہو کر
 راہِ بزم میں نغمہ نگاہِ دوستان جو کہ
 تو نکلا لہرِ آزادی میں ششیر و سناں ہو کر
 وہی ہرگز نہ فطرت اس کی جبرِ حاکمیت سے
 کہ دب جانا تو کوسوں دور تھا اس کی حیت سے
 سویا اپنی تھریروں میں کچھ ایسا گدا اس نے
 علمِ درواں کو آخر کر دیا گردنِ فرزند اس نے
 کیا اہل نظر کو رازدانِ سوز و ساز اس نے
 تو بخش اہل دل کو دیدہ معنی طراز اس نے
 چینِ زندگی پر شبت ہے نقشِ دوام اس کا
 بندی میں ثریا سے بھی اونچا ہے مقام اس کا
 قفس میں داستانِ حریت جس نے کبھی برسوں

کبھی تھا رونقِ ہنگامہ اسرارِ افضل حق
 تھا باہل سے لئے اک تیغِ بے زہارِ افضل حق
 وہ نکر و آگہی کا گمشدین بے خسارِ افضل حق
 مزاج تھا کہ جوتے قوم میں دوچارِ افضل حق
 محبت کو دیا اٹک حمر گاہی کا نم اس نے
 کیا اہل نظر کو واقفِ رازِ حرم اس نے
 جگر کے خون سے کھئی کتابِ زندگی اس نے
 پلائی تشنہ کاموں کا شرابِ زندگی اس نے
 اجالا زندگی میں آفتابِ زندگی اس نے
 بتائی قوم کو تعبیرِ خوابِ زندگی اس نے
 ساقی زندگی میں روح اس کی بیسکراں ہو کر
 ہوئی تھمیلِ لفظوں میں سرورِ جاوداں ہو کر
 ادب پاروں میں اس کے برقی خون سوزنا پہناں
 تڑپتا کرو میں ایستا ہمارا کدو بے پایاں
 محبت اس کی عالمگیر، اہل کاغذِ غم انساں
 غلامی کی شبِ دیگور کا وہ اک راتباں
 جہیں سے اس کی بر سے ہر طرفِ اوارِ آزادی
 دیا اس نے دلوں کو جذبہ سسرشارِ آزادی



بیادِ افضلِ حق

بن کے آنسو آنکھ سے دل کا لہو آنے لگا
پھر کوئی احساس کی تاریخ دھرانے لگا
پھر کوئی رازِ مروج عزم بھانے لگا
موت کو بھی زندگی کی راہ دکھلانے لگا
گرم نمنوں سے فغانے بزم گمانے لگا
مفسوں کو مسندِ شاہی پہ بٹھلانے لگا
راگ بزمِ سرور کو مین کے گانے لگا

آج پھر آئی مجھے مرحوم افضلِ حق کی یاد
میرا افسانہ سنا کر زندگی کے سنا پر
پھر چلے کشمیر کی جانب کوئی دیوانہ وار
پھر کوئی لاہور کی نوینِ نضف کو دیکھ کر
پھر پشاور کے حیاتِ افروز دل ماحول میں
پھر اٹ کر روئے استعمار سے کوئی نقاب
پھر کوئی اپنی فقیرانہ ادائے خاص سے

پھر ہوا انور مجھے احساسِ یادِ رفتگان
پھر مرا دل اضطرابِ غم سے گھبرانے لگا



پائیل کا آخری صفحہ سالم = /۱۰۰۰ روپے
پائیل دوسرا اقسام صغیر = /۸۰۰ روپے
عام صفحہ (سالم) = /۳۰۰ روپے
" " (۱/۲) = /۲۰۰ روپے
" " (۱/۴) = /۱۰۰ روپے

ترجمہ اشہارات

مستقل معاونین کے لئے
خصوصی رعایت ہوگی

نقیب ختم نبوت

نوجوانوں کی رگوں میں برقی دوڑا گیا

وادی کشمیر کا ہر ذرہ ہے اس پر گواہ
کس قدر دنیا میں گردوں گیر تھی اس کی نگاہ
وہ تندر، وہ نقشہ، وہ قلم، وہ قلم، باوقار،
تھا گلستانِ خزاں دیدہ کو پیغام بہار
بار بار الجھا وہ آفات و بلا کے جاں میں،
آئی نوزش تک نہ اس کے پائے استقلال میں
آندھیاں لاکھوں اٹھیں طوفان لاسنے کے لئے
ہند کی قندیل آزادی بھانسنے کے لئے
اپنے خون سے اس کو لیکھن وہ جلاتا ہی رہا
دم بہ دم، لفظ بہ لفظ کو بڑھاتا ہی رہا
راستہ کی مشکوں سے جب وہ بیم ہو گیا
موت کی محراب میں گم دن جھکا کہ سو گیا
پھول کیسے، خشک ہر ڈالی رہے گی تلوں
بیخ تو یہ ہے، یہ جگہ خالی رہے گی تلوں

ہو گیا خالی درمکمنوں سے داماں ہو گیا
خاک کے پردے میں گنج قوم پہنیاں ہو گیا
آئیے ٹوٹے پڑے ہیں، انجن خاموش ہے
خطبہٴ پنجاب اک اجڑا ہوا آغوش ہے
سرد ہے جسمِ دہن، روح سیاست بچھ گئی
بنف ساکت ہے کہ تفریقِ امت بچھ گئی
آہِ افضلِ حق، وہ فر ملک و ملت ہے فحوش
رک نہ جائے گردش گیتی کہ فطرت ہے خاموش
زندگانی بھر جو درسِ زندگی دیتا رہا
تا وقت کی جو طوفانوں میں بھی کھتیا رہا
خود تپ کر اک سر سے سب کو جڑوایا گیا
نوجوانوں کی رگوں میں برقی دوڑا گیا
آہِ مردِ خدا، دیوانہٴ قیاسِ فرنگ
زندگی جس کی تھی اک افسانہٴ قیدِ فرنگ

رونقِ کاشانہٴ ابرار

ذرہ ذرہ کہ رہا ہے وادی کشمیر کا
کامیاب احرار کی عینِ افضلِ حق سے تھی
ہے گواہ اس پر کتابتِ زندگی کی سطرِ
شرفی و رنگینی انکارِ افضلِ حق سے تھی،

رونقِ کاشانہٴ ابرارِ افضلِ حق سے تھی
مستیِ فخرِ احرارِ افضلِ حق سے تھی
اک کرشمہ تھا یہ اس کی بہت مردانہ کا
لرہ براندازم اگر سرکارِ افضلِ حق سے تھی

ترے بغیر بخاری ہے سوگوار

تیری صدا سے ملک خبردار ہو گیا ہر اک جوان خواب سے بیدار ہو گیا
 راہِ خدا میں لڑنے کو تیار ہو گیا ہر عزم تازہ گویا کہ تلوار ہو گیا
 افضل ترے خلوص پہ قربان ہو گئے
 تیری صدا سے زندہ مسلمان ہو گئے

تیرا کلام عشقِ خودی کا کلام تھا تیرا پیامِ درسِ خودی کا پیام تھا
 افضل تیرا پیامِ خودی کا پیام تھا رہبر تھا قوم کا تو نبی کا غلام تھا
 تو نے دلوں کو جذبہٴ بے باک دے دیا
 شاعر کو ترے سینہٴ صد چاک دے دیا

تیری حیات کیا تھی ویسلی حیات تھی تیری حیات کیسا تھی غمِ کائنات تھی
 تیری حیات میں رہیں شبِ حیات تھی جو موت سے نڈر تھی فقط تیری ذات تھی
 تو نے فرنگیوں کو بھی مجبور کر دیا
 تو نے نگاہِ غیر کو بے لڑ کر دیا

تیرا خیال اور چٹریا پہ گامسزن تیری دغا کے پھول کھلے میا چن چن
 آزادی کمال سے گونجنے دنِ دمن تیرا ملنِ وطن کے شہیدوں کا ہے کفن
 آسار تیرے نام کا ڈنکا بجائیں گے
 قدموں پہ اپنے وقت کی گرہن جھکائیں گے

تیرا علم تھا واقفِ اسرارِ روزگار پرواز تیرے نکلنے کی جوں موسمِ بہار
 تیرا خطبے جیسے کہ بہتہا ہوا آشار افضل ترے بغیر بخاری ہے سوگوار
 تو کیا گیا کہ محفلِ ویراں میں آ گئے



حَقِيقَةُ اِحْكَابِ

کرمی جناب !

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ عرصہ سے "نقیب ختم نبوت" اور حق چار یار کا مطالعہ کر رہا ہوں۔ لیکن میں اب اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ "نقیب" کے مضامین دلائل کی قوت سے مالا مال ہوتے ہیں جن کا جواب آج تک "حق چار یار" کے کارپرداز نہیں دے سکے۔

مجھے "نقیب" کے مطالعے اور پھر قاضی منظر حسین کی اپنی تحریر سے معلوم ہوا کہ موصوف اخلاق کے قائل تو سچے ہی مگر ایک انسان کے قائل اور سزا یافتہ قیدی بھی ہیں۔ رکھوالہ کشف خارجیت از قاضی منظر حسین ص ۱۳۸ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے خلاف ان کی سو قیث تحریریں ناقابل معافی ہیں، اپنی بدبودار تحریروں کو اکابر کے لئے ڈھال کے طہ پر پیش کرنا اور اصحاب رسول پر رٹا رٹا خانگی کرنا ان کی کسستی ناشیئت کا منہ بولتا ثبوت ہے۔

"حق چار یار" کے ایک شمارے میں قاضی منظر نے امیسرینز بد کی ذات پر بد اعمالیوں کی ایک طویل فہرست جاری کی ہے۔ قطع نظر اس سے کہ تاریخی طور پر ان الزامات کا حقیقت سے اتنا بھی تعلق نہیں جتنا قاضی منظر کا شرافت سے، اگر قاضی موصوف صحابہ دشمنی سے باز نہ آئے تو ان کی خود ساختہ مشیئت کا پردہ چاک کرنے کے لئے ان کے مکتوباتی مکر کوں کی وہ داستان بھی سامنے لانی جاسکتی ہے۔ کہ جب کھلی صورت ہی شرافت کو مر جھا دینے کے لئے کافی ہے۔ اور یہ ان دنوں کی باتیں ہیں جب ان کے علم و عمر دونوں پر شباب متحد

چکوالی فتنہ کے کامیاب تعاقب پر ادارہ نقیب کو ڈھیروں مبارک باد !

والسلام !

غلام اللہ خان حسینی سلازالی ر ضلع سرگودھا

مخدومی حضرت شاہ صاحب ! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

"نقیب ختم نبوت" باقاعدگی سے زیر مطالعہ رہتا ہے۔ آپ کی باتیں خدا گنتی بھی ہوتی ہیں اور دل گنتی بھی اس لئے دل سے آپ کے لئے بے اختیار دعائیں نکلتی ہیں۔ خصوصاً ناقدرین صوفیہ کے موجودہ گروہ کے بہرہ رب کو جس طرح آپ نے بے نقاب کر دیا ہے اور چکوالی سامری کے طلسم اکابرہ کو آپ نے توڑا ہے، یہ

آپ ہی کا حصہ ہے۔ خود ہمارے ماحول میں جس طرح "نقیب ختم نبوت" کی اس مجرّمین اور کئی محمود کے اخراجات اتنی شدت محسوس کئے جا رہے ہیں گویا سینٹوں کو کسی نے سرتے سے اٹھا دیا ہو۔

بندہ خود تین چار یار کے نعرے کو پہلے اچھا سمجھتا تھا لیکن جھانک کر تعظیمیں تلگنگ کی سالانہ سینی کا نفرنس (۱۹۰۶) کی آخری نشست سے خوب کرتے ہوئے مشہور مقرر مولانا سلیمان طارق صاحب نے دوران خطاب سامعین سے روایت فرمایا کہ حضور پاک کے کتے یار؟ تریج سے آواز بند ہوئی چار یار! مولانا نے اپنا سال تین چار بار دہرایا لیکن مجمع کا یہی جواب تھا۔ ... چار یار! تب مولانا نے فرمایا کہ کیا چار کے علاوہ باقی صحت حضور پاک کرشمہ ہیں؟ کس وہ حضور کے یار نہیں؟ دوست نہیں (معاذ اللہ)؟ بس اسی وقت میرے ذہن میں یہ بات واضح ہو گئی کہ اس نعرہ کی دبانے عوام کو کہاں لاکھڑا ایک ہے؟ یہ سنیت نہیں سبائیت کا جدید ایڈیشن ہے

المحمد للہ کہ عوام خود سوچنے پر مجبور ہو رہے ہیں اور ایمان کی ٹکر عام ہو رہی ہے۔

اللہ تعالیٰ آپ کو ابد نقیب کے جملہ سرپرست و معاون حضرات کے علم اعمدہ اور عل میں برکت عطا فرمائے!

فقط محتاج دعا، ملک محمد شفاق، تلنگنگ، ضلع چکوال

محرم و محترم! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

نقیب ختم نبوت کا ہر باہ باقاعدگی سے مطالعہ کرتا ہوں، اپنے حلقہٴ احباب کے علاوہ کئی دوستوں کو بھی مطالعہ کی دعوت دیتا ہوں۔ نقیب میں شامل تحقیق اور اچھوتے مضامین اس قدر پُر لطف اور پُر مغز ہوتے ہیں کہ کسی بھی دوست کو پیش کرنے میں کبھی ہچکچاہٹ محسوس نہیں کی اور نہ ہی پیش کرنے کے بعد دوستوں کے سامنے ندامت ہوتی ہے اس کی بڑی خوبی یہ ہے کہ مضامین علمی ہونے کے ساتھ ساتھ عام فہم بھی ہوتے ہیں جو بھی پڑھتا ہے نقیب کا اسیر ہو کر مستقل خریدار بن جاتا ہے۔ "دل کی بات" حقیقتاً صدائے دل ہے؟ زبان میری ہے بات ان کی" قارئین کی دلچسپی اور تفریح طبع کا بہترین سامان ہے۔ علاوہ ازیں حضرت مولانا قاضی محمد شمس الدین نے نظر کے خصوصی مقالہ کا شدت سے انتظار ہے۔ نقیب میں شائع ہونے والے ان کے دونوں خطوط رشتہ داران صحابہ، چکوالی فتنہ کی چمکا ڈھوں اور چکوالوں پر گزر ابر دشمن ثابت ہوتے ہیں۔ دشمنان صحابہ کے محاسبہ و تعاقب کا یہ سلسلہ جاری رہنا چاہیے۔ اس سے مسلمان، اہل سنت میں گھسے ہوئے رافضیوں اور باہنیوں سے خبردار ہوں گے۔

نقیب کے مطالعہ سے میری اور میرے حلقہٴ احباب کی بہت سی ذہنی الجھنیں دور ہوئی ہیں۔ خصوصاً

عظمت و ناموس الزواج و صحبت رسول علیہم الرضوان کے بارے میں نکر و نظر کو جلا اور عقیدہ و ایمان کو تقویت ملی ہے اور ان نفوسِ تہسید کے ساتھ دل میں والہانہ محبت پیدا ہوتی ہے۔ پہلی بار میں سے مطلعِ احسان میں یہ بات آئی کہ تمام اصحاب رسول علیہم الرضوان نسبت صحابیت کے اعتبار سے برابر ہیں لیکن قبولِ اسلام میں سبقت لے جانے، ایثار و قربانی، ذاتی کمالات و صفات اور انفرادی صلاحیتوں کے اعتبار سے ہر کسی کا اپنا اپنا مرتبہ ہے۔ اسی طرح محدثین و فقہانہ بھی صحابہ کرام کو اپنی نسبتوں اور منفرد کارناموں کے اعتبار سے مختلف مراتب میں تقسیم کیا ہے۔ اور یہ تقسیم بھی انہوں نے از روئے قرآن و حدیث کی ہے اپنی طرف سے نہیں۔ مثلاً نبی علیہ السلام نے فرمایا کہ ابوبکر صدیقؓ تمام صحابہ میں افضل ہیں۔ اسی طرح دوسرے بھی ممتاز صحابہ کرام کے بارے میں بھی آپ علیہ السلام کے مختلف تعریفی ارشادات ملتے ہیں۔ اس کا یہ مقصد ہرگز نہیں کہ عام صحابہ میں وہ صلاحیتیں موجود نہ تھیں بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ سیدنا صدیق، عمر فاروق، عثمان ذوالنورین، علی المرتضیٰ، حسن مجتبیٰ، امیر معاویہ اصحابِ عشرہ مبشرہ اور مہاجرین و انصار رضی اللہ عنہم اپنے کارناموں، قابلیت اور صلاحیتوں کے اعتبار سے جماعت صحابہ میں منفرد و ممتاز تھے اس امر کو مذکورہ صحابہ کرام میں بھی تمام ایمانی صفات و خصوصیات موجود تھیں لیکن ان میں ہر کوئی کھنڈے کی صفت و خصوصیت کی ایک دوسرے سے ممتاز تھا۔ اور یہ سب تقسیم و امتیاز اللہ کے مکنونی امور کے تحت ہے۔ اس لئے کہ دنیا میں امت کے لئے نظیر قائم کرنا مقصود تھی :

میں کچھ عرصہ پہلے چکواٹی فتنہ کے باطنی اور رافضی نمائندوں کے لاجور سے شائع ہونے والے ماہواری و مستشرقے کا مطالعہ بھی کرتا تھا لیکن اسے پڑھ کر صحابہ کرام پر تنقید کے خالص اہلسنی اور رافضی خیالات دل میں ابتر کیونکہ اس فرقہٴ ضالہ کے مدار المہام، پیر و کار اور ادا اعمان و انصار امیر المؤمنین خلیفہ ششم عادل و راشد سیدنا معاویہ رضی اللہ عنہ پر تہرا کرتے ہیں۔ صحابیوں کو کہتے ہیں اور انہیں خلیفہ راشد تسلیم نہیں کرتے۔ جب سے فیہ ختمِ نبوت کا مطالعہ شروع کیا ہے کیفیت و احوال دل بالکل مختلف ہو گئی ہے۔

میں نے اس فرقہٴ ضالہ کے فاسقوں، فاجروں اور گمراہوں سے کہا ہے کہ اللہ نے تمام صحابہ کو فرمایا ہے رضی اللہ عنہم، اور نبی علیہ السلام کا تمام صحابہ سے متعلق ارشادِ گرامی ہے اصحابی کا لجنوم

لیکن تمہاری سمجھ میں آتی بات نہیں آتی کہ صحابہ کرام سے
جب اللہ رسول ہر گئے راشی اب کیا کرے گھا قسمنی

چکواٹی کے باطنی رافضی نمائندوں کے خیالات سن کر اور پڑھ کر قرآن کریم کی یہ آیت سمجھ میں بہت آسانی ہوئی کہ "ختم اللہ علی قلوبہم و علی ابصارہم"

یہ لوگ سب کچھ پڑھنے کے باوجود مقام ازواج و اصحاب رسول علیہم السلام کے قاصر ہیں۔ اس کی وجہ ہو سکتی ہیں (اولاً) یہ لوگ عقل و بصیرت سے محروم ہیں اور جہالت ان پر نازل کرتی ہے بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ یہ جدید جہالت میں سرشار رہتے ہیں۔ ان کا اور چہرہ و دست مطالعہ و حدود اولیاء اور پیمانہ معنی جہالت سے شایعاً یہ لوگ ذہناً غلط ہیں۔ اور مطالعہ تاریخ کے دوران غفلت پسند کسی کی طرح ان کی نظر صرف اپنی گتہ چھینٹوں پر ہی پڑتی ہے جو کسی سماجی اور انسانی نے ہمارے پاکیزہ خصائص اسلاف صحابہ کرام کے دامن پر اڑائے ہیں۔

میں خاصی منظر کجواہی سے کہوں گا کہ وہ مقام صحابہ کرام تاریخ کی عینک اتار کر قرآن و حدیث کی روشنی میں سمجھنے کی کوشش کریں، یہی وہ فروع حقیقی ہے جو اندھوں کو سینا کرتا ہے قافیہ چکوالی کو تاریخ کے ہمارے صحابہ کرام کی کردار کشی کرنے سے پہلے اپنے "گردار" کا بھی جائزہ لینا چاہیے اور صرف اپنے ہی گریبان میں جھانکنا چاہیے

اتنی نہ بڑھا پاؤ گے دامان کی حکایت
دامن کو ذرا دیکھو ذرا بند تبا دیکھو

والسلام۔۔۔ عبداللہ حسین ————— راولپنڈی

تحریک تحفظ ختم نبوت کی اہم پیشکش

- عقیدہ ختم نبوت کے عقائد اور ترمیمات کے مسئلہ کی ہم کتابیں • جن کی اشاعت سے نادانی ایران نے
- کفر اور تداو اور بے دینی کے اس معاشرے میں ان کا مطالعہ ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے۔

- مسلمان ختم نبوت علم عقل کی روشنی میں وہ عقائد کو نہ مانیں جو ۱۸ روپیہ • قادیان سے اسرائیل تک • جناب ابو ذرہ ۲۰ روپیہ
- قادیانوں کو دعوت حق (مذہب محمدی) ۱۵ روپیہ • گائیڈ سماجی و ذہنی نشان آسمانی معانی و عقائد ۵۰ روپیہ
- اسلام اور نزائیت (مذہب محمدی) ۱۲ روپیہ • ذوق دینیت پر دس کتابچے ۱۰ روپیہ

• کوئی ایک کتاب منگوانے پر ۲۰ روپیہ • عملی بیسٹ منگوانے پر ۳۰ روپیہ • دعوت حق اور ختم نبوت ۲۰ روپیہ • دعوت حق اور ختم نبوت ۲۰ روپیہ • دعوت حق اور ختم نبوت ۲۰ روپیہ • دعوت حق اور ختم نبوت ۲۰ روپیہ

نوفت اور ہم چیل ڈراما کریں کتاب جس سے وہ ایک سے ارسال کی جائے گی جو کہ غرض یہ مراد ہے ہر گاہ

تحریک تحفظ ختم نبوت بشعبہ تبلیغ، مجلس اہل اسلام پاکستان
دآر بنی ہاشم مہربان کالونی ملتان، فون ۷۲۸۱۳

آئیے۔ اللہ کی رضا اور اجر حاصل کیجئے!

ہمارے دینی ادارے اور مستقبل کے منصوبے

مسلمان توجہ فرمائیں

★ مجلس اُچھڑا اسلام آباد دینی انقلاب کی داعی ہے۔ دینی مزاج اور دینی ماحول پیدا کیے بغیر ممکن نہیں۔ ۱۹۶۹ء سے آج تک احسن السنہ یونیورسٹیوں، تحریکوں، کالجوں، اور پروان چڑھیں۔ احرار کی سب سے بڑی، مضبوط اور زندہ تحریک تحریک ختم نبوت ہے۔

★ پاکستان سے پہلے اور پاکستان کے بعد احرار نے سینکڑوں دینی ادارے قائم کیے جن سے امت مسلمہ میں دینی مزاج عام اور دینی قوتوں میں اضافہ ہوا۔ اکابر احرار نے ایک بات شدت سے محسوس کی کہ جب تک دینی ادارے بنیادی طور پر احرار کی بنیاد میں نہیں پلے اس وقت تک کجی پیدا ہونا مشکل امر ہے۔ لہذا ہم نے امت مسلمہ کے تعاون سے اندرون و بیرون ملک دینی ادارے قائم کئے ہوئے ہیں جن کی فہرستیں یوں ہے:

- ★ مدرسہ مغمورہ ————— مسجد نور، تعلق روڈ ملتان
- ★ مدرسہ مغمورہ ————— دارالین ہاشم، پولیس لائنز روڈ ملتان فون: ۶۲۸۱۳
- ★ مدرسہ محمودیہ مغمورہ ————— ناگڑیاں ضلع گجرات
- ★ جامعہ ختم نبوت ————— مسجد احرار تحصیل ڈگری کالج راجہ۔ فون نمبر: ۸۸۶۔
- ★ مدرسہ ختم نبوت ————— سرگودھا روڈ راجہ
- ★ دارالعلوم ختم نبوت ————— چیپ۔ وطن۔ فون نمبر: ۲۹۵۳۔
- ★ مدرسہ ابو بکر صدیق ————— ڈالنگ ضلع بہاول
- ★ یو کے ختم نبوت مشن ————— (زیچہ آفس) علاقہ گوبر خانہ

یہ ادارے سرگرم عمل ہیں۔ ان سے اخراجات اور آمد کے منصوبے، مسجد احرار ملتان، مدرسہ مغمورے بڑھے جوتے کام کی پیشکش زمین کی خرید و اور تعمیر فرمائیں۔ فاسات کا قیام، بیرونی ممالک میں تبلیغ کی تعیناتی اور اداروں کا قیام، پمپاس کتابوں کی اشاعت — یہ تمام کام امت رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تعاون سے ہوگا۔ یہ کام آپ ہی سے کرنا ہے۔

تعاون آپ کریں دعا دعا ہم کریں گے اور اجر اللہ پال دینگے۔ آئیے، آگے بڑھئے اور اجر کمائیے

سید عطاء الرحمن بخاری، مدیر ملتان، لاہور، پاکستان
دارالین ہاشم، پولیس لائنز روڈ ملتان
فون نمبر: ۶۲۸۱۳۔

اَنَا خَاتَمُ النَّبِيِّينَ لَا نَبِيَّ بَعْدِي

جامع مسجد ختم نبوت

دارینی چاشم - مہربان کالونی - ملتان

زیر اہتمام: تحریک تحفظ ختم نبوت (شعبہ تبلیغ) عالمی مجلس انوار اسلام پاکستان



چھت مکمل ہو چکی ہے، بقیہ تعمیر میں بھرپور حصہ لیں، نقد و سامان
تعمیر دونوں صورتوں میں تعاون فرمائیں۔
قرسیل زر کے لئے۔

ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری

دارینی چاشم مہربان کالونی ملتان فون ۲۸۱۳
اکاؤنٹ نمبر ۲۹۹۳۲، حبیب بینک حسین آگاہی ملتان